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A tonkingi bizottság jelentesd tegnap olvasta föl a 
franczia képviselőházban Léon Renault előadó. Tör­
ténelmi előadást tévén az expediczióról, Renault 
kiemelő, hogy eleinte a hadműveletek a kalózok 
áltál megzavart közbátorság helyreállítására, vala­
mint az 1874-iki szerződés végrehajtására látszottak 
irányozva lenni; a viszonyok azonban arra a kény­
szerűségre vezettek, hogy a Tonkingban levő fran- 
czia csapatok rendes állománya erősittessék. A 
iranczia akczió czélja azonban ezzel nem változott, 
csak kiszélesbült. A körülmények kötelességévé tet­
tek Francziaországnak, hogy erősebb eszközökhöz 
íolyamodjék. Khinának a fekete-lobogósok mögött 
való beavatkozása uj helyzetet teremtett. Franczia­
országnak 8000 főnyi hadtestet és 32 hadihajót 
kell Tonkingba küldenie. E ezé 1 bői a kormány 9 
milliónyi hitelt kért. A bizottság, mondja továbbá 
Renault, az összes okiratok előterjesztését kívánta, 
de a Trancziaország külpolitikáiéiról való felvilágo­
sításnak a kormány és a képviselőház közt kell meg­
történnie. Ha e megegyezés mindjárt az akczió ele­
jén lesz ténynyé, az akczió gyorsabbá és hatható- 
sabbá lehet. Nehézségek nem forognak fenn. Khina 
ralőszinideg nem fog beavatkozni. A tonkingi akczió" 
hoz elégtelen eszközökkel fogtak; a Gambetta-kabi" 
net helyesen cselekedett, midőn 188:1 február ha­
vában az expedicziót egy gyarmati hadsereg alakí­
tásáig elnapolta. Renault ezután előadja a ton­
kingi kérdés hisztorikumát s rosszalja, hogy 
nagyobb nyomatúkkal nem jártak el; most — úgy 
mond lontos, hogy megtalálják az alapot egy bé­
ke- megegyezésre, hogy az összeütközés elkerüites- 
sék. Francziaország ily módon bátorsággal es eszé- 
lyességgel meggátolja a kereskedelmi érdekekre ká­
ros összeütközést. A Tonkingban levő tengernagy 
és főhadparancsnok most teljes felhatalmazással van 
ellátva, hogy az akcziót vezethesse, de habár a bi­
zottság semminemű közlést sem kapott a hűéi dol­
gokról, mégis tudja, hogy a dolguk mostani állása 
nem zárja ki a kiegyezést, mely oly sok okból volna 
tanácsos. Midőn a tárgyalások eredményét megvár­
juk, lehetetlen a távolban feltüzött nemzeti lobo­
gónkat cserben hagyni. Ha uj kiadások szükségesek,

törvényhozás hely­
eszközöltetni. A kilencz millió 

elegendő ahhoz, hogy a kiadásokat 1884 januárig 
födözze, ha a körülmények a mostaniak maradnak; 
de a Tonkingba küldött hadiszert pótolni kell, ha a 
haderő nagvobbitasa válik szükségessé. A hadügyi 
és tengerészeti miniszterek már most tesznek intéz­
kedéseket, hogy a parliament által helybenhagyott 
erősítéseket elküldjék. Végül az előadó indítvá­
nyozza a 9 millió megszavazását. A háza tárgyalást 
péntekre tűzi ki. Ezt megelőzőleg — szerdán fog ki­
osztatni a sárga-könyv.

Az angol közvetítésről Francziaországban semmit 
sem tudnak s nem is kivárniuk róla tudni. Tévesnek 
mondják azt a jelentést, mintha ll addington lord 
Granville előtt erről egyáltalában nyilatkozott volna; 
csupán azt mondá a franczia nagykövet, hogy kor­
mán) a csak Bakninh és Szontai megszállása után 
lesz — kielégítve; de még azt sem Ígérte meg, hogy

A versenyző festők.
A műcsarnok kiállításának második sorozatában 

foglalnak helyet a versenyző miivek. A kiállítás más­
képen is nagyot érdekesült. Külföldi művészektől 
becses és hatásos darabok érkeztek. Egy gyűjtemény 
is összejött olasz müvekből; s azok közt néhány 
aquarell, a mi alig-alig szokott képviselve lenni mii- 
tárlatainkon. A fő mindenesetre: a verseny-müvek 
a három rendbeli jutalomra. A sürgés-forgás jelen­
tékeny, az eredmény sem lesz meddő. Első ered- j 
meny mindenek fölött, hogy a történelmi festészet j 
is neki indult.

Történeti tárgyú müvekre ezúttal kétféle dij jut- j 
hat. Ipolyi Arnold püspök 500 arany-forintos dija a 
magyar történelemből, vagy hazai közéletből vett 
festményekre (vázlat vagy kész kép) szól. Ráth 
György 400 arany-forintos dija pedig, mely éven- j 
kint más-más genret illet a kiállításban bemutatott 
müvek közül, az idén történeti vagy életképekre 
e-'k. A juryktől függ, hogy kompromisszumra lép­
nek-e, s a szerint intézik a jutalmazást. Végre a 
-00 drn tizfrankos aranyból álló társulati dijat a ; 
kiállitú- tájképeiből, állatképeiből és csendéleti fest­
ményéiből a legkiválóbbnak adják ki. Az arczképe- 
ken kívül tehát minden genre érdekelve van, s az 
érdekelt csoportokból valószínűleg egyedül a csend- 
életi festményekből nem lesz kitüntetett egy sem, 
mert ez szerénv.

ez esetben aztán fegyverszünetet kötnek. Londonban 
azonban folyvást ragaszkodnak a közvetítés legen­
dájához. A Morning Rost legújabban ezt írja:

«A République Francaise újabban dementálja azt 
a hirt, mintha az angol mediaczió kérdése valaha 
szóba jött volna a londoni és párisi kabinetek közt. 
Mi, daczára a franczia opportunista közlöny állítá­
sának, közölhetjük, hogy igenis fejtegették azt az 
eszmét, hogy Anglia « ó szolgálatait» közvetítéssé 
változtassák. Ferry ur azonban jobbnak látta a vég­
leges válasz elhalasztását, remélvén, hogy a Bakninh 
és Szontai elfoglalásáról esetleg érkező hír a befe­
jezett tények alapján könnyebbé fogja tenni a meg­
egyezést. A franczia kabinet nem várhatja be, hogy 
Anglia akkorra halaszsza az érdekei által követelt 
politikában való elhatározást, midőn az ellenséges­
kedések kitörése a közvetítést már hasznavehetet­
lenné teszi. Senkit sem fog tehát meglepni, hogy 
lord Granville sürgönyt intézett lord Lyonshoz e 
tárgyban. Mint értesülünk, e lépés a pétervári, ber­
lini és washingtoni kabinetekkel való eszmecsere 
után tétetett meg.»

Hasonlóra utal a Manorial Diplomatique is, mi­
dőn azt mondja, hogy a pétervári, berlini és wa­
shingtoni kabinetek ismételten fejezték ki aggódá­
sukat a khinai kikötök ostromzárolása miatt, vala­
mint amaz óhajukat, hogy gondoskodni kellene az 
európaiak biztonságáról. Lord Granville értesítette 
Ferryt, hogy a kormányok ezzel a kényes kérdéssel 
már foglalkoztak, hogy méltányos és igazságos meg­
oldásra jussanak. Anglia, bár az ügy békés kimene­
telét nem tartja lehetetlennek, mégis úgy vélekedik, 
hogy az említett hatalmakkal már egy idő óta meg­
állapított rendszabályokat foganatosítania kell. An­
glia ennélfogva sürgősen választ kér Francziaor- 
szágtól.

azok semmiesetre sem fognak a 
benhagyása nélkül

Budapest, cieesemTber 2.
Horvátországban az alkotmányos állapotok a mai 

nappal ismét visszaállitattak. A magyar feliratú czi- 
merek letépését követő zendülés által szükségessé 
vált királyi biztosság, mely feltétette a letépett czi- 
mereket, hogy aztán a magyar országgyűlés rende­
letéből ismét letépje azokat, ma feloszlattatok; s át­
veszi a kormányzást az uj bán. A «Budapesti Köz­
löny» mai száma a következő királyi kéziratokat 
közli:

I. Kedves bánj Ramberg ! Miután azon feladatok, melyek 
végett Morvái- és Szlavonországokba és az ezen orszá­
gokkal 1 SS i -ik évben egyesitett, volt határőrvidékbe ki­
rályi biztosommá kineveztem, immár teljesitvék, — ma­
gyar miniszterelnököm előterjesztésére (int ezen megbí­
zásától ezennel felmentem, és sok éven ál. úgy mint ez 
alkalommal is tett kitűnő szolgálata által szerzett érde­
mei e!i»meré.~eíi!, önnek első osrt.dyu vas korona rendemet 
díjmentesen adományozom. Kelt Gödöllőn, 1883. évi 
deczeniber 1-én. Ferencz József, s. k. Tisza Kálmán s. k

II. Kedves gyei kiiuen-Iléderváry ! Magyar miniszter­
elnököm előterjesztésére önt Horvát-Szlavon-Dalmátorszá- 
gok bánjává s egyszersmind az ezen országokkal 1881-ik 
évben egyesitett, volt határőrvidék királyi biztosává ezen­
nel kinevezem. Kelt Gödöllőn, 1883. évi deczeniber 1-én. 
Ferencz .József, s. k. Tisza Ká.mán, s. k.

III. Kedves Bedekovieh ! Magyar miniszterelnököm elő­
terjeszti sere önt a Budapesten székelő központi kormány­
hoz tsrcza nélküli horvát-szlavon-dalmát miniszteremmé 
ezennel kinevezem, illetőleg ezen eddig is viselt állásában 
újólag niegerösilem. iveit Gödöllőn, 1N83. évi deczeniber 
1-én. Ferencz József, s. k. Tisza Kálmán, s. k.

■ 7 vallás és tanulmányi alapok kezelését el­
lenőrző hízott sag ma délben a közoktatásügyi mi­
niszterin termében Szlávi/ József koronaőr elnöklete

alatt ülést tartott. Jelen voltak: Simor János bibornok 
hg.-primás társelnök, dr. Haynald Lajos bibornok, ka­
locsai érsek, Cziráky János gróf tárnokmester, Ipolyi 
Arnold püspök, Andaházy Pál, dr. Bariba Béla, Berze- 
viczy Albert, dr. Hajrik Imre, Muzslai Sándor, Prileszky 
Tádé, Boncz Ferencz, Forster Gyula, Hánzély János, 
Rudnyánszky Ferencz biz. tagok, utóbbi úgy is mint 
előadó.

Mindenekelőtt a november 20. és 21-én tartott albi­
zottság! üléseken tárgyalt javaslatokat és az olt hozott 
határozatokat vette tanácskozás alá a plenáris ülés. E 
tárgyak a következők voltak :

I. A hozzájárulási alapnak a miniszteri javaslat szerint 
való leszállítása. Ez az alap az 1884. évre 254.302 frt 
fedezetet kíván, a gazdászati, erdészeti, számvevőségi és 
jogügyigazgatási tisztviselők fizetéseire és kiadásaira. A 
plenáris ülése helyeslőleg tudomásul vette, hogy a mi­
niszter két főtisztséget b szüntetett, t. i. a gazdászati és 
erdészeti hivatalokat, hogy azok javadalmazását újra szer­
vezi és általában a kiadásokat leszállítani óhajtja. Habár 
a bizottság a szervezet és fizetés kérdését csak elvileg 
tárgyalta, annak a javaslatnak adott kifejezést, hogy az 
állainépitészettel szemben az eddig fenállott viszony és 
eddig érvényben volt fizetés megszüntetendő lenne.

II. A vallás és tanulmányi alap 1882. évi zárszám­
adása.

A vallásalap összes vagyona 20 millió 251,234 írtban van 
kimutatva ; ebben az összegben azonban az állampapírok 
névszerinti értékben vannak felvéve és igy az 1881 évi 
törzsvagyonhoz képest, amely 19 millió 783,714 frt volt, 
a mutatkozó 467,519 frt többlet, mely a papírok kon­
verziójából származik, csak névleges. A kezelési vagyon 
358,305 írttal fogyott, mivel az előirányzott bevételek be 
nem folytak.

A tanulmányi alap a zárszámadás szerint 1882. év vé­
gén volt 8 millió 963,272 frt és igy a megelőző évihez 
képest 94,755 írttal szaporodott.

III. A tanulmányi alap 1884. évi költségelőirányzata 
A rendes kiadás 571,952 frt. A rendkívüli kiadás 3332 
frt, ö-szesen 575,284 frt, a rendes bevétel 566,952 írt, 
a rendkívüli bevétel 10.000 frt, összes bevétel 576,952 
frt, s igy a felesleg 1668 frt. A vallásalapnál bevétel 
1.074,040 frt, a kiadás 1.210,206 frt, a deficzit 136,666 
frt, melyet azonban a miniszter leszállitandonak vél 
123,616 írtra, a bizottság 118,626 írtban véli megálla- 
pitandónak.

IV. Elintézte továbbá a bizottság az 1881. évi vallás­
alap zárszámadásaira tett észrevételekre beérkezett szám­
vevőségi felvilágosításokat, melyeket helyesnek talált; 
konstatálja azt is, hogy a valKalap az 1878—1881-ig 
terjedő négy ív alatt 2.150,510 frt jövedelemhiányt szen­
vedett.

V. Ezután tárgyalta a plenáris ülés az albizottságnak 
arra vonatkozó javaslatát, hogy a vallásalap deficzitje 
jövőre miképen szüntettessék meg. Az albizottság 
a deficzit okát abban találta, hogy az uradalmak jöve­
delmeiből az adminisztráczioriális költségek igen nagyok 
és igy az alap kiadásaira igen kevés jövedelem marad fenn. 
Ennek az alapnak kiadásait nagy mértékben növelik a 
budai, továbbá a pest-lipótvárosi és kassai templomok 
építési költségei; a míg ezek meg nem szűnnek, az egyen­
súly helyreállítását remélni nem lehet; a bizottság te­
kintettel a fentebb említett körűimén)ekre, szigorúbb 
gazdálkodást és a bevételek fokozását ajánlja.

VI. Az ülés megbízta az elnököt, hogy a bizottságnak 
lfciSl és 1882. évi működéséről szóló jelentését, vala­
mint az egyensúly helyreállítása végett készített javasla­
tát, a legfelsőbb helyre felterjessze.

Ezeken kívül az üléshez több hivatalos értesítés érke­
zett, a melyeket egyszerűen tudomásul vettek.

A képviselőház pénzügyi bizotísá- 
, g-ának ülése.

— decz. 2.
A képviselőhöz pénzügyi bizottsága ma délelőtt 11 óra­

kor Ordody Pál elnöklete alatt ülést tartott, melynek na­

pirendjét az 1884. év, 1. negyedében viselendő közter­
hekről és fedezendő állami kiadásokról (indemnity) szóló 
törvényjavaslatnak és a pénzügyminisztériumi tárcza költ­
ségvetésének folytatólagos tárgyalása képezte.

Az ülésen a kormány részéről jelen voltak : Szapáry 
gr. pénzügyminiszter, Kerpely, Buzeezky, Splényi 
b. miniszteri tanácsosok, Hilbert és Weckerle osztály- 
tanácsosok. Az ülés megnyílta és a mull ülés jegyző­
könyvének hitelesítése után tárgyalás alá vétetett az 1884. 
év negyedében viselendő közterhekről és fedezendő ál­
lami kiadásokról szóló törvényjavaslat.

Hegedűs előadó ajánlja a törvényjavaslatot átalános- 
ságban elfogadásra, mert az idén már nem reményű, 
hogy a költségvetési előirányzat törvényerőre emelked­
hessél

A bizottság a tjavaslatot álatinosságban elfogadván, kö­
vetkezett a részletes tárgyalás. Az 1. j. változatlanul el­
fogadtatott. A 2. §-nál — mely a kiadásokról szól — 
Hegedűs előadó részletezi azon törvényeket, melyek oly 
kiadásokat involválnak, a melyek az í 883-ik költségve­
tésben nincsenek. A §., Láng, Nikolics és Szapáry gr. 
miniszter felszólalásai után elfogadtatott, nemkülönben a 
törvényjavaslat többi szakasza is.

Ezután Weckerle osztálytanácsos a múl ülésben ki­
látásba helyezett részletes felvilágosítást adja a sószáili- 
tási árak iránt. Megjegyzi, hogy ez árak a só urát eme­
lik, igy, mint Wahrmann megjegyezte, a fogyasztásra 
nyomasztólag hatnak. Szápáry gróf miniszter meg­
ígéri, hogy e tárgyban a közlekedési miniszterrel érint­
kezni fog.

Ezután tárgyalás alá vétetett a pénzügyminiszteri tár­
ozónak az utóbbi ülésben függőben maradt része. He­
gedűs előadó ismerteti és elfogadásra ajánlja az állami 
jószágok költségvetését, mely 1.458,635 frt kiadást és 
3.750,000 frt bevételt mutat.

Helfy megjegyzi, hogy miután évrői-évre adunk el 
állami jószágokat, a kezelési költségeknek apadni kel­
lene. Gr. Szápáry miniszter válaszolókig megjegyzi, 
hogy ez idő szerint épen az eladás ád sok dolgot, idővel ; 
azonban be fog állani a kezelési költségek apadása.

Erre az állami jószágigazgatóságok és számvevőségek | 
kiadása 154.508 írttal változatlanul elfogadtatott.

Az állami jószágok költségvetésének tárgyalásánál He- | 
gedüs feltűnőnek tartja a biztosítatlan bérbálraléaok 
nagy összegét. Szápáry gr, min szter megjegyzi, hogy j 
a nem biztosított hátralékok nagy része régibb időből | 
származik. Andrássy gr. onnan magyarázza a régibb 
hátralékok származását, hogy a bérlők kezdetben sokai, ! 
később pedig semmit sem űzettek. Ügyelni keil a szer- j 
ződések megkötésénél, mert szerinte a bérlők legnagyobb ; 
részének dolga rizikó.

Szápáry gr. miniszter konstatálja, hogy vaunak 20— 
30 esztendős hátralékok, ezek azonban most már nem 
szaporodnak, mert a kincstár érdekei a jogü gy-igazgatú- 
ság által kellő elővigyázatlal őriztetnek.

Králitz helyesnek latija a mostani pénzügyi kormány 
eljárását, hogy kis tagokban adja bérbe a jószágokat; ez 
által a bérletek behajtása is lehetővé válik, mert a régi 
hátralékok egyik oka a nagy tagokban kiadott bérletek­
ből származik.

Andrássy gr. ajánlja, hogy a kormány a bérleti hát­
ralékok behajtása körül szigorral járjon el.

Ezek után az állami jószágok tiszta jövedelme 2.291,301 
írttal változatlanul elfogadtatott. Megszavaztadk továbbá 
a bányaigazgat iságok és számvevőségek 180.943 frt ki­
adása és 55.294 írt bevétele.

A fémbányászat és opálbánya czimnél 
Andrássy gr. elismeri, hogy a fémbányákat feladni 

nem lehet, de azt is tudja, hogy azoknak állami kezelése 
nagyon drága, hogy az átlag egy millió írtba kerül. Épen 
ezért szerinte a hol lehet, el kellene adui a lém bányá­
kat is, mint az államjószágokat. Ez állal a kincstár is 
több hasznot bűz s ez nemzetgazdaságilag is előnyös 
leend.

Zsigmondy szerint a lém bányák eladása a fém bá­
nyászai absolut tönkretétele volna. Az állam a 17. szá­
zadban ép akkor vette a iéinbányákat birtokába, mikor 
azokat egyesek már csak kárral művelhették. A jelen 
baj oka az, hogy a bányák a bét éves háború idején 
kizsákmányoltattak, a nélkül, hogy beruházások történ­
tek volna. Ellen van a fémbányák eladásának.

bang óhajtja, hogy a íémbáuyák jövedelmezőségének 
emelése czeijábol minden lehelő megtétessék. Andrássy 
gr. az olyan nagy bányákat, mint pl. a selmeczi, nem 
kifogásolja, de a kisebbek eladását czélszerünek tartja.

Szapáry gr. miniszter megjegyzi, hogy a bányaügyet 
nem csupán a budget, de közgazdasági szempontból is 
kell tárgyalni. O szakbizottság véleményét kérte ki, azt 
fogadta cl a költségvetés alapjául és ez alapon ajánlja 
azt elfogadásra.

Helfy nem osztja Zsigmondy nézetéi, hogy a fémbá­
nyák magán kezekben tönkremennének, de Andrássy 
gróffal sincs teljesen egy véleményen, mert tudja és pél­
dát hoz fel reá, hogy a magán vállalkozó csakugyan 
nem tartja szem előtt a bánya vidékének érdekeit. Ellene

'aj'r'ella,i íul!,uk’ :,?c> Bányák mosl ciadassimk. , 
frt L-M.V-Íembanyáízat • - opóibánva 3. Í6U>74 fokiadasates 3 2/6,742 frt bevételét változatlanul elfo- 
düs kéH,1,|1'"'?-'11?’Za költségvetése tárgyalásánál Hege- 
nuű * a faa!?k emelkedése irá,lL Spiényí
<• -ik'iiu-iii * S v" hogy ■' lócimivclvsi nmii-zuT
ino, ilii T!i ‘ ” !V'át- ZsÁSm<mdy felemlít egy
T/őrl 1 iíjpj.j |U Zf|íV|1 •'ällaini í-'yúr tünk renn-ni
Ulk 1 í f mpIvT , i'KCt. i a földnlivelési tárczá-
nak .1 l.tl, mely la különben értéktelen volna, 

kérdéshez hozzászólnak még Lukálmeg Lukács, Andrássy gr. 
zntte-i.-nt in gr. miniszter figyelmeztette a bi-‘ ~ ’ l,0--\.elr<’l Mabb. a vasmüveknél lehet szó a 
fenti czimen előirányzót! 4.127,565 frt bevétel és ugyan­
ennyi kiadas megszavaztatott.
frl'Vruhv Venlez‘ -'fváltáfra előirányzóit 4.933,062

mSsAK!«:“ Irl W-Ä-

4.554,650 fii In­
nál Hegedűs előadó 

rt részletes

s végűi miután Sz

után
A vasművek eziméu elöiránvzott 

anas és 4.875.935 bevétel tárgyalásáue, jueu 
az előirányzatot túivérmesnek találja e- ez.- 
felvilágosítást kér.

Kerpely min. tanácsos számszerint kimutatja, bo-y 
a yajdahuniadi üzlet jovore jóval többet fog hozni mint 
eddig, igya m;ezova,s más vasművek i,” m “iveknek
'"nkHHÍeT/VS l°ved.el“f őségében nagy előbbi Mást 
konstatál. A Zsigmondy által említett rboniczi vasgyár
íöldmivelési tárcza, ^..... . "“T'1 a ^„drágán adná

gy ne terjesz-

knál fog tárgyaltatni, 
nyomda cziinén eiöirány- 

bevételt pedig 700,000 írttal

nem azért szüntettetclt meg
ioidinivelési táircza, hanem azért, mert a fa a gyár vidékén 
egcs/en letaroltatott s így azt messze földről drágán 
kellett beszerezni. °
... kérdésére, hogy helyes-e az, hogy a sínek evár-
tasa .boniczaii megszüntettetett, Kerpely min. tanác-u- 
vatiszoija, hogy Helyes volt és igazolja ezt. Ándrássy 
M-oi pen a kormányt, hogy a vasmüveknél ügyeljen azok 
iieljeb kizisaia. Lz nemcsak a vaskő, hanem a tüzelő- 
szer -s a munkás. Óva inti a kormányt, bog 
Kenjek ok nélkül működésében.

A inzo't-.i.. az előirányzatot változatlanul elfogadta. 
Keiiikuloubeii változatlanul megszavaztattak a zsilvöisvi
ii-TTy1 ”7’ J~ t I rl klad;!sl ‘‘s 35,153 bevételi elö- 
uan)/. la, a soLeiiueles czimen előirányzott 1.100.024 lit 
kauais es ugyanennyi bevétel, a felhagyott i.ánvamüvek cs
vnu Ä 5w L ?yluM k,m-v «éloki előirány-
zolt .M 889 irt kiadas es 2420 tit bevétel

Az allami nyomda 532,76s irt kiadási és 083,000 frt 
be\ vicli elüiranyzatanak tárgyalásánál

•CtsgedUs indítványozza, hogy a bevétel, tekintet el az 
LSSz-im zárszámadásokra, zoO.üOO :rtra emeltessék.

Helíy a 2bU,U00 frij áru papirosra, melyet a nyomda 
te.enn.szt, kövesnek tartja a nyomda bevételét. A nyom­
tátás es {-''ármányok kidolgozásánál szuk- g s aiivin'oV 
ínik urat LjO.OOU Írttal soknak tartja. Xaegeáűs elunj, szerint a 280,000 irl áru papirosból 1,? z ‘ érőt 
papnokra e,;!;. Wahrmann arányosnak tartja u ,.a,„ros 
aiat. Kralltz seiui, hogy az államnyomda részt log-e 
Venni az országos kiállításon ; mire azon választ kanja 
hogy ez a rendkívüli kiadások" '-1 1 * ....  '■ ■ • w *

Erre a bizottság az. állami 
zott kiadást változatlanul, 
fogadta el.

Azáltimi épületek költségvetése 10,346 irt kiadás és 
lit beietcllei es a budapesti állaim hidak kóltsék-

rcaw« ti k'Jftes és 153,147 frt bevétel, tehát
üu_._ob 11L tiszta bevétellel iogadtatott el.

Helfy a bpesti hidak személyi forgalmára nézve kérdi 
nem Jehetne-e megszüntetni a vámot, mely 35000 írtra 
rúg. tiegedus iorgalmi szempontból inkább a V-berszái- 
Jitüst uiRijtanu. íiiegázimtetm. Walirmann tebc 'íor-'a- 
lomnál a 21 kr dijat 20-ra szeretné iesz.diitam. Ezután 
az .illáim vasutak, allami gépgyár, diósgyőri vas- és

•ánv- 
lő- 

zimén
. , ------- ----- frt

a nyugdijak czimen eionanyzott 2.050,000 frt kiadas 
változatlanul megszavaztattak.

:.Z átmeneti Kiadások kultségveiésének tara válásánál 
« *1 országos doháuykiállitásuál Wahrmann
_U,UOO bt »ludast soknak tart. Weckerle oszt. taná- 
csos megjegyz1, hogy egy külön dobánypavillon fog 
építtetni, a pavilion később el fog adathatni s igy ez 
összeg részben megkerül. Egészben az országos kiálli- 
ta-ra a penzugyininisztenu.il must takarék...-ágból ke­
vesebbet SÄ111, mint a bécsi kiállításra adott. Ezulán az 
us ze,. Me ly, Hegedűs es Eles hozzászólásaik után ineg- 
sziivaztatuit es így az átmeneti kiadásokra 725 090 Irt 
eloiranvzat vidlozatlanul elfogadtatott. A beruházások 
. zimiiel Helfy most sem érti, hogy u földadooszialvo- 
zasi Költségek „úgy jutnak a beruházások közé. Sz pary 

megjegyzi, hogy azok mar 10 éve oíi van- 
. . . - inegtériltetoek az adókból. Erre a be­

ruházások czimen /.033,064 Irt megszav.iztatik.
•'.ölmezvölgyi vasul segélyezésére előirányzott 200,OOU 

miniszter indokolja, hogy ezen ipar­

miniszter 
nak. E költségek 

zások czii 
A .

írtnál Szápáry :r.

méiiy, dv szintén igazi an z. Két kedves miniatur- 
i'estvényt találunk ugyané teremben : «fürdés előtt» 
— «fürdés után» két kis gyerek a patak mellett; az 
egyik képén fűben ülnek, a másikon egy faágon. 
Van még «Magányosan» feliratú kisebb festménye 
is; azon egy kecses fiatal hölgy dolgozó asztalánál. 
Szintén kifejező, vonzó festmény.

I ágó Pál (tavaly a Munkác-sy-dij nyertese) mint 
történeti lestő tett kísérletet, tárgyban és méretek­
ben egyaránt a nagyobbak közé tartozót. «Kiev Kó­
dolása a hazat kereső magyarok előtt» — ez a czinr 
és tárgy. Az alakok majdnem fél-életnagyok vázlat­
ban. A kép két részre oszlik, balra Kiev bástyája, a 

s előtte a kieviek, balra a magyarok, kik kö-

Legtübb versenyez életképekből, tájképekből, 
kevesebb az állatképekből. (Különben az állatképek 
is rendesen tájképekkel forrnak egybe.) Történelmi 
tárgyú festményekkel öt képíró pályáz.

A történelmi müvek közül Székely Bertalan, Vágó 
Pál vázlatai, Paezka kész festménye; az életképek 
közül tíaditz, Gyárfás, Ebner: a tájképekből pedig 
Mészöly, Spányi neve közül találjuk meg valószínű­
leg a kitüntetés részesét. Baditz Ottó az újabb festői 
nemzedék legérdekesebb jelensége. Még azt sem kell 
hozzá tenni, hogy «egyik» legérdekesb jelensége. A 
tavalyi kiállításon is feltűnt, kitüntették, minden 
festményét megvették. Most iyénytelenebbül jelenik 
meg, de csak annyiban, hogy kc-vésbbé keresi az al­
kalmat kiválni tárgyakkal. Az erő nyugalma van 
meg minden festményén. Nagyot haladt, igen sokat 
Ígér. ügy látszik nem zajos tehetség, hanem annál 
nagyobb művészi temperamentuma, intenzivitása. 
A «Kísértés» festménye a legszebb darabok egyike, 
minő fiatal festőktől kikerülhet. Tárgya csöppet sem 
uj. Egy vén asszony beszél egy liatal lánynak. De­
rekasan megfestett arcz a rábeszélő vén asszonyé, 
hanem mellékes; ha olt sincs a képen, akkor sem 
vesztene a festmény; akkor is érdekes maradna ez 
a keleties öltözetü fiatal leány, merengő sötét szé­
niével, árnyékos homlokával, buja szájával. Az in­
ger melegsége színesíti az arezot. Elet. ez itt, s a lés 
tek valóban bust adott és meleg bőrt. Mellette van 
mindjárt etrv női arczkéu, kevésbné insniráll. i’est-

! kapu
züi a lóháton ülő vezér alakja emelkedik ki. A két 
csoport közt a hadi sarcz arany és ezüst holmija, a 
lerakott fegyverek hevernek. A kievi csoport élén 
egyházi tértin kenyeret és sót, a szlávok hódolati ki­
fejezőjét nyújtja at a magyaroknak. Mögötte egy ha­
ragos alak, ökölbe szorítva kezet. Mások épen most 
teszik le a fegyvert a győztesek lába elé. Megijedt 
siránkozó nők egészítik ki a csoportot. A hadi zsák­
mányt lányok is gazdagítják, kiket épen e pillanat­
ban adnak ál az ellenségnek, tizámos az alak a ké­
pen, a legtöbb a vázlatok elmaradhatatlan homá­
lyában körvonalozva, vagy szintömegekkel jelölve. 
\ ago e kompozicziója nemcsait erős becsvágyra mu­
lat, hanem előadási styl tanulmányozására is. A 
tehetség előbbi szép nyilatkozásaihoz hozzá szá­
mítva e tanulmányi mutatványt, hízelgő tanú­
ság arra nézve, a mi a fiatal festőben for­
rong es íejiedez. Mint vázlat tisztességes munka. 
Vegyüb-kes, tört színei már kevésbbé vázlatba 
valók, mert a hatás főpontjai ilyenkor min­
dig legháladatosabb vagy határozottan jelölni, vagy 
csak temperálni; vagy megadni a teljes szin-töme- 
geket (a minek ily nagyobb festményen meg is kell 
lenni), vagy feltüntetni a színek futásának skáláját. 
A rajz tisztaságáról, korrektségéről nem eléggé biz­
tosit még a vázlat. Elsőrendű pontjain is találunk 
nem egy olyan részt, mely bizonytalan. Sehol sem 
oly nélkülözhetetlen a tiszta rajz, mint a történelmi 
festményeken, a hol a daliás világ plasztikáját is 
követeljük, mint egyik ezé Íját annak, a mért a mű­
vész a múltban talált kutatni valót. Alkalmasint mi­
nél kevesebbeknek lenne kifogása az ellen is, ha a 
történelmi vázlatokat kartonokban lehetne látni. És 
nieg egyet arról az átalánosságról, mely a történelmi 
festészetnek annyira szabadalmai közé tartozott, 
hogy élt is vele a legnagyobb mértékben s bizonyos 
konvenczionális jelleg és festészeti hagyományok alá 
vont mindent, a legrégibb kor eseményeitől és em­
bereitől kezdve csaknem az újabb időkig. Angliában 
egész tuiságig vitték az ettől való iszonyt, s jelen­
tékeny pályadijakkal serkentik a festőket, hogy ha 
történelmet ábrázolnak, arkheologiát fessenek. Az 
angol kritikusok némelyike Munkácsy «Krisztus és 
Pilátusa»-ban is történelmi tanulmányok hiányát

konstatálta. Vágó vázlatán az egész ábrázoláshoz 
kevés köze a korhűségnek, vagy legalább a látszóla- 
gosságnak. A hol ennyi régi vitéz jelenik meg, azok­
nak még sem lehet elhagyni saját koruk festőiségét, 
fegyverzetét, valami specziálitását a múltnak. Ez 
nem a művészet szava ugyan, de az előadás stylje 
megkívánja, és e stylnek oly kiegiszitö része, mint 
Homer hőseinek a hexameter.

Raczka Ferencz a magyar ősmondából keresett 
tárgyat: «Emese, Álmos anyjának álma.» Nagyobb 
festmény; a rajta levő egyetlen alak, Emese, egész 
életnagy. A felfogásban meg van az eredetiség, a 
kidolgozásban a jeles mestereket látott művész tech­
nikája és bizonyos bizarrság, melyet hajlandók va- 

I gyünk szintén eredetiségnek tulajdonítani. A ma- 
j gyár ősmonda szerint (nem tudjuk pontosan, hogy 
! Ipolyi mythologiájában is igy van-e megírva) a hon- 
: foglaló hős Álmos apja a turul madár; hogy anyja 

Emese volt, az többféle költeményből ismeretes,
; melyek Emese álmát zengik. Paezka felfogása sze- 
j rint az ázsiai sivatagon ismétlődött Léda hattyújá­

nak kalandja, csakhogy őseink szent madara, a turul 
I nem az olympusi kalandor féktelen szórakozási vá- 
! gy állói vetett szemet Emesére. A festményen leg­

először is egy hegyes sátor, s annak belsejében 
egy barna testű nő tüniK föl. Ezt a beosztást 
mondjuk bizarrnak, mert az első pillanatra a 
képet nem jelentősége szerint állítja szem elé. 
— Az első hatás, (lia nincsen kezünkben a 
magyarázó lajstrom) azt mondja nekünk, hogy ilyen 
sátrakat szokás állítani bizonyosan a sivatagokon; a 
nehéz szőnyegkelméből azt is sejthetjük, hogy vala­
hol a keleten; ilyen sátorban szoktak aludni az elő­
kelő nők. És ez igaz is. A magyar nomád nép volt, 
sátrakban tanyázott, s Emese ily barnásbörü, keleti 
szépség lehetett. Á festő félreismerhetetlenül ki 
akarta fejezni ezt az igazságot. Emese alvó sátrán 
túl még több sátor látszik a kopár sivatagon. A fe­
jedelmi sátor szőnyegei föltürve, látni engedik az 
ágyában felébredő Emesét. Úgy tetszik, hogy ethno- 
graíiai szép illusztrácziót látunk, melynél igen ter­
mészetes, hogy a sátor titka elől igy szét van huzva 
a függöny, mert az a czél, hogy ily nomád szőnyeg- 
paloták külsőjét és belsőjét is meglássuk, néprajzi 
tanulmányaink öregbítésére. A hűségre való törek­
vést Paezka tehát jó távol kezdte, a genre-szerü 
aprólékosságnál. Ez hátránya művének, mert az 
első benyomásból eredő félreismerés hatását a mű 
kiváló művészi előnyei még sajnálatosabbá teszik. 
Egészen egy sátor belsejét választani színhelyül, 
több komolysággal hatott volna.

A turul madár épen most röpült ki, ott látszik a 
sátor hegyénél. Emese fölébred, egyik kezével mint­
egy az álmot űzi ki szeméből. Az arcz mámoros és 
fiatalosan gyöngéd. Az egész alak kifogástalanul 
rajzolt, sőt fél ülő, fél fekvő helyzetével a festő rajz- 
beli nehézségeket is szabott maga elé, a miket de­
rekasan meg is oldott; ilyen a bal láb rövidítése.

Az egész igazi női alak, de nem ártott volna, ha az 
anatomikus igazságból elenged egyetmást a művész. 
Az ideálizálás soha sem fölösleges. Az allegória egye­
nesen jó néven veszi, ha tökéletesítenek számára. 
A derékfűzőt viselő modell semmi esetre sem kész 
Éva, Junó vagy Emese.

Az «Emese álma» Paezka múlt évi darabjának 
«A tékozló íiu»-nak mellékdarabja. Ugyanazon fö- 
rekvések közepette látjuk. Nehezebb rajzolást igénylő 
emberi test; fehér sziliek ellentéte a barna szinti 
testhez; keleties hangulat. Ezek közös motívumai 
mind a két festménynek.

E sokra hivatott tehetség igen kellemesen nyilat­
kozik a «Szent Pankráczius vértanú» nevet viselő 
arczképen, e gyermeteg, szelíd arezon, melyen a val­
lásos lelkűiét talált bájos kifejezést.

Székely Bertalan vázlata «Zrínyi Szigetvárit», sok 
tudással leslett kép. a szigetvári hős a felnyitott 
várkapunál vezeti ki harczosail a rohamra. Az erő­
teljes mozdulat, melylyel Zrínyi kardját villogtatja, 
áthárul az utána következő harezosokra, melyek 
utolsó alakjai az égő vár belsejének vöröses tónu­
sában szélednek el. A mozgás lendülete semmi két­
séget sem hagy, hogy néhány perez alatt kizúdul 
minden a kapun, s nem marad egyéb, mint a tér­
delő, kétségbeesett asszonynép. A jelenetet vöröses 
szín borítja. A művész bizonyára érdekesen tudná 
kidolgozni, ha ugyan még ki nem dolgozta; mert a 
vöröses színezet, melyet Székely utóbb elhagyott, 
régibb müvének hirdeti.

Margitay Tihamér számos életkép mellett két 
históriai vázlatot állított ki. A nagyobbik «11. Lajos 
király holttestének feltalálása». Harczosok egy le­
pelben viszik a király holttestét. A gyakran ábrázolt 
jelenet felfogásában semmi uj. A másik vázlat: 
Zrínyi a költő felolvassa «Szigetvár veszedelme» 
czimü költeményét baj társai előtt. A bajuszos alakok 
asztal körül ülnek s úgy hallgatják. A bajusz sokat 
elrejt a költemény hatásából. Nagyobb az élet Mar­
gitay azon a képén, a hol Boccaccioból tart felolva­
sást egy öreg ur.

Aggházy Gyula egy vázlatban a Munkácsy-ünne- 
Pélv reminiszczencziáját festette meg ; azt a jelene­
tet, mikor a képzőművészeti társulat ünnepélyes 
ülésben fogadja a művészt. Számos arczképes alakja 
van a feszes csoportnak. Egy másik festménye:
«Nyires tájkép,» gyönge tájképi részszel, s az előtér­
ben is gyönge asszony támaszkodik fáradtan (gályát 
czipel) a nyírfához. A kép rámájára aszerző fölirta, 
hogy: «nem versenyez.»

Ezek a történeti festmények, melyek közül a 
Ráth-féle díjra csak Paezka müve versenyezhet (ha 
történetinek adják oda), mert kész müvek pályáz­
hatnak.

Gyárfás Jenőtől nagy életképet látunk. Két év 
előtt. Arany balladáját a «Tetemre hívást» illusz­
trálta életnagy alakokkal s dijat nyert vele. A tör­
téneti genret most néuéleti genrevel cserélte föl. Ez

is tetemre-hivas. A pristadok helyett hentesekkel, 
de kevésbbé félelmes tetemmel, mint az a kisasszony 
is bizonyltja, a ki a teknőben levő tetem legvégső 
és kuiikorgós részét siet bemetszeni. A tel öröme» 
czimü a terjedelmes festménynek, és hűségesen fel­
tárja a disznóölés ama gazdag részleteit, melyekhez 
annyi dicső emlékezet szail vissza a gyermekkorhoz 
a kisvárosi vagy falusi udvarba, hol e tarka csopor- 
tozat valóban ilyenformán gyűlt össze a t etem re- 
híváshoz. Minden részlete hű a nagyszerű szertar­
tásnak ; az udvar is mintha ismerős volna. .V ház 
apraja, nagyja összegyűlt; jó magyaros alakok. A 
legifjabb sarjadok most fújta föl a hólyagot. Az 
egyik tetem már föl van székiéivé s darabjai a lék­
ei őbe rakva. A másikkal most foglalkoznak a hente­
sek ; szalonnája kielégítheti a gazdasszonyt. Nézik 
is minden oldalról; bizonyára a szomszédból is jöt­
tek. Csinos lánycseléd, elhízott gazdaasszony; pré­
mes kabátba öltözött házigazda, kiváncsi menyecske 
slb. élénken csoportosulnak, hogy tényezői legyenek 
a nagy eseménynek, mely majd csak a pompás füs­
tölt kolbászban és oldalasban fog kellő jelentőségre 
emelkedni. Olyan igaz, olyan bű kép, mint valami 
fotográfia. Nem is egyéb, mint fotográfiája az élet­
nek. A festő látható kedvvel gondoskodott minden- 
föl, egész a részletekig. Az alakok alkalmasint elő 
minták után készültek és jellegzetesek. Az ügyesség, 
melylyel az egész jelenet elő van adva e jókora vász­
nán, nem közönséges. Csak alkotási kedve nem volt 
elég a művésznek.

Kimer Lajos, ki friss mozgékonysága kisebb élet­
képeivel Parisban is kellő figyelmet gerjesztett, nagv 
életképpel jelent meg a versenyen. Ujonczok mulat­
nak korcsmában. A kép három csoportra oszlik. 
Dalra cziganyok húzzák és néhány ujoncz járja. 
Jobbra az asztal körül ülnek, boroznak; az egyik le- 
gi ny nagyot ölel szeretőjén. Középen bus legény 
ül, nagv bánata, sok lefejteni valója leltei. Öreg 
anyja is mellette van, de aligha anyja elhagyása fáj 
neki csupán; még a kiesi húga is olt áll, akinek 
legnagyobb gondja a íánezosok nézése. Az alakok 
magyarosabbak, mint Elmernél szokott. A főalakok 
(a busuló legény, anyja és a kis lány jók, beszéde­
sek. A mellékalakok is egyenkint véve, betöltik a 
maguk helyét, életet képviselnek. Mégis van valami 
üresség a képen. Ebner nem szokott ilv nagv vászon­
hoz ; ecsetje itt nem elég szaftos, színei bágyadlak. 
A háttér magába nyeli a mozgalmas csoportot, me­
lyet a művész a három főalak uralmának rendelt 
alá, de tágas heljel hagyván neki, abban lapossá 
lett.

I aj Ja Zsigmond képei «A tolakodó» (kecske és 
gyermek), «Hazafele» és «Vihar a vásáron». A «Ha­
zafelé» egy fiatal lányt mutat, hátán farakás, köté­
nyében szaladt fii; mindenütt eleven színek. Di­
csérni való. A «\ ihar a vásáron» nagy életkép,szél­
től bontott sátrakkal, megriadt kofákkal, balesetek­
kel, szaladó vásáros néppel, álalános zűrzavarral és
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visufi vállalatnak létrehozása közgazdasági követelmény 
volt.

Az átmeneti bevételek összege 13.310,090 írttal válto­
zatlanul elfogadtatott.

Ezzel a pénzügyminisztérium költségvetésének tárgya­
lása befejeztetett.

Hatra van még a határőrvidék költségvetése. A 
bizottság, tekintettel arra, hogy a bántól ennek részletes 
ismeretet kívánni nem lehet, Szapáry gr. miniszter in­
dítványára elhatározta, hogy a határőrvidékre nézve egy­
előre az 1883-iki költségvetés vétessek alapul.

igv az 1884. év; állami költségvetés tárgyalása teljesen 
Lefejeztetvén, a jelentés szövegezése és hitelesítése vé­
gett szerdán d. u. G urak' r ülés fog tartatni.

Ezzel az ülés d. u. 2 órakor véget ért.

VIDÉK.

* A kecskeméti felső kerületben ma ment végbe az 
uj országgyűlési képviselőválasztás, melyet a függet­
lenségi párti Sziládi Lajosnak elhunyta tett szükségessé. 
A mai választásnál a i üggetlenségi párt megoszolva sza­
vazott. A függetlenségi párt vnzérférfiai, a párt vezér- 
bizottsága a függetlenségi választok egy részével Halász 
Géza jelenlegi ráczkevei országgyűlési képviselőre adták 
szavazatukat, ki tudvalevőleg az országos függetlenségi párt 
központjának hire tudta nélkül lepett lel s e mellöztetés 
következtében az országgyűlési függetlenségi kör a vá­
lasztási küzdelemmel sz- b on semlegesen viselte magát. 
A kecskeméti független égi párt másik része »antisemita 
juygetlenségi párt* név alatt az antisemiták jelöltjére, 
I adriai Andorra szavazott, a kiről azt a hirt terjesztették 
el, hogy szintén függetlenségi párti. Yadnai Andor melletti 
több antis-, mita képviselő járt lent a kerületben korteskedni 
még ma is s a korteskedésnek alapját még a «keresztény 
védegyleti • mozgalom alkalmával vetettek meg, a mikoron 
az antisemila mozgalom érdekében több kormánypárti 
képviselő is lent járt Kecskeméten. A kormány pár. 
tiak egy helybeli jelöltre Vámos Béla kecskeméti jog- 
akademiai tanárra szavaztak. Halász Géza ellen na­
gyon sokan azzal érveltek, hogy hiszen ú már úgyis 
képviselő, minek szavazzanak reá. Tizennégy év óta 
e kerületben mindig győzedelmes független égi párt 
megoszlásának", következménye az, lett, hogy a kor" 
munypárti I átmos Béla kapott 3ü7, az antisemila 
Vadnai Andor 339 és a függetlenségi Halasz 

Géza 160 szavazatot, mintegy 300 függetlenségi parti 
választó pedig nem szavazott- Általános többséget egvik 
sem nyerv n, a kormánypárti Vámos Béla s az anti- 
f-mita Vádnál Andor közt pótválasztás lesz.

Maros-Tordamegye törvényliatósági bizottsági tag­
jai tegnap es e a tiszlujitás érdekében külön pártértekez­
leteket tartottak. Az értekezletek eredményeit össze ezve, 
a központi tisztség változatlanul marad. Szolgabirákka 
Húsa E ek, .Vagy Károly, Kőröst/ Albert és Köröst/ 
lózs. f jelenlegi ízoig.ibini:; Marosvásárhely, Szászrégen 

E s Magyarrégen szckhelyekkei jelöltettek ki. A nvárásd- 
-zeredal járásban előreláthatólag kemény küzdelem lesz 
ti inkier «zolgabiru és Zilahi/ segédszolgahiro között.

Egerből Írjak lapunknak, hogy ott mull hó 39-én 
tartottak meg az id. t'nky Miklós által összehívott me­
gyebizottsági nagy konlerencziát a megyeház nagy ter­
mében. A következő kijelölések történtek : Alispánnak 
Majzik Viktor, főjegyzőnek Zalár József, első aljegyző­
nek Simáczius Gusztáv, második aljegyzőnek Földváry 
Kálmán, megyei tvö vészül Imre Miklós, árvaszéki el­
nökké Kaszap Bertalan, árvaszék. ülnökké llárlonffy 
Liszi.', Weiehardt Marton es Tavasi Kálmán, a negyedik 
arva.zéki üinóki állásra .lanknvies Adolf és Csernyus 
Kálmán közt a többség kivehető nem lévén, nyílt kér- 
désnek hagyatott. Kijelölték továbbá : pénztárnokul Ra- 
paics Báni* . ell< nőinek Hűli er Károlyt, Székely Jánost 

Kürlliy Ferenczet, a központi közgyámsáera Csernyus 
Kálmán és Cserey Ignáczot, árvaszéki jegyzőé! Kapácsy 
Dezsőt, árvaszéki ügyészül Altorjay Sáii.iort és Vizs- 
lovszíy Mihályt, a két számvevői áll isra Horváth Bélát 
és Kovács Józsefet, főorvosul dr. Frantz Alap st. Az 

ri járás szolgabirojáimk : Almássy Gézát és .lankovies 
Dezsőt, reg ihiruul Kövér Beitalaut; a hevesi járás sz-*.- 
gabirói állasára: Kurponay Istvánt es llellebronth Belát, 
-egédszolgabirvul Alaezki Emilt ; a gyöngyösi járásb in 
szoigabiróui Ham Gyulái. -<■ édszolgabiróul B- rhy Álla­
mot. a hatvani járás szolga bírójául Horváth Lászlót, se- 
gédszolgabirónak Zaieczky Imrét, Fele r Lászlót és Ké- 
k.-sy Dezsőt; a ti.-zai jura- szdgabiiójiiui Lipcsev Ta-
- sí gédszolgabiróul Murányváry Bélát, a mátrai já­
rásban szoigabiróui Svády Miklóst, a kel segédszolgabi- 
rói áibisr Holló Gézit <■ Driz.-nyei Bélát jelölték ki.

. rvi ssá kijelöltetett az egri járásban dr. Kosziéi"
■ i '• dr. Un., bai Fádé, a hevesiben dr. Kind! Jó­

zsef • dr. Füzessy Józsel, a gyöngyösi járásban dr. Kol­
ler József, a mátraiban Vurumpek Károly. A kél állat­
orvosi állasra Kronperger és Kepes jelöltetett ki.

Ara&mcgye törvényhatósági bizottságának tagjait
— mint nekünk írják — b. Bánhidy Albert értekez­
letre hívta össze e hó 3-ára a Fehér kereszt szálló nacy-

ébe alispánjelölés tárgyábai. A értekezlet a 
ed ... ■ lemes dispánját Ormát Péter kir. ta- 

■ - h gja ez .. uj .... k je ölni s ezzel Urbán
Iván jelenlegi ara Ijárási szolgabirónak felléptetése iránt 
a dui.ló koezka el ii'-z vetve, mert Ormos megválasz­
tó a, kinek alispá mw iránt mez József főherezeg is 
le-iMuegebli."; • I : k o;!:k, loPu Mini bizonvos. !-. ::

ugyan, hogy a megye összes birtokossága Urbán Ivan 
mellé sorakozik, de ez vajmi kevés számot 1®SZ ?z 
500-on felül levii bizottsági tagokból. Főjegyzőnek Szath- 
rnáry Gyula, fopénztárnoknak Dániel László, főszámve­
vőnek Szathmáry János és árvaszéki elnöknek vannay 
János lesznek kijelölve. A többi állások betöltésénél is 
kevés lesz a változás.

* Békés-Gyuláról kapjuk e sorokat: Békésmegye 
bizottsági tagjainak kandidáczionális értekezlete folyo hó 
29-én folyt le B.-Gyul m a megyeház dísztermében, rend- 
kivüli érdeklődés mellett. Az értekezleten — a gyulai 
járás bizottsági tagjainak előzetes értekezletén hangozta­
tott — stabilitás elve győzött. Alispánná egyhangúlag a 
jelenlegi erélyes alispán —id.Jancsovics Pál kandidál- 
tatott. Az árvaszéki elnök s főszámvevöi állásra a jelen­
legi árvaszéki elnök Nagy Károly, s a mostani föszám- 
vevö: Szombathely Gyula jelöltetett ki. Márki Lajos, a 
mostani főjegyző főjegyzői jelöltsége mellett a bizottsági 
tagok szintén egyhangúlag ‘ nyilatkoztak. A megyei tiszti 
ügyész Kertay Zsigmond leköszönése következtében meg­
üresedett állomás betöltésére többen jelöltettek ki, de a 
többség Oláh György ügyvéd mellett nyilatkozott, ki I-sö 
helyen kandidáltatott is. Az első aljegyzöségre két jelölt 
állittatott: ilj. Jancsovics Pa! m. árvaszéki jegyző s 
dr. kémián Kálmán. Ugyanők állnak szemben esetleg 
az árvaszéki jegyzői állásoknál is. 2-od aljeg zőíil Fábry 
Sándor és Aszalay Gyula kandidálhatott. A járási szolga- 
birák — bár iít-oit ellenjelölt is akadt — minden való­
színűség szerint maradnak a régiek.

Zalavarmegye keszthelyi járásának megyebizott- 
Fiígi tagjai Bogy ay Máté elnöklete alatt nov. 29-én Keszt­
helyen a tisztujitás ügyében értekezletet tartottak, me­
lyen kijelöltettek központi tisztviselőkul: alispánnak 
Svastics Benő. főjegyzőnek Gózony László, I. aljegyző­
nek Bolfy Lajos, tiszti f. ügyésznek Varga Lajos és Ar­
ray Lajos, árvaszéki elnöknek Csesznék Sándor, Rózsás 
L. ellenében, árvaszéki ülnököknek Thassy Kristóf, Hor­
váti: Berta,_ Trsztyánszky Odón, Zarka Zs. és Burás Zs., 
löszámvevönek Skublics Zs., fopénztárnoknak Czukkel- 
ter János, főorvosnak dr. Mangin Károly; keszthelyi 
járási szolgnbirónak Gödé Lajos, segédszolgabirónak 
Vértessy Béla, járásorvosnak dr. Hanny Ödön egy­
hangúlag. A tisztújító megyei közgyűlés deczember 
j9-én lesz.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőinket 
kiknek előfizetésük m. hó végével lejárt, hogy újabb 
megrendeléseiket mielőbb megtenni méitóztasaanak

Lapnak előfizetési ára:
egy hóra— — 1 írt 80 kr. , hat hóra—................. 10 frt
két hóra — 3 frt G0 kr. i egész évre- - — 20 frt
három hóra__5 frt — kr. |

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek 
után következő napokon is megjeleli.

Az előfizető nevettek, czimének, lakhelyének s az utolsó postának tisztán 
olvashatólag kiírását kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hő bármely nap]éttől elfogadunk.
hégi előfizetőink legczélszerübben cselekesznek, ha czimszalagjukat 

a posta-utalvány szélere ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az ,,Egyetértés“ kiadó - hivatalába 
(hímző utcsa■ 1. szám alá) küldendők.

At: „Eyyetértén“ kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
— decz. 2.

— Személyi hívei:. A király ö felsége hol­
nap délután Budapestre érkezik és kedd dél­
utánig a budai váriakban marad. — Gróf Khuen- 
Hederváry bán már e hó 4-én leteszi a hivatalos 
esküt ő felsége kezeibe. — Szögyéity-Manch László a 
főrendiház elnöke a tegnap délutáni gyorsvonattal 
Székesfehérvárra utazott. — Báró liadvánszky Béla 
főispán a fővárosból székhelyére Zólyomba utazott 
s gróf Esterházy Kálmán főispán Kolozsvárról a 
fővárosba érkezett. — Gladstoncnek az angol minisz­
terelnöknek a neje aggasztóan megbetegedett. — 
Herczeg Ruspoliné, született Broadwood Éva asz- 
szony, egy régi protestáns család ivadéka a római 
St. Louis des Francais templomban a katholikus 
vallásra tért át. — István főherezeg tegnapelőtt egy 
torpedonaszádon Polából Fiúméba érkezett.

— A trónörökös párról. Már hetek elölt hire járt, 
hogy a trónörököspár nem megy többé Prágába állandó 
tartózkodásra. .Most jelentik, hogy a trónörökös és neje 
Becsbe költöznek. Ennek az elhatározásnak okát főkép 
Brega varosénak fél tté rósz egészségügyi viszonyaiban 
kell keresni. Tudvalevőleg Prágában hosszabb idő óta 
himlös-járvány uralkodik és a járvány elfojtására tett in­
tézkedések elégteleneknek bizonyultak. Cserny polgár- 
mester a városi tanácsnak tegnap tartott ülésében azt a 
jelentést tette, hogy legközelebb Prágában a himlöjár- 
vány kitörését hivatalosan fogják kihirdetni. A ragályos 
betegség kitöri-ét Prága rossz vizének és hiányos 
csatornázásának lehet tulajdonítani. Ez elég fontos ok 
arra nézve, hogy a trónörökös par a három hónapos |«>- 
herczegnóvel ne menjen többé Prágába lakni.

A Volkmann síremlék-bizottság tegnap d. u.
órakor dr. Ettlk Miksa lnöklete alatt ülést tartott, 

mi • !• . sorb m I 'égh János alelnök bejelentette,

i ■ i.' g- .. \ gc/.etien k*-p: de mozgalmas vs egyes
akj.ti tevékenységben vannak.
Ltseitlnit Fetenez (Udessában van) keleti benyo­

másait adja «A Korán által való gyógyítás «-ban, egv 
törők csoport ozatban. Beteges asszonynak karjába 
tetoviroz egy dervis szeld mondatot. Csinos kép.

Pesh Géza (München) ezer forintos képe <■ Bor- 
próba ' három középkori harezos pityizálása, az 
ablakon bejövő világításnál. Jó kép, habár nem is 
ezer forintnyi értékben. Molnár József, a régibb 
gárdából, két népéleti genret festett: «Tiszai komp* 
és - Jégverés«.

Szoüonyu Mihály (Münchenben tanul) családias 
két életképben mint serdülő tehetség hívja föl a 
figyelmet: Hulló Ede is «A szájhős»-sel, a ki egy 

pkori katona és nagy gesztussal beszél pohara­
zás közben. Régibb holland: festők előszeretete lát- 
- zik a kt pen. h nbángt Lajostól a < \ ásári részlet», 
melynek csoportgy iijlő pontja egy komédiás, clraj- 
zolásból, hibás intonáfásból és megfigyelni való ré­
szekből áll. Tahi Antal a bosnyák világra emléke­
zik «Bosnyak kalauz »-aval. A bakák vs vadászok 
így patak Indiánál pihennek; a kalauz maga is fá­
radtan települi !••. Közvetlenséggel előadóit lábori 
emlék. Kisebb kép. Blaskov-ies Ferencztöl «írja alá» 
rövid nadrágé- és harisnyás két személy duója.

A tájképek sorozata gazdag. Ezen a téren nagy a 
termelés, sok az i - mert és kezdődő név. Ívj jeti 
Antal egy meleg és tiszta levegőjű képe «Kesüj-vizi 
töltés Nádudvarnál» a jeles művész minden kedvelt 
előnyét egyesíti. Nem versenyez. Telepy Károly 
vagy ritka vagy szerény vendége a műcsarnoknak, 
mert hát úgyis az ő keze rendez el itt mindent. 
Most kivételesen nagyobb tájképet is állított ki, 
jobban mondva elrejtett egy sütet szobácska zu­
gába. Szakad' kos, partos vidék, szép alakulása fák­
kal, az országút mentében sorakozva. Komor felhők 
az égen; s fegyverekből elszálló lőporfüst a földön. 
Honvédek csatároznak az oroszok ellen. A kép 
művészi értékét történeti vonatkozása is emeli. A 
Losoncz melletti dugáti utat tünteti föl 1849-ből. 
Marko Károlyt, a hasonló nevű kitűnő művész fiát 
i- föltaláljuk több olaszos jellegű I áj képpel. Somogyi 
Dánielt havasi és vízpart! részleteket mutató táj ké­
pűivel, Brtidszky Sándortól az «Erdei malom», 
Tarrmczi! Bertától egy bajor faluvégi táj, Győrök 
Leótól kisebb tengeri kép a versenyt nem fogják 
nehezíteni a győzőnek. í alatti):y János életképfes- 
tonket a Balaton tá jképre lelkesítette és egy képecs- 
kén őrizte meg az est benyomását.

A B .laton szépségével azonban Mészöly Géza bír 
legjobban. Sok elismerést is szerzett vele. Egy pár 
miniatűr dolog mellett nagyobb tájképeket hozott, a 
versenyre. Jótékony változatosságot nyújtanak mind 
azok szamara, kik e jeles művésznek már-már mo­
dorosságba csapó apróságait ismerik. A ki oly tiszta 
éget, ol> látsz! víztükröt, oly enyhe és nyugalmas

természetet Ind festeni, nagyon örömest látjuk most 
viszont ismét a Balaton parijánál, egészen kitárulva 
és elmerengve. Ilyen a «Részlet Siófokról»; füzek a 
parton s három gyermek, aztán a deszka fürdőbódé 
s azon túl a csillogó viz. De még inkább a «Bala­
ton », mely Mészöly egyik nagyobb és legszebb fest­
ménye, a parton tehenekkel, talyigás csacsival, s a 
viz c-s ég poétikus harmóniájával.

Spátnyi Béla termékenységét hat tájkép hirdeti. 
Egyebet is hirdet, s a mi a «Szeptemberi reggel» 
czimü nagy tájképére föl van jegyezve, hogy t. i. 
* kormány költségén a múzeumi képtárnak megvá­
sárolták», ezt igazságos kritikának elfogadhatja a 
szigorúság is. A fiatal képiró gyorsan emelkedett s 
a tavaly: kiállításon mindenkit meglepett a mély 
érzésű hangulattal, mely tájképeit kedvelte!! s az 
aránylag nem sokat változó motívumokat is oly 
vonzóvá teszi. A «Szeptemberi reggel» szintén parti 
részlet, a vízben tehenekkel, a táj felett elhúzódó 
köddel, szépen rendezett, de természetes sorban 
álló lakkal. Színei üdék, a kezelés gyöngéd. Szintén 
ily kiváló és egyre finomabban fejlő tulajdonaival 
festette a «Balaton mellett» nevű nagyobb képet. 
Ez a két festménye mutatja, hogy a művészi elő­
adásban és érzésben Spányi ismét mély előmene­
telt tett.

lölgyessy Arthur és Mesterházy Kálmán uj fest­
ményein a régiekhez mérten tisztultság látszik. 
Mind a kelten szeretik a nagyobb alakokkal, vagy 
adatokkal élénkített tájakat. Bizonyos, hogy ezúttal 
latjuk tőlük a legjobb képeket. Tölgyessytó’l a «Szal­
más szekér» az élet egész közelségével hat. Mester- 
házytól a «Hátramaradtak» ér legtöbbet (maga a 
festő 2000 írtra becsüli), átlátszó vízzel, s abban 
három tehén.

A tájfestők közt ott találjuk idősb illurkó Károly 
nagy nevét is, három tájképpel. A nagynevű tájfestő 
e müveit eladásra kínálják. Az egvik, melyet még 
i 838-ban festett és Pistoja vidékét mutatja, egyik 
becses müve, s helye volna a múzeumi Markó- 
gyüjteményben.

Feledi Tivadar vegyes müvekben szerepel. Egy 
arczkep tanulmányának czime «Modern Magdolna». 
Gondosabb tanulmányra mutat azonban a «Keresz­
tény vértanú», a ki a soványság anatómiai megfi­
gyelésére szolgáltatott alkalmat a festőnek. Lánczra 
vert, elgyötrött alak, sötét pinezében. Két nagyobb 
állatképei is (esteti. Az elsőn három ágaskodó lovat 
akar megfékezni egy paraszt suhancz. Jobb ennél a 
másik, melyen huszárok ugratásra oktatják a pari­
pái. Feledi sok irányba indul l eddi gélé sikert ke­
resni. Még mindig nem bizonyos, hol állapodik meg.

Még folytathatnék az ismertetést, de a verseny fő 
mozgását és abban főszereplőit eléggé feltüntettük. 
A halassal, melyei a kiállítás tesz, meg lehetünk 
elégedve.

hogy a nemzeti zenede 100 frtot adományozol; .a Volk- 
mann-siremlék javára, mit a bizottság köszönettel vett 
tudomásul. Ezután elnök felolvasta az ország, valamint 
a külföld közönségéhez a Volkmann-siremlékre leendő 
adakozás tárgyában intézendő felhívásnak általa készilett 
togalmazványát, melyet a bizottság változatlanul elfoga­
dott s elhatározta, hogy az magyar és német nyelven ki- 
nyomassék. Elhatározta továbbá a bizottság, hogy fel 
fogja hívni a vidéki zene- és da'egyleteket, miszerint 
zene- és dalestélyek rendezése ált d ők is járuljanak 
hozzá a síremlék költségeinek előállításához. Á fentebb 
említettük felhíváson kívül a bizottság elhatározta gyűjtő­
iek kibocsátását is, melyeket azonban csak a bizottság 
lagj-ii és az ezek által ajánlott egyének közt osztanak ki. 
V égül elhatározta a bizottság, hogy a t rvbe vett sír­
emlék javára január hó közepe táján a vigadóban egy 
nagy pliilharmoiiiai hangversenyt rendez s közreműkö­
désre az össze fővárosi zeneinrsulatokat felkéri.

— IQ. gróf Ráday Gedeon honvédelmi miniszter 
állapota, mint részvéttel halljuk, egyre aggasztóbb. Nyelv­
baja, mely ellen már több ízben műtétek által keresett 
orvoslást, mindinkább sulyosodik ; a nyak-mirigyek és 
főleg a nyelv oly annyira föl vannak dagadva, hogy a 
beteg szilárd táplálékot többé nem képes magához venni. 
A miniszter hetek óta ágyban fekvő bécsi lakásán ; az 
egyetemi tanárok mellett dr. Mattel gyógykezeli.

— Jókainé asszonynál ötvenéve- jubileuma alkalmá­
ból ma délelőtt tisztelegni volt a éN'emzet szerkesztő­
sége, kifejezvén legjobb szerencsekivánatait. Visi Imre* 
a ki a küldöttség szószólója volt, a hírlapírók egyesüle 
tének nevében is üdvözölte u nagy művésznőt a ki Így vá­
laszolt :

A magyar irodalom s a magyar közönség iránti hála 
szivemben épen olyan idős, mint szimnüvészi pályám. 
E so föllépésein óta a közönség buzdító részvéte, s az 
irodalom nagy vezérszcllenn inek oktató pártfogása ve­
zetett előbbre. Ez a kettő adott az elmúlt kor színmű­
vészeinek szárnyakat, hogy ne érezzék a nehéz ul gö­
röngyeit. A szemedé ek, mikkel hosszú pályám alatt 
találkoztam, rég feledve vannak; hanem az a gyö­
nyör, mit a művészpálya adott, holtig él szivemben. Az 
a meleg bucsuhang, mely c páiya utolsó lépcső fokán 
üdvözöl, Írók, művészek és közönség részéről igazat ád 
ann..k az első lépégnek, mely e papára hozott H.i újra 
kezdhetném a lefolyt életet, megint ott kezdenem. 
Deszkaszin, papirkurona és töviskoszoru várt egykor 
a magyar művészre; most fényes paloták és babér­
koszorúk k szö.itnek feléje. Adja isten, hogy e fé­
nyes nagy paloták, mik a deszkaszineket [elváltot­
ták, kic ínyek legyenek egykor a nemzeti művészet di­
csőségének befogadására Adjon isten fénykort a magyar 
hazának, — nagy szellemeket, kik azt müveikben meg­
örökítsek — művészeket, kik a nagy lelkeket tolmácsolni 
tudják, s honfi közönséget, mely azokért lelkesülni tud­
jon. Én, ha elhagytam is lelkem eszmény világát, a mű­
vészi púi át, a művészt tét örökké imádom, s hazáin 
dicsőségét ha nem hirdethetem: imádkozom értté.

A művésznő ezután megmutatta látogatóinak a tömér­
dek emléktárgyat, koszorút, virágokat, a melyekkel a lel­
kesedés őt jubileuma alkalmából elhalmozta. A sok szép 
emlék alig fér bele két nagy szobába.

— Az égvöröslés szokatlan tüneménye, mely a múlt 
napokban többször ismétlődött, latható volt egész Euró­
pában. Paris, Berlin, Becs, Róma, Velencze, Trieszt és 
Fiume lakói mind csodálhatták a tüneményt, melj lio.y 
nem volt mágneses jelenség, hanem a napsugarak vissza­
verődése most már csaknem bizonyos. Bizuuyitj. ezt az 
is, nogy mint nekünk ugocsai levelezőnk írja, Királyhá­
zánál e hó 1 -én napfelkelte előtt is jelentkezett a 
káprázatos tünemény, még pedig a keleti égen. Érdekes 
hogy a nép nagy háborúságot, Ínséget, utolsó ítéletet 
jósol az égi jelenetekből.

— József főherezeg Kisjenőn idézéséről a követke­
zőkéi Írják : Juzs 1 lonerczeg kóztudomás szerint kisjenói 
uradalmában időzik es naponta vadászatokat tart. Társa­
sagában vannak Koburg Fülüp herczeg, Gliyczy Béla 
altábornagy, br. Nyáry Adu.í tábornok s főudvarmester, 
Csáky és Éiek ezredesek, báró Bornemisza, gr. Bethlen, 
Ormos Péter aliscán, Harris Károly őrnagy hadbíró, Hói­
val li Al jós az államvasutak igazgatója. Tegnapra várták 
Ural altábornagy í parancsnoksági aülátust. U fensége és 
környezete november 28-án a fekete-gyarmati uj ühetésü 
erdőségben tartotta az első vadászatot, nol a kellemetlen 
esős időhöz képest, sátor alatt volt kedélyes ebéd. Az e 
napi vadászat eredménye : 1 őz, 88 nyúl, 2 róka, 4 lá-
czán, 1 szalonka, 1 bagoly és 3 héjjá. Este Kisjenőn 
a íőherczegi kastélyban magyaros vacsora volt. Más­
nap 29-cn a nnskei erdőségben elejtettek a vadászok 
két hatalmas farkast, melyek közül az egyik oly 
nagyszerű példány, hogy valóban ritkítja páiját. El­
eset továbbá 1 róka és 2 fogoly. E napon érkezvén 
meg Koburg Fiilöp herczeg Kisjenöre, a hatalmas ordas 
farkasok a fólierezegi kastély elfogadó termében roglö- 
nözutten kiállitiatlak, a mi a belepő Koburg herezugnek 
kellemes meglepetést szerzett. November 3U-an és decz. 
1-én az ágyai erdőkben, azután a szinítyei és somosi er­
dőkben tartatott vadászat. — Ormós Petéi" alispán a 
kedden tartandó megyei közgyűlés indokából Aradra 
haza utazott. A gyűlés után a főispán kíséretében visz- 
szatér. A főherezeg az udvar köréből kiszivárgó hírek 
szerint decz. 6-án utazik el Kisjenóról.

— 480.000 keresztelt gyermek. Xiil. Leo pápa 
múlt heten fogadta Monsignor Fougereiut, a «De la 
sainte enlaute» társulat igazgatóját. E társulat pogany- 
gyermekek kvresztelésevel és a keresztsedre való előké­
szítő ével foglalkozik. Az igazgató Xill. Leo papinak 
részletes kimutatást adott, mely szerint a társulat a múlt 
évben 480,UUÜ pogány gyermeket látott ei a keresztség- 
gel; most ismét 90,000 gyermeket készii elő a keresü- 
ségre.

—• A tudomány áldozata. Nyitráról Írják nekünk : 
Városunkban mély elszomorodást és megdöbbenést kel­
tett megyénk egyik legkitűnőbb orvosának, dr. Huszár 
1.-nek gyászos esete. Dr. Huszár nemrég egy víziszony­
ban meghalt embert bonczolt; rendkívül nagy gonddal 
végezte az obdukcziót, mely több óráig tartott és a többi 
közt konzerválta a veszett ember agyát is. Csak jóval a 
műtét után vette észre, hogy bonczolás közben egyik uj. 
ját kissé megvágta a bontúkéssel. Kiétetle az alig látható 
sebet és többel nem gondolt rá. — Pár nap előtt 
azonban a jeles orvos borzadva vette magán észre 
a hydrophobia kétségtelen jeleit. — Még tudott aka­
ratával élni és szellemi tehetségei teljes birtokában volt; 
magához kérette egyik legjobb barátját, dr. N. orvost, 
közölte vele szörnyű észleletét, aztán szobájába zárkozott. 
A városban az a hir terjedt el, hogy dr. Huszár egy be­
legtöl foltos typust kapott, de nemsokára közbeszéd 
tárgya lett a szomorú valóság. Dr. Huszáron egész iszo. 
nyatosságában tört ki a hydrophobia és a java korabeli 
ember nehány napi leírhatatlan szenvedés után tudo­
mánya áldozatául esett. Mély részvéttel kisérték őt kora 
sírjába és mindenki azzal a tisztelettel emlékezik meg 
róla, a melyei a csatatéren elesett harezos megérdemel.

— Uj divata házasság;, fiija Dobrics sati legény, a 
dubicai kerületben halálosan beleszeretett Aleksics Ang- 
jelijába és elhatározta, hogy minden áron nőül veszi. A 
leány természetesen beleegyezett, de fiija hadköteles volt 
és nem tudott magának engedélyt kieszközölni a házas­
ságra. De a határőrt mindez nem igen aggasztotta. Egy 
szép napon, midőn Angjelija szülei nem voltak odahaza, 
fiija a násznéppel elment kedveséért és ezzel együtt kur­
jongatva, danolva visszatért saját lakására, hol megtar­
tották a lakodalmas ünnepet es reggelig mulattak. Más­
nap Angjelija szülei hazamentek és csodálkozva látták, 
hogy távollétükben a vőlegény nemcsak a menyasszonyt 
és ennek keleng éjét, hanem egy szekrénybe elzárt, összé- 
kuporgatott 10U Irtot is magával vitt. Az öreg Aleksics 
jelentést lett a csendőröknek, a kik a tüzes vőlegényt 
letartóztatták. A «férjhez ment» menyasszony pedig visz- 
szatert a szülői házba, várva legénye kiszabadulását.

— Utazás a föld körül. Stockholmból Írják e hó 
1-ről: A svéd király tegnap a 24 éves Oszkár herczeggel 
második fiát Karlskronaba kisérte, hon an a «Vanadis» 
fregatton fogja a herczeg megkezdeni nagy útját a világ 
körül. A hajú a következő kikötőkben lóg kikötni ulja 
alatt: Lissabon, Rio de Janeiro, Valparasso, Callao, a 
Sandvich szigetek, San-Francisco, Japán, China, India, 
Ceylon, Suez-csatorna, Malta és Gibraltár.

— A föherczegnő ruháit kéri. Aradról egy öt éves 
kis iskolás leány kérvényt irt a királyhoz és általa Mária 
Valéria föheiczegnöhöz, s kérte a királykisasszouyt, hogy 
elviselt ruháival ajánd kozza öt meg. Nagyon szegény, 
mint mondja, és tanítónő akarna lenni. A kérvény meg­
fordult a kabinet-irodában, majd a belügymini zter utján 
az aradi városi tanácshoz küldetett le véleményadás vé­
get. Alig ha j véleményt kap, mert a gyermeknek 
munkabíró anyja van.

— A vasúti szerencsétlenséghez, mely a voral" 
bergi vasút innsbruck-landecki vonalán tört. nt, ma a kö­
vetkezüket jelentik : A 81. számú tehervonat Zirl állo­
másnál összeütközőit a Landeckbul érkező személyvonat­
tal. A tehervonat vezetője a sűrű ködben nem látta az 
állomás nályaházát és csak az elindulási váltónál állt 
mee. a hova a személyvonat már megérkezett. A sze­

mélyvonaton levő utazók közül csak egynehányan szen­
vedtek horzsolást; a postakocsiban levő hivatalnok azon­
ban súlyosan sebesült meg. A kalauz-kocsi megsértet.

— Fiumei horvát katonák Magyarország el" 
len. Annak idején említettük, hogy Fiume város köz. 
gyűlésén Fletzer Ferencz képviselő interpellácziót inté­
zett a podestához az iránt, hogy van-e tudomása a haj­
togatásról, a melylyel Busákon a Jelacsics ezredbeli ka. 
tonákat a magyarok ellen izgatják, és fölemlítette, hogy 
a katonák folyton gunydalokkal és káromlásokkal sérte­
getik a magyarokat. A podesta, tudtunkkal, eddig még 
nem válaszolt az interpelláczióra; a fiumei olasz Bi- 
lancia legújabb számának nyiltterében azonban horvát 
nyelven Írott nyilatkozatot olvasunk Lukanovics úr­
tól, a lersattoi képviselőtestület tagjától, melyben kije­
lenti, hogy a horvátok sem Busákon, sem Fiumében 
nem bujtogatták a katonákat ; azt a hatóság sem tűrné 
meg és az ilyen álhirek terjesztői csak a saját ellenséges 
indulatukat árulják el.

— Honnan eredt ? — A «Koldus diák» operettéből 
egy «spongyát rá» mondás terjedt el, meljel ma yarban 
is gyakran emlegetnek. Ezelőtt mindenki azt mondta: 
fátyolt reá, mig most a spongya erős előkészületeket 
tesz, hogy a fátyolt végkép báltérbe -zo-hsa. Egy kölni 
lap legutóbbi számában kimutatja, hogy ez a mondás 
már Corneille egyik tragédiájában előfordul, midőn An­
tonius Cleopatráhuz így szól: «Ce sont fatalités dönt 
fame embarassée, A plus qu’eile ne veui, se voit sou- 
venl furcée, Búr les uoires couleurs d'uu triste tableau 
II fan t passer Véponge, on ti vor le rideau.

— Hajókatasztrófa Hamburgból e hó 2-ikáról 
rémülő les szerencsétlenség hírét hozza a táviró. A 
«Flora» nevű angol gőzös ma reggel Kuliba indult és 
Finkenwerder közelében az «Ottar» nevű svéd hajóval 
összeütközőit. Leirhaiatlan rémület támadt a hajón, min­
denki csak a maga életet akarta menteni. Eszeveszetten 
kapkodtak a szerencsétlenek ide-oda, nem törődve a 
másik bajával. Egyszerre csak tűz támadt az «Uttar» 
hajón. Tűz és viz közt! Két halál közé szorultak e hajó 
utasai. Alig néhány perez és az égő hajó sülyed, nincs 
kegyelem számára. Már-már az emberek is a halál tor­
kában voltak és valósággal onnan mentette ki a szeren­
csétleneket a «Flóra» gőzös. Soha nagyobb hálafohász 
nem hangzott el megmentett emberek részéről, mint 
mikor a «Flóra» hajón találták magukat az «Ottar» em­
berei. E szerencsétlenség nem volt elég e napra, mert 
kevéssel ezután még két hajó összeütközött egy hamburgi 
hajóval az Elba folyón. Mind három hajó megsérült.

— Egy végrendelet, melyet nem lehet végre­
hajtani. Egy aradi izraelita asszony gyermekeivé loga- 
dulí két leánykát, kik még e nő életében áttértek a ke­
resztény vállá ra. Az örökbe fogadó asszony végrendele­
tében azt az akaratai fejezte ki, hogy a leányok térjenek 
át a keresztény hitről a Mózes vallásra. Ez a végrendelet 
fel üldetett a bel ügy miniszteri, ez, a ki eldöntötte, hogy a 
törvény a halott végakaratához kepest sem változtatható 
meg és a keresztény vallásról a Mózes-hitre nálunk visz- 
szatérni nem lehet.

— Rablók. Vörös Péter alsó dürgicsei lakos m. hó 
23-án esti 11 óra la j ban kocsijával haza leié menvén 
Also-Üörgicse és Akaii közi a rend s közlekedési utón 
nem messze a dörgicsei faluv. gtöl, négy ismeretlen 
egjén által megtámadtatott. A rablók a szegény embert 
a kocsiról leütötték s a kocsival, a nyomról ítélve, vissza 
Akaii felé a tapoleza-füredi országút irányában elhajtot­
tak. Ugyan e hó 22-én este a baluton-kisszóllósi lelkész 
udvarába szintén négy rabló hatolt be. A gazda észre­
vette őket s küzibuk lőtt, mire a rabluk megfutottak. 
Azt hiszik, hogy ezek ugyanazok a rablók voltak, luk 
Vörös Pétert támadták meg s hogy a rablók a Savanyú 
Józsi bandájából valók.

— Egy millió egy képért. Az Evénementban olvas­
suk, hogy X underbill nevű gazdag amerikai Meissonier- 
nél hat négyszög méter nagyságú katonai tárgyú képet 
rendelt meg, melyért egy milliót fizet.

— Rablás és gyilkosság;! kísérlet. JVagy József 
tisza-iuredi .lletóségü 17 éves czipéaz egény tegnapelőtt 
reggel Budapestről elindult Székesfehérvár leié egy ‘ lőtte 
ismeretlen 28—30 évesnek látszó, szóke, k zéptermetü 
férfival, a ki saját állítása szerint, szintén vándorló czi- 
peszle.ény voit. Útközben az ismeretlen megmutatta 
kézi-táskáját Nagy Józsefnek. 2—300 frt készpénz, egy 
revolver és egy két csövű pisztoly volt b nne. Nagy 
Józsel az u: mentén több csárdába betért, utilársa azon­
ban künn maradt és kérte, hogy hozzon ki neki éleit. 
Este fél hal óra után megérkeztek Székesfehérvárra s 
ott a lövölde-kert mögött levő golyofogonal egy árokban 
ni. gpihentek. Alig hogy 1 ültek, az ismeretlen hátulról, 
orozva megtámadta Na y Józsefet, száját egy e ezélra 
elkészített csepiicsomóval betömte, kevés pénzét, táská­
ját, ezüst óráját, lánezostul együtt e.rabolni, s midőn 
latta, hogy Nagy Józsel ellenszegül, revolveréből rálőtt. 
A golyó Nagy Józsefnek bal ezombjába fúródott; eltán- 
torodott s az áro ba esett. A rabló jutásnak eredt s a 
földek között tovamenekült. Nagy kevés idő múlva ma­
gához tért, a csepiicsomut kivette szájából; azonban 
súlyosan sérült hibával nem tudoll kivánszorogui az 
árukból. Csak úgy 8 óra tájban sík rült neki az árokból 
kimásznia, s kiáltozni kezdett, mit megli holtak a magy. 
kir. méntelepben a katonák, a helyszínére siettek s a 
szerencsetient kocsin a megyei közkórházba szállítottak. 
A rendőrségnél jelentést tettek az e étről.

— “A piros bugyelláris» meséje. Az igazi nép­
színművek meséje gyakran lejátszódik a »epéiéiben. Az 
a történet, melynek Ilire tegnap érkezett Szegedre Pusz­
taszerről, egészen a «piros bugyeilans» meséje, csupán 
a vege más. Feliéi’ János telkes gazda öreg számadójá­
nak gyönyörű Juliskáját megszerette Kordás Miska bé­
reslegén.. Juliska megértette, mi szol olyan keserguen a 
Koruás Mihály furulyáján, mely esténkint hívogatta, csalo­
gatta. Es nemsokára a boldogságtól sirt az aÁurulya. Az 
öreg számadó se bánta, hogy a lánya a Kordás Misit meg­
ölelte, hiszen ú se volt számadó, mikor anyjuk ja legelőször 
kinyitotta előtte a kapuját. De gyerek volt még mind a kettő. 
A leg.ny hadd szolgálja ki a barom e zlendót, akkorára Ju­
liska is megérik a partára. És Kordás Misi elment kato­
nának. A három esztendő ..kellett azóta s a legény do­
hogó szívvel sietett haza Pusztaszerre menyasszonyához. 
Most szerdán kopogtatott be az öreg számadóhoz, hogy 
számon kérje tőle Juliskáját. De az üreg nem tudott be­
számolni a lánynyal, mert az felesége lelt azóta a gazdá­
jának, Fehér János uramnak. Egész éjjel bubanatos nó­
tával volt hitugus a pusztaszeri Csárda ivója. A meg­
csalatott legény sírta ki bánatát s másnap reggel elment 
Feliér Jánosáéhoz, hogy megkérdezze tőle, ha boldog-e ? 
A razda fogadta, ju szóval tartotta es pénzzel kínálta 
meg a veszteségéért. «Nem pénzt akarok en, azt az asz- 
szonyt akarom utoljára látni» tört ki a legényből, és hogy 
megtudta, hogy az a szunyt elrejtették eiole, boldogsá­
gának megrabiojat megfenyegetve távozott. Alig varia a 
gazda, hogy messze legyen, a csendórséghez sietett és 
ló jelentette a le ényt életveszélyes fenyegetésért. De a 
legényt nem látták se aznap, se másnap, pénteken, a 
mikor egyszerre ifire ment a faluban, hogy eltűnt az 
asszony is, Fehér Mihályné. A szive mégis csak a lvor- 
dás Misié maradt, a kiéi t elhagyta az urát. Le. érdeke­
sebb a történetben, hogy teher Janos nem keresteti a 
feleségét.

Rövid hírek. Vonatkésés. Az osztrák- 
magyar államvasul tegnapi Becsből jövő személy- 
vonata 1 óra 10 percznvi kesedelemmel érkezett 
meg Budapestre. — lóid vényén volt e hó 1-én 
Vuczon. Délután 4 óra 28 perczkur, öt másodpereiig 
tartó erősebb lökéseket éreztek. — A párbaj ban 
elenett Batthyány István gróf özvegye még Buziá- 
sou időzik és naponként felkeresi férjé sírját. — 
Aradon tűz volt, mely azonban nem okozott na­
gyobb kart. — Gambetta emlőkére pénteken a 
párisi huszadik választókerület tagjai nagy lakomát 
rendeztek, melyen Spulier tartotta az ünnepi be­
szédet.

-- Sző nőtt katona. A sziszek! 83. számú honvéd* 
parancs. Ukrag átiraulag értesíti a főkapitányságot, hogy 
Matusics Károly,_ a honvédséghez 1873. évben besoro­
zott kuzliotived l87ö-beu zászlóaljához Sziszekre beren- 
delteivén, nem jelent meg és azóta loiylon szökésben 
van. Minde gy a parancsnokság értesülése szerint az 
illető jelenleg Budapesten lappang, kéri kinyomozni és 
eltogalás esetén Sziszekre kísértetni. Az említett katona­
szökevény 38 éves, Éarkasicson született, nőtlen, 1CÜ 
cm. magas, lekete hajú, fekete szemű, beszel horvátul 
és néniéiül.

= Kiszenveüett. Hegedűs Anna 17 éves hajadon 
cseléd, a ki a múlt bú 24-én életűiitságból foszforolda­
tot ivott, a Rókus-kórházban, nova azonnal beszállítot­
ták, maidén orvosi segély daczára tegnap meghalt.

veszett. Ilj. Enczetoniüller János 14 éves 
pinezértiu tegnap reggel 9 urakor a «Fróhuer» szál ódá­
ból — a hol alkalmazva volt — eltávozott és azóta nyom­
talanul eltűnt. Az illető alacsony, gyenge testalkatú, 
szőke haiu és kék szemű, bal arczán sebhely látszik.

— Veszedelmes szállítmány. Ma ismét egy fekete 
zászlós hajú I.aludt el a Dunán a főváros terület n ke­
resztül, ami annyit jelent, hogy az illető hajó veszélyes 
portékát szállít. Nem más v lt rajta, mint nagy meiiy- 
nyiségii lőpor, melyet a szerb kormány számára szállí­
tanak Belgrádba. A hajó ide érkezése már nvolez nap­
pal előbb volt jelezve, de a nagy köd mialt "Komárom 
lelett vesztegelni volt kénytelen s igy csak ma érkezett 
a főváros határába. Amig átvonult, a Duna mindkét 
partján lovas rendőrök kísérték, nehogy a hajú a tilalom 
daczára valahol a főváros területén kikössön.

— Legfinomabb ingek 2 frt 50 krjával, valamint a legújabb úri divat* 
csikkek, caodála os olcsó áron, Hauer Zsigmond és társa ur 
fehérnemű specialistáknál kaphatók Budapesten, kristúftér ti szám alatt.

A német trónörökös Spanyol- 
országban.

Madrid, nov. 29.
A nemet trónörökös sokáig időzölt ma a Musco-Real- 

ban, melyet ritka képgyűjteménye világhírűvé tett. Nagy 
öröme telt a régi mesterek remekeit) n s egyik-másik 
feslii) intól alig hirt n Beválni. Nem egyszer mondta, 
mennyire sajnálja, hogy neje nem kísérte el öt Spanyol- 
országba s kifejezte azt a reményét is, hogy nemsokára 
együtt látogatják meg a spanyol udvart.

Megn. zte a trónörökös a művészeti akadémiát s a ter- 
.. észottudoinányi intézetet is, azután visszatért a királyi 
palotába, hol nem sokára megkezdődött a nagy kihall­
gatás, melyen a király az udvari méltóságok szerencse- 
kivanatait lug..dta születésnapja alkalmából. Kevéssel az­
előtt illa a német trónörökös ajándékait a spanyol ki­
rálynak, ki németül köszön le meg vend. ge figyelmét 
s elmondta, hogy mennyire bü-zke u barátsága ra.'

Mialatt az udvari méltó ágok i end re üdvözölték a ki­
rályi párt, a német ti unöruküs a trónte.em ajtajából 
nézte a fölvonulás gyönyörű látványát. A ki .Jyi p.,r mel­
lett az infánsnők, az udvar tagjai és Spanyolország grand- 
jai luglaltak hehet a trónus emelvényén.

Lenn a palota udvarán állottak a katona-zenész k s 
a légi, Xl\. Lajos korabeli iuntok las an d czögtek be 
egymás után. A kocsisok bársony ruhát, fehér parókát 
viseltek, a lovak tarka toliakkal voltak felékesitve. Az­
után jóit az arisztokrata szereucsekiváuúk végtelen kocsi­
sora : a férfiak ragyogó, tarka egyenruliákban, a nők 
pompás tuile.lekben Jelentek meg. A szereucsekiváuúk 
szúrna meghaladta a kétezret; volt köztük bárminőikét 
exminiszter, legeiül Martos, a spanyol köztársaság egy­
kori minisztere. Alfonz király uralkodása alatt egyeben 
egyszer sem jutott trónja elé annyi hive mint ma.

A kihallgatásuk után az Academia del San Francis­
co ba hajtatott a nemet trónörökös s megnézte a benne 
kiállított képeket.

Esle udvari hangverseny volt az operaszínház leg- 
khaiubb tagjainak, köz,ük a híres Masini tenurislanak 
közreműködésével A hóin. pra tervezed udvari vadászat 
elmarad. Halnap lesz ugyanis négy esztendeje, hogy a 
halai királyi pár egybekelt. A nemet trónörökös két 
gyönyörű virágvázát fog átadni ez ah,alomból Vilmos 
Császár nevében. A nagy hadgyakorlatot sem laríják meg 
s csak egy század vadaszkatona mutatja be majd a né­
met kor, na örökösének a guerilla harezot.

Ma esle ünnepiesen föl voltak díszítve a város középü­
letei és magánhuzal, mert a nép is megünne, elte királya 
születés napjai.

A német császár táviró utján kívánt szerencsét Alfonzé 
királynak s egyúttal inegköszö te a szives .ogadlátást, 
mely.,eu a trónörököst részesítette. Hire jár, hogy a po­
rosz királyfi jelen lesz katholikus Izabella szobrauak le­
leplezésen is.

A kartliagenai katonai kaszinóban szintén megölték a 
király születése napjának ünnepét, s meghívták reá a 
varos előtt liorgooyzo német hadihajók tisztjeit is.

Allunzó venuége m, glátoga ta tegnap a pápai nun- 
cziust es Posada de Herrara kormáuyeinÖKÖL Az udvari 
hangversenyeu pedig sokáig társalgóit Canuvas del Cas­
tillo val és Bagostaval.

A német tn nörökös ahgha lesz kedvelője annak a vé­
res látványnak, melyben a span)" 1 népnek oly nagy 
öröme te ik, de azért el kellett tűrnie, hogy a tegnapi 
bika viadalt az ú czege alatt hirdessék e szavakkal: 
«Corrida extraordinary en iionor de S. A. Y. el prin­
cipe Federico Guil ermo». Sok aprulékosságban, de kü­
lönösen a bikaviadal nemzeti spuriját illetőleg, szuve­
rénnek érzi magát asp.nyol nép. Az a király, a ki meg­
tiltaná a bikaviad.,lókat, koczkára tenné trónusát s az a 
vendég, a ki a bikaviadal alakjában bemutatott bódula­
tot megvetné, vesztese lenne a nép kegyének. Már ez 
itt szokás, melyet különfélekép lenet megítélni, de a 
tény, az tagadhatatlan.

Azzal a borzasztó elszántsággal, mely a matadort liarczra 
készti a bikával, mely Curlert Mexikó meghódítására, 
Pizarrot Peru elloglalusaia sarkalta, együtt jár a gyer­
mekes naivság. A véres viadal elölt nehány nappal ro- 
grammokat árultak az utczakou a inegölundu bikák ké­
peivel és éle.rajzaival. A hét kép tökéletesen egyforma 
voh, mert ugyanígy fametszettel nyomtatták valamennyit, 
de a közönség azért nagyban vitatta az egyes bikák testi 
előnyeit. A modern spanyol bikaviadalok egyenes ulodai 
ama véres látványosságoknak, mely kben löuO—2UU0 
évvel ezelőtt gyönyörködtették a romai népet. A régi 
arénák alakja ovális volt, a mostani gömbölyű, de a ma­
dridi «Piaca de Toros» nagyságra egyenlő a romai ko- 
losszeummal. Valamennyi páholynak van örökös gazdaia, 
a többi helyeket pedig szétosztják a nép közölt. A pá­
holyok természetesen a legdrágábbak s igazán szóim.ru 
dolog, hogy a nem épen gazdag Spanyolország nemzeti 
vagyonából oly sokat nyelnek el ezek a barb .r mulatsá­
gos. Spanyolét szagban még sokkal jobban találkoznak a 
végletemint egyebütt s a robogó fényes úri lógatok 
mellett ott düczugtek az öszvérektől vont rozoga szekerek 
is az aréna felé. ltt-ott nyegle fiatal emberek vágtattak 
tánc/.olo paripákon.

Egész Madrid talpon volt s mindenki a szűke szakálu 
vendégről, már mint a német trónörökösről beszélt. Az 
ufezák szelein polgári örök állottak sort s festői egyen­
ruháikkal eszébe juliatták az idegennek azt a nemreg 
mull időt, melyben Spanyolország első katonai állama 
volt Európának.

Az aréna karzatain vegyes rangú sokaság le-te a via­
dalt ; ott a porond kórul megszűnnek a kasztok, me­
lyeknek határait különben oly gondosan őrzik a nemes 
spanyolok.

Az egyszer mértéket tartott a bámuló közönség a tap­
solás hun, rivalgasban. Mielőtt megkezdődött a veres küz­
delem, nyugodtan viselte magat s mindenki szótlanul 
tűrte a szomszédja lukese t s a tömegből ki-kinvult ma­
gas kalap.ikat sem zúzták be, melyeknek más, kevésbé 
ünnepies alkalmakkor nem adnak kegyelmet.

Bika viadaloknál szűnt eu pontos a spanyol nép. Két 
órára voit kitűzve a viadal kezdete s ut perczcz. 1 előbb 
megjelent az udvari páholyban a királyi család: Alfonzé 
király, Mária Krisztina királyné, a német trónörökös, 
lzabel és Eulaíia infánsnők. Olt voltak a német trónörö­
kös kíséretének előkelő tagjai is. A páholyokban körös- 
körül nzebbuel-szebb nuk ültek s Allunzó király hol ide, 
hol oda forgatta musszelalóját. A nők közül azok, kik 
különös kedvelői a bikaviadal szörnyű hitványának, fehér 
köpenyt öltöttek, hogy rájuk ismerjenek.

A spanyolok nagyon sajnáljak, hogy a német trónörö­
kös nem tavaszszid jött, mik r a bikák a legtüzesebbek. 
Hanem azért most is elég tüzesek voltak. Az első bika 
két-hároin lovat ölt meg, a második kettőt, a harmadik 
hármat, a negyedik ütőt, az ötödik kettőt, a hatodik 
egyet, a hetedik Kettőt. A közönségnek nem volt ugyan 
elég véres a látvány, de a vendég kedvéért mérsékelte 
vérszomját s csak gyéren hallatszott e kiáltás: «Cabailos 
á la plaza» (Jóbb lovat az arénába.) Pár nappal előbb 
tudták már a varosban, hogy az egyszer — kivéielképen 
— nem hajszolják újabb rohamra a meg sebe üli lovakat 
hanem azonnal megadják nesik a kegyelemdöfést. Szép 
szándék, melyet azonban nem nagy gonddal valósítottak 
meg. A handeiillem vagy maladur harczát a bikával, a 
bátorság és ügyesség liarczut a nyers erűvel szépnek 
tarthatja a lovagias kedély is, de a védtelen lovak sa­
nyargatása, lemészárlása, melyeket bekötött szemmel ve­
zetnek iiarcztérre, nng a rajtuk ülő pánczélt vi el, — 
igazan utálatos 1

A második bika átugrotta a hat láb magas korlátot, 
mely a porondot elválasztja a nézőtérről, a mi a bika­
viadalok történetében ritka eset. Egy Rafael Molina nevű 
matadort, kinek a harmadik bikát kellett volna megöl­
nie, túlságosan magasztaltak már előre az újságok. De a 
mikor ruszul csinálta a dolgát s az ötödik dőlésre sem 
találta szivén a bikát, a közönség elárasztotta ot gúnyos 
kiáltásaival: «Ember — oiditott.i egy elegáns hölgy — 
mit gondol majd felőled a princ pe imperial! Piajial 
Anda cuiajo! Kontár vagy!» A negyedik eszpada ügye­
sebb volt s ennek bőven dobáltak szivarokat, kalaposat, 
kabátokat a porondra.

A trónörökös nagyon komolynak látszott s az egész 
idő alatl németül társalgóit a királynéval, inig az infáns­
nők el sem fordítottak tekintetűket a hareztérrúl. Né­
hányszor, midón valamelyik küzdő c odálalos jelét adta 
bátorságának és lélekje.eiilétének, tapsolt a trónörökös 
is, követve a király példáját.

Bámulatos ellenietek vannak a spanyol nép jellemé­
ben ; joszivíi a szegények iránt, gyöngéd a betegekkel 
szemben, de azt elfelejti, hogy az állatok L éreznek !

. . . Mennyivel különb ünnep volt ennél a jogtudo­
mányi akadémia idei ülésszakának megnyitása, mi szin­
tén tegnap ment végbe. Humanitásról, szabadságról, 
emberi m Lóságról, munkáról és rendről beszéllek a 
pompás kilejezé ekkel, melyekben annyira gazdag a spa­
nyolok. nyelve. A kis terem szorongásig tele volt a tudó-
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vasúti vállalatnak létrehozása közgazdasági követelmény 
volt.

Az átmeneti bevételek összege 13.340,090 írttal válto­
zatlanul elfogadtatott.

Ezzel a pénzügyminisztérium költségvetésének tárgya­
lása befejeztetett.

Hatra van méz a határőrvidék költségvetése. A 
bizottság, tekintette! arra, hogy a bántól ennek részletes 
ismeretet kívánni nem lehet, Szapáry gr. miniszter in­
dítványára elhatározta, hogy a határőrvidékre nézve egy­
előre az 1883-iki költségvetés vétessek alapul.

ígv az 1884. év; állami költségvetés tárgyalása teljesen 
Lefejeztetvén, a jelentés szövegezése és hitelesítése vé­
gett szerdán d. u. U urakor ülés fog tartatni.

Ezzel az ülés d. u. 2 órakor véget ért.

VIDÉK.

* A kecskeméti felső kerületben ma ment végbe az 
új országgyűlési képviselőválasztás, melyet a függet­
lenségi párti SzitádI Lajosnak elhunyta tett szükségessé. 
A mai választásnál a függetlenségi párt megoszolva sza­
vazott. X függetlenségi párt vezérférfiai, a párt vezér- 
bizottsága a függetlenségi választók egy részével Halász 
Géza jelenlegi ráczkevei országgyűlési képviselőre adták 
szavazatukat, ki tudvalevőleg az országos függetlenségi párt 
központjának hire tudta nélkül lépett tel s e mellőztetés 
következtében az országgyűlési függetlenségi kör a vá­
lasztási küzdelemmel sz- ; ben semlegesen viselte magát. 
A kecskeméti független-égi párt másik része «antisemita 
függetlenségi párt» név alatt az antisemiták jelöltjére, 
I adriai Andorra szavazott, a kiről azt a hírt terjesztették 
el, hogy szintén függetlenségi párti. Vadnai Andor melletti 
több antis« unta képviselő járt lent a kerületben korteskedni 
még ma is s a korteskedésnek alapját még a «keresztény 
védegyleti«mozgalom alkalmával vetetlek meg, a mikoron 
az antisemita mozgalom érdekében több kormánypárti 
képviselő is lent járt Kecskeméten. A kormánypár­
tiak egy helybeli jelöltre Vámos Béla kecskeméti jog- 
akadémiai tanárra szavaztak. Halász Géza ellen na­
gyon -okán azzal érveltek, hogy hiszen ö már úgyis 
képviselő, minek szavazzanak reá. Tizennégy év óta 
e kerületben mindig győzedelmes független égi párt 
megoszlásának", következménye az. lett, hogy a kor" 
mánypárti í uniós Béla kapott 357, az antisemita 
I "adriai Andor 339 és a függetlenségi Halasz 

Géza 160 szavazatot, mintegy 300 függetlenségi párti 
választó pedig nem szavazott. Általános többséget egyik 
sem nyerv n, a kormánypárti Vámos Béla s az anti- 
-•'inita Vadnai Andor közt pótválasztás lesz.

Maros-Torőamegye örvényhatósági bizottsági tag­
jai tegnap es e a tisztújítón érdekében külön pártértekez­
leteket tartottak. Az értekezletek eredményeit össze ezve, 
a központ; tiszis.'g változatlanul marad. Szolgabirákka 
Dósa E ek, . \ agy károly, Körösig Albert és Körüsy 
József jeleni gi szolgnbirák Marosvásárhely, Szászrégen 
t - Magyarrégen székhelyekkel jelöltettek ki. A nyárásd- 
szeredai járásban előreláthatólag kemény küzdelem lesz 
it ’inkier szolgabiro és Zilaity segédszolgabiró között.

Egerből írják lapunknak, hogy ott mull hó 29-én 
tartottak meg az id. Hitky Miklós által összehívott me- 
gyebizottsági navy konl'erencziát a megyeház, nagy ter­
mében. A következő kijelölések történlek : Alispánnak 
dlajzik Viktor, főjegyzőnek Zafír József, első aljegyző­
nek Simáczius Gusztáv, második aljegyzőnek Füldváry 
Kálmán, megyei fu ü vészül Imre Miklós, árva széki el­
nökké Kaszap Bertalan, árvaszéki ülnökké Mártonlíy 
László, Weichan.it Maion és Tavasi Kálmán, a negyedik 
arvaszéki ülnöki állásra Jankovics Adolf és Gsernyus 
•x In án közt a többség kivehető nem lévén, nyílt kér­
deznek hagyatott. Kijelölték továbbá : pénztámokul Ka­
pa ics Dánielt, ellenőrnek Hutter Károlyt, Székely Jánost 
és Kürthy Ferenczet, a központi közgyámsóura Gsernyus 
Kálmán és Cserey Ignáczot, árvaszéki jegyzői 1 Kapáesy 
Dezsőt, árvaszéki ügyészül A1 tor ja v Sándort és Yizs- 
lovszky Mihályt, a két számvevői állásra Horváth Bélát 
és Kovács Józsefet, főorvosul dr. Frantz Alajost. Az 
«■ rí jár is szolgabirvjiuiak : Almássy Gézát és Jankovics 
Dezsőt, segédbiróul Kövér Bertalant; a hevesi járás szol- 
gabiróí állasára: Korpunay Istvánt és llellebronth Belát, 
segédszolgabiróul Maczki Emiit • a gyöngyösi járásb n 
szolgubirvlll Hám Gyula . se edszoiganiróul B. rhy Adá- 
mot. a Hatvani járás szolga bírójául Horváth Lászlót, se- 
gédszolgabirónak Zaíeczky Imrét, Fehér Lászlót és Ké- 
k—ív Dezsőt; a tiszai járás sz-.dgabirójáui Lipcse)" Ta- 
iiiást, segédszoigabiróu! Muniinyváry Bétát, a mátrai ia- 
rásban szoígabiróul Svády Miklóst, a két segédszolgabi- 
rói áilásr Holló Géz t <■ Drizsnyei Bélát jelölték ki.
■ . - rvossá kijelöltetett az egri járásban dr. Köszler 
József és dr. Dornbai Fádé, a hevesiben dr. Kindl Jó­
zsef és dr. Füzessy -Ggyi'iig'ösi járásban dr. Kol-

J - :. ■ mátraiban Ytirumpek Károly. A kél állat­
orvosi állasra Kronperger és Kepes jelöltetett ki.

Araantcgye tvrvénylialósági bizottságának tagjait 
— miül nekünk Írják ... b. Bániticly Albert ériekez-

ugyan, hogy a megye összes birtokossága Urban Ivan 
mellé sorakozik, de ez vajmi kevés xzámot 1®SZ ®z 
500-on felül levü bizottsági tagokból. Főjegyzőnek Szattí­
már) Gyula, föpénztárnoknak Dániel László, főszámve­
vőnek Szatiimáry János és árvaszéki elnöknek vannay 
János lesznek kijelölve. A többi állások betöltésénei is 
kevés lesz a változás.

Békés-Gyuláról kapjuk e sorokat: Békésmegye 
bizottsági tagjainak kandidáczionális értekezlete folyó hó 
29-én folyt le B.-Gyul.m a megyeház dísztermében, rend­
kívüli érdeklődés mellett. Az értekezleten — a gyulai 
járás bizottsági tagjainak előzetes értekezletén hangozta­
tott — stabilitás elve győzött. Alispánná egyhangúlag a 
jelenlegi erélyes alispán —id. Jancsovics Pál kandidál- 
tatotl. Az árvaszéki elnök s iöszámvevöi állásra a jelen­
legi árvaszéki elnök Nagy Károly, s a mostani föszám- 
vevu: Szombathely Gyula jelöltetett ki. Márki Lajos, a 
mostani főjegyző főjegyzői jelöltsége mellett a bizottsági 
tagok szintén egyhangúlag nyilatkoztak. A megyei tiszti 
ügyész Kertay Zsigmond leköszönése következtében meg­
üresedett állomás betöltésére többen jelöltettek ki, de a 
többség Oláh György ügyvéd mellett nyilatkozott, ki I-sö 
helyen kandidál tatott is. Az első aljegyzöségre két jelölt 
állíttatott: iíj. Jancsovics Pál n . árvaszéki jegyző s 
dr. Semian Kálmán. Ugyanők állnak szemben esetleg 
az árvaszéki jegyzői állásoknál is. 2-od alj eg zötil Fábry 
Sándor é? Aszalay Gyula kandidáltatutt. A járási szolga- 
birák — bár itt-ott ellenjelölt is akadt — minden való­
színűség szerint maradnak a régiek.

Zalavarmegye keszthelyi járásának megyebizott­
sági tagjai Bogyay Máté elnöklete alatt nov. 29-én Keszt­
helyen a tisztujitás ügyében értekezletet iártották, me­
lyen kijelöltettek központi tisztviselökül: alispánnak 
Svastics Benő. főjegyzőnek Gózony László, 1. aljegyző­
nek Botfy Lajos, tiszti f ügyésznek Varga Lajos és Ár- 
vay Lajos, árvaszéki elnöknek Csesznék Sándor, Piózsás 
L. ellenében, árvaszéki ülnököknek Thassy Kristóf, Hor­
váti: Berta,_ Trsztyánszky Ödön, Zarka Zs. és Datás Zs., 
főszámvevönek Skublics Zs., föpénztárnoknak Czukkel- 
ter János, főorvosnak dr. Mangin Károly; keszthelyi 
járási szolgabirónak Gödé Lajos, segédszolgabirónak 
Vértessy Béla. járásorvosnak dr. Hat íny Ödön egy­
hangúlag. A tisztújító megyei közgyűlés deczember 
{9-én lesz.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőinket 
kiknek előfizetésük m. fió végével lejárt, hogy újabb 
megrendeléseiket mielőbb megtenni méltóztassanak

jLapnnlr előfizetési ára:
egy hóra— — 1 frt 80 kr. hat hóra— —   10 frt
két hóra — 3 frt 60 kr. j egész évre ---   20 frt
három hóra — 5 frt — kr. I

Lapunk mindennel]), tehát hétfőn és ünnepek 
után következő napokon is megjelen.

Az előfizető nevesek, czimének, lakhelyeitek s az utolsó postának tisztán 
ohashatólag kiírását kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink legczélszeriibben cselekesznek, Ita czimszalagjukat 

a posta-utalvány szélere ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Hz előfizetési pénzek és posta- utalványok 
Budapestre az ..Egyetértés“ kiadó - hivatalába 
(himzö utcza 1. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés“" kiadó-hivatala*

ietre hívta ös:sze e hú 3-áira a Felhér kei"észt szálló rtáey-
tenni ben az alispán jelűiés tára yában. Aértekezlet "a

- - eddiui érdemes aiispdnjúi Orinóis Péter kir. lu­
st fogja •s" .... SÍ i Ifj hui kl jériolui x eszei l t bán

Iván jelenlegi a 1 járási szolgabii fellépitetése iránt
a dör-!u kor-zka. ei lesz vei ve, miirt Öl mos megválasz-
tás a, Kinek aí is[>á: S ica irúmt mé-■ JÓZÍ><-’/ főherczeg is
le-, n 1 - leire biiei i í* k'üdiív 1 mint bizonyos, i , z

ÚJDONSÁGOK.
— decz. 2.

— Személyi hi re!.-. A király v felsége hol­
nap délután Budapestre érkezik' és kedd dél­
utánig a budai váriakban marad. — Gróf Khuen- 
Hederváry bán már e hó 4-én leteszi a hivatalos 
esküt ő felsége kezeibe. — Szögycny-Marich László a 
főrendiház elnöke a tegnap délutáni gyorsvonattal 
Székesfehérvárra utazott. — Báró Radvánszky Béla 
főispán a fővárosból székhelyére Zólyomba utazott 
s gróf Esterházy Kálmán főispán Kolozsvárról a 
fővárosba érkezett. — Gladstoncnek az angol minisz­
terelnöknek a neje aggasztóan megbetegedett. — 
Herezeg Ruspoliné, született Broachvood Éva asz- 
szony, egy régi protestáns család ivadéka a római 
St. Louis des Francais templomban a katholikus 
vallásra tért át. — 1st ran főherczeg tegnapelőtt egy 
torpedonaszádon Polából Fiúméba érkezett.

— A trónörökös párról. Mur hetek előtt hire járt, 
hogy a trónörököspár nem megy többé Prágába állandó 
tartózkodásra. Most jelentik, hogy a trónörökös és neje 
Becsbe költöznek. Ennek az elhatározásnak okát főkép 
Pi aga városának felette rósz egészségügyi viszonyaiban 
kell keresni. Tudvalévőié:; Prágában hosszabb idő óta 
iiimlós-járvány uralkodik és a járvány elfojtására tett in­
tézkedések elégteleneknek bizonyultak. Cserny polgár- 
mester a városi tanácsnak tegnap tartott ülésében az! a 
jelentést tette, hogy legközelebb Prágában a himlőjár- 
vány kitörését hivatalosan fogják kihirdetni. A ragályos 
betegség kitörését Prága rossz vizének és hiányos 
csat««rniizásáiiak lehet tulajdonítani. Ez elég fontos ok 
arra nézve, hogy a trónörökös pár a három hónapos fő- 
herczegnűvel re menjen többé Prágába lakni.

— A Volkmann síremlék-bizottság tegnap d. u. 
5 órakor dr. Fűik Miksa inüklete alatt dióst tartott, 
melyen első sorban Végit János alelnök bejelentette,

ír: Ia i. \ • yezetlen Ív p : de mozgalmas i;s egyes 
;t akj .ii tevékeuységbeit vaunak.

Ft senkiit Ferenez t.Odessában van.) keleti benyo­
másait adja «A Korán által való g; ógyitás»-ban,egy 
török csoporiozatban. Beteges asszonynak karjába 
tetoviroz egy dervis szent mondatot. Csinos kép.

Peske Géza (München) ezer forintos képe «Bor- 
próba o három középkori harezos pitvizálása, az 
ablakon bejövő világításnál. Jő kép, habár nem is 
ezer forintnyi értékben. Molnár József, a régibb 
gárdából, két népéleti genret festett: «Tiszai komp» 
és -IJégverés».

lábonya .Mihály (Münchenben tanul) családias 
két életképben mint serdülő tehetség hívja föl a 
Ügyeimet; Kalló Lde is «A szájhős »-sei, a ki egy 
középkori katona és nagy gesztussal beszél pohara- 
z ts közben. Régibb holland: festők előszeretete lát­
szik a képen. Ktibányi Lajostól a «Vásári részlet», 
melym k esoportgyüjtő pontja egy komédiás, elraj- 
zolásből, hiba- intonálásból és megfigyelni való ré- 
.-z.vkböl áll. Tahi Antal a bosnyák világra emléke­
zik «ßosnyak kalauz »-aval. A bakák és vadászok 
így patak lüdjáuál pihennek: a kalauz maga is fá­
radtan települt le. Közvetlenséggel előadott tábori 
emlék. Kisebb kép. Klaskuvb s Ferc-ncztől «írja alá» 
rövid nadrágós • s harisnyás két személv duója.

A tájképek sorozata gazdag. Ezen a téren nagy a 
termelés, sok az ismert és kezdődő név. Ligeti 
Antal egy meleg és tiszta levegőjű képe «Kesűj-vizi 
töltés Nádudvarnál» a jeles művész minden kedvelt 
előnyéi egyesíti. Nem versenyez. Telepy Károly 
vagy ritka vagy szerény vendége a műcsarnoknak, 
mert hát úgyis az ő keze rendez el itt mindent. 
Most kivi'tcii'sen nagyobb tájképet is állított ki, 
jobban mondva elrejtett egy sütet szobácska zu­
gába. Szakad«:kos, partos vidék, szép alakulása fák­
kal, az országút mentében sorakozva. Komor felhők 
az égen; s fegyverekből clszálló lőporfüst a földön. 
Honvédek csatároznak az oroszok ellen. A kép 
művészi érteket történeti vonatkozása is emeli. A 
Losoncz melletti d ti gáti utat tűnt ti föl 1849-ből. 
Marko Károlyt, a hasonló nevű kitűnő művész fiát 
is föltaláljuk több olaszos jellegű tájképpel. Somoyiii 
Dánielt havasi és vizparti részleteket mutató tájké­
peivel, KrodszLy Sándortól az «Erdei malom», 
Iani"i :y Bertától egy bajor faluvégi táj, Gyúrok 
Leótól kisebb tengeri kép a versenyt nem fogják 
nehezíteni a győzőnek. Valenting János életképfes- 
tonket a Balaton tájképre lelkesítette és egy képecs- 
ken őrizte meg az est benyomását.

A B-Ia,"1| szépségével azonban Mészöly Géza bír 
legjobban. Sok elismerést is szerzett vele. Egy pár 
miniatűr dolog mellett nagyobb tájképeket hozott a 
versenyre. Jótékony változatosságot nyújtanak mind 
azok szamai a, k.k e jeles művésznek már-már mo- 
dorosságba csapó apróságait ismerik. A ki oly tiszta 
eget, oly játszi víztükröt, oly enyhe és nyugalmas

természetet tud festeni, nagyon örömest látjuk most 
viszont ismét a Balaton partjánál, egészen kitárulva 
és elmerengve. Ilyen a «Részlet Siófokról»; fűzek a 
parton s három gyermek, aztán a deszka fürdőbódé 
s azon túl a csillogó víz. De még inkább a «Bala­
ton», mely Mészöly egyik nagyobb és legszebb fest­
ménye, a parton tehenekkel, talyigás csacsival, s a 
viz és ég poétika- harmóniájával.

Spántji Béla termékenységét hat tájkép hirdeti. 
Egyebet is hirdet, s a mi a «Szeptemberi reggel» 
czimü nagy tájképére fül van jegyezve, hogy t. i. 
«kormány költségén a múzeumi képtárnak megvá­
sárolták- . ezt igazságos kritikának elfogadhatja a 
szigorúság is. A fiatal képiró gyorsan emelkedett s 
a tavaly; kiállításon mindenkit meglepett a mély 
érzésű hangulattal, mely tájképeit kedvelteti s az 
aránylag nem sokat változó motívumokat is oly 
vonzóvá teszi. A «Szeptemberi reggel» szintén parti 
részlet, a vízben tehenekkel, a táj felett elhúzódó 
köddel, szépen rendezett, de természetes sorban 
álló lakkal. Színei üdék, a kezelés gyöngéd. Szintén 
ily kiváló és egyre finomabban fejlő tulajdonaival 
festette a «Balaton mellett» nevű nagyobb képet. 
Ez a két festménye mutatja, hogy a művészi elő­
adásban és érzésben Spányi ismét mély előmene­
telt tett.

Tölyyessy Arthur és Mesterházy Kálmán uj fest­
ményein a régiekhez mérten tisztultság látszik. 
Mind a ketten szeretik a nagyobb alakokkal, vagy 
adatokkal élénkített tájakat. Bizonyos, hogy ezúttal 
latjuk tőlük a legjobb kopeket. 1 ólgyessytöl a «Szal­
más szekér» az élet egész közelségével hat. Mester- 
házytól a «Hátramaradtak» ér legtöbbet (maga a 
festő 2000 írtra becsüli), átlátszó vízzel, s abban 
három tehén.

A táj lesték közt ott találjuk idősb ilfarkó Karoly 
nagy nevét is, három tájképpel. A nagynevű tájfestő 
e müveit eladásra kínálják. Az egvik, melyet még 
i838-ban festett és Pistoja vidékét mutatja, egyik 
becses müve, s helye volna a múzeumi Markó- 
gyüjteményben.

Feledi Tivadar vegyes müvekben szerepel. Egy 
arczkép tanulmányának czime «Modern Magdolna». 
Gondosabb tanulmányra mutat azonban a «Keresz­
tény vértanú», a ki a soványság anatómiai megfi­
gyelésére szolgáltatott alkalmat a festőnek. Lánczra 
vert, elgyötrött alak, sötét pinezében. Két nagyobb 
állatkepei is lestett. Az elsőn három ágaskodó lovat 
akar megfékezni egy paraszt subancz. Jobb ennél a 
másik, melyen huszárok ugratásra oktatják a pari­
pát. Feledi sok irányba indult eddigelé sikert ke­
resni. Még mindig nem bizonyos, hol állapodik meg.

Még folytathatnék az ismertetést, de a verseny fő 
mozgását és abban főszereplőit eléggé feltüntettük. 
A hatással, melyet a kiállítás tesz, meg lehetünk 
elégedve.

hogy a nemzeti zenede 100 (Hot adományozol, a Volk- 
mann-siremlék javára, mit a bizottság köszönettel vett 
tudomásul. Ezután elnök felolvasta az ország, valamint 
a külföld közönségéhez a Volkmann-sirém lékre leendő 
adakozás tárgyában intézendő felhívásnak általa készített 
fogalmazványát, melyet a bizottság változatlanul elfoga­
dott s elhatározta, hogy az magyar és német nyelven fci- 
nyomassék. Elhatározta továbbá a bizottság, hogy lél 
fogja hívni a vidéki zene- és da'egyleteket, miszerint 
zene- és dalestélyek rendezése ált d ök is járuljanak 
hozzá a síremlék költségeinek előállításához. Á fentebb 
említettük felhíváson kívül a bizottság elhatározta gyűjtő­
ivel kibocsátását is, melyeket azonban csak a bizottság 
tagjai és az ezek által ajánlott egyének közt osztanak ki. 
végül elhatározta a bizottság, hogy a t rvbe vett sír­
emlék javára január hó közepe táján a vigadóban egy 
nagy puilliarrnoniai hangversenyt rendez s közreműkö­
désre az össze fővárosi zenetarsulatokat felkéri.

— Ifj. gróf Ráday Gedeon honvédelmi miniszter 
állapota, mint részvéttel halljuk, egyre aggasztóbb. Nyelv­
baja, mely ellen már több Ízben műtétek által keresett 
orvoslást, mindinkább sulyosodik ; a nyak-mirigyek és 
főleg a nyelv oly annyira föl vannak dagadva, hogy a 
beteg szilárd táplálékot többé nem képes magához venni. 
A miniszter hetek óta ágyban fekvő bécsi lakásán ; az 
egyetemi tanárok mellett dr. Mattéi gyógykezeli.

— Jókainé asszonynál ötvenéve- jubileuma alkalmá­
ból ma délelőtt tisztelegni volt a Nemzet szerkesztő­
sége, kifejezvén legjobb szerencsekivánatait. Visi Imre» 
a ki a küldöttség szószólója volt, a hírlapírók egyesüle 
tőnek nevében is üdvözölte a nagy művésznőt a ki Így vá­
laszolt :

A magyar irodalom s a magyar közönség iránti hála 
szivemben épen olyan idős, mint sziiimüvészi pályám. 
Eső föllépésem óta a közönség buzdító részvéte, s az 
irodalom nagy vezérszellemeinek oktató pártfogása ve­
zetett előbbre. Ez a ketté adott az elmúlt kor színmű­
vészeinek szárnyakat, hogy ne érezzék a nehéz ut gö­
röngyeit. A szén vedé ek, mikkel hosszú pályám alatt 
találkoztam, rég feledve vannak; hanem az a gyö­
nyör, mit a művészpálya adott, holtig él szivemben. Az 
a meleg búcsúba ng, mely e páiya utolsó lépcső fokán 
üdvözöl, írók, művészek és közönség részéről igazat ád 
annak az első lépésnek, mely e pályára hozott Ha újra 
kezdhetném a lefolyt életet, megint ott kezdeném. 
Deszkaszin, papirkorona és töviskoszoru várt egykor 
a magyar miivészre; most fényes paloták és babér­
koszorúk k szőttnek feléje. Adja isten, hogy e fé­
nyes nagy paloták, mik a deszkaszilieket felváltot­
ták, kic Ínyek legyenek egykor a nemzeti művészet di­
csőségének befogadására Adjon isten fénykort a magyar 
hazának, — nagy szellemeket, kik azt müveikben meg­
örökítsek — művészeket, kik a nagy lelkeket tolmácsolni 
tudják, s honfi közönséget, mely azokért lelkesülni tud­
jon. Én, ha elhagytam is lelkem eszmény világát, a mű­
vészi púi át, a művészetet örökké imádom, s hazám 
dicsőségét ha nem hirdethetem: imádkozom értté.

A művésznő ezután megmutatta látogatóinak a tömér­
dek emléktárgyat, koszorút, virágokat, a melyekkel a lel­
kesedés öt jubileuma alkalmából elhalmozta. A sok szép 
emlék alig fér bele két nagy szobába.

— Az égvörösiés szokatlan tüneménye, mely a múlt 
napokban többször ismétlődött, latható volt egész Euró­
pában. Paris, Berlin, Becs, Róma, Veleneze, Trieszt és 
Fiume lakúi mind csodálhatták a tüneményt, mely tio.y 
nem volt mágneses jelenség, hanem a napsugarak vissza­
verődése most már csaknem bizonyos. Bizuuyitj. ezt az 
is, nogy mint nekünk ugocsai levelezőnk írja, Királyhá­
zánál e hó 1-én napfelkelte előtt is jelentkezett a 
káprázatos tünemény, még pedig a keleti égen. Érdekes 
hogy a nép nagy háborúságot, Ínséget, utolsó ítéletet 
jósol az égi jelenetekből.

•— József főherczeg Kisjenőn idűzéséröl a követke­
zőket írják : Jozs t lónerczeg köztudomás szerint kisienoi 
uradalmában időzik es naponta vadászatokat tart. Társa­
sagában vannak Kuburg Fülöp hcrczeg, Uliyczy Béla 
altábornagy, br. Nyár) Ado.l' tábornok s föudvarmester, 
Csáky és Éiek ezredesek, báró Bornemisza, gr. Bethlen, 
Ormos Péter alisi án, Harris Karoly urnagyhadbiro, Hor­
váth At jus az államvasutak igazgatója. Tegnapra várták 
Grál altábornagy L parancsnoksági adlátust. O fensége és 
környezete november 28-aii a fekete-gyarmati uj ühetésü 
erdőségben tartotta az első vadászatot, nol a kellemetlen 
esős időhöz képest, sátor alatt vo:t kedélyes ebéd. Az e 
napi vadászat eredménye : 1 őz, 88 ny úl, 2 róka, 4 l'á-
czán, 1 szalonka, 1 bagoly és 3 héjjá. Este Kisjenőn 
a íöherczegi kastélyban magyaros vacsora volt. Más­
nap 29-en a nnskei erdőségben elejtettek a vadászok 
két hatalmas farkast, melyek közül az egyik oly 
nagyszerű példány, hogy valóban ritkitja páijat. El­
eset továbbá 1 róka és 2 fogoly. E napon érkezvén 
meg Kuburg Fiilüp herczeg Kisjt-nöre, a hatalmas ordas 
farkasuk a íúherezegi kastély eltogadó termében roglü- 
nűzötten kiálliüatlak, a mi a belepő Koburg herezognek 
kellemes meglepetést szerzett. November 3U-án és decz. 
j-éu az ágyai erdőkben, azután a szörnyei és somosi er­
dőkben tartatott vadászat. — Ormós Petéi" alispán a 
kedden tai tandó megyei közgyűlés indokából Aradra 
haza utazott. A gyűlés után a főispán kíséretében visz- 
szatér. A főherczeg az udvar kőiéből kiszivárgó hírek 
szerint decz. 6-án utazik el Kisjenóról.

— 480.000 keresztelt gyermek. XIII. Leo pápa 
múlt heten fogadta Monsiguor Eougereint, a «De la 
sainte entaute» társulat igazgatóját. E társulat pogány- 
gyermekek keresztelésevel és a keresztségre való eluké- 
szité ével foglalkozik. Az igazgató XIII. Leo páp.mak 
részletes kimutatást adott, mely szerint a társulat a múlt 
évben 48U,0UU pogány gyermeket látott ei a keresztség- 
gel; must ismét 9U.ÜU0 gyermeket készít elő a kereszt- 
ségre.

— A tuüomány áldozata. Nyitráról írják nekünk: 
Városunkban mély elszomorodást és megdöbbenést kel­
tett megyénk egyik legkitűnőbb orvosának, dr. Huszár 
1.-nek gyászos esete. Dr. Huszár nemrég egy víziszony­
ban meghalt embert bonczolt: rendkívül nagy gonddal 
végezte az obdukcziót, mely több óráig tartott és a többi 
közt konzerválta a veszett ember agyát is. Csak jóval a 
műtét után vette észre, hogy bonczolás közben egyik uj. 
jut kissé megvágta a bontókéssel. Kiétette az alig látható 
sebet és többel nem gondolt rá. •— Pár nap előtt 
azonban a jeles orvos borzadva vette magán észre 
a hydrophobia kétségtelen jeleit. — Még tudott aka­
ratával élni és szellemi tehetségei teljes birtokában volt; 
magához kérette egyik legjobb barátját, dr. N. orvost, 
közölte vele szörnyű észleletét, aztán szobájába zárkózott. 
A városban az a liir terjedt el, hogy dr. Huszár egy be­
tegtől foltos typust kapott, de nemsokára közbeszéd 
tárgya lelt a szomorú valóság. Dr. Huszáron egész iszo. 
nyatosságában tört ki a hydrophobia és a java korabeli 
ember néhány napi leírhatatlan szenvedés után tudo­
mánya áldozatául esett. Mély részvéttel kísérték öt kora 
sírjába és mindenki azzal a tisztelettel emlékezik meg 
róla, a melyet a csatatéren elesett harezos megérdemel.

— Uj divata házasság, fiija Dobrics sati legény, a 
dubicai kerületben halálosan beleszeretett Aleksics Ang- 
jelijába és elhatározta, hogy minden áron nőül veszi. A 
leány természetesen beleegyezett, de fiija hadköteles volt 
és nem tudott magának engedélyt kieszközölni a házas­
ságra. De a határőrt mindez nem igen aggasztotta. Egy 
s/.ép napon, midőn Angjelija szülei nem voltak odahaza, 
fiija a násznéppel elment kedveséért és ezzel együtt kur­
jongatva, danolva visszatért sajat lakására, hol megtar­
tották a lakodalmas ünnepet es reggelig mulattak. Más­
nap Angjelija szülei hazamentek és csodálkozva látták, 
hogy távollétükben a vőlegény nemcsak a menyasszonyt 
és ennek keleng éjét, hanem egy szekrénybe elzárt, összé- 
kuporgatott 1U0 Irtot is magával vitt. Az öreg Aleksics 
jelentést tett a csendőröknek, a kik a tüzes vőlegényt 
letartóztatták. A «férjhez ment» menyasszony pedig visz- 
szatert a szülői házba, várva legénye kiszabadulását.

— Utazás a föld körül. Stockholmból Írják e hó 
1-ről: A svéd király tegnap a 24 éves Oszkár herczeggcl 
második fiát Karlskronaba kisérte, hon un a «Vanadis» 
fregatton fogja a herczeg megkezdeni nagy útját a világ 
körül. A hajú a következő kikötőkben fog kikötni útja 
alatt: Lissabon, Púo de Janeiro, Valparasso, Callao, a 
Sandvich szigetek, San-Francisco, Japán, China, India, 
Ceylon, Suez-csatorna, Malta és Gibraltár.

— A föherczegnö ruháit kéri. Aradról egy öt éves 
kis iskolás leány kérvényt irt a királyhoz és általa Mária 
Valéria föheiczegnöliöz, s kérte a királykisasszouyt, hogy 
elviselt ruháival ajúnd kozza őt meg. Nagyon szegény, 
mint mondja, és tanítónő akarna lenni. A kérvény meg­
fordult a kabinet-irodában, majd a belugymini zter utján 
az aradi városi tanácshoz küldetett le véleményadás ve­
get. Alig ha j véleményt kap, mert a gyermeknek 
munkabíró anyja van.

— A vasúti szerencsétlenséghez, mely a voral" 
bergi vasút innsbruck-landecki vonalún tört: nt, ma a kö­
vetkezüket jelentik : A 81. számú tehervonat Zirl állo­
másnál összeütközőit a Landeckbol érkező személyvonat­
tal. A tehervonat vezetője a sürü ködben nem látta az 
állomás nályaházát és csak az elindulási váltónál állt 
rnee. a hova a személyvonat már megérkezett. A sze­

mélyvonaton levő utazók közül csak egynehányan szen­
vedtek horzsolást; a postakocsiban levő hivatalnok azon­
ban súlyosan sebesült meg. A kalauz-kocsi megsérti.t.

— Fiumei horvát katonák Magyarország el­
len. Annak idején említettük, hogy Fiume város köz. 
gyűlésén Fletzer Ferenez képviselő interpellácziót inté­
zett a podestálioz az iránt, hogy van-e tudomása a buj- 
togatásról, a melylyel Susákon a Jelacsics ezredbeli ka. 
tonákat a magyarok ellen izgatják, és fölemlítette, hogy 
a katonák folyton gunydalokkal és káromlásokkal sérte­
getik a magyarokat. A podesta, tudtunkkal, eddig még 
nem válaszolt az interpelláczióra; a fiumei olasz Bi- 
lancia legújabb számának nyiltterében azonban horvát 
nyelven Írott nyilatkozatot olvasunk Lukanovics úr­
tól, a tersattui képviselőtestület tagjától, melyben kije­
lenti, hogy a horvátok sem Susakon, sem Fiumében 
nem hajtogattak a katonákat ; azt a hatóság sem tűrné 
meg és az ilyen álliirek terjesztői csak a saját ellenséges 
indulatukat árulják el.

— Honnan eredt ? — A «Koldus diák» operettéből 
egy «spoiigyät rá» mondás terjedt el, melyet ina yarban 
is gyakran emlegetnek. Ezekti mindenki azt mondta: 
fátyolt reá, mig most a spoiigva erős előkészületeket 
tesz, hogy a fátyolt végkép báltérbe .-zorifsa. Egy kölni 
lap legutóbbi számában kimutatja, hogy ez a mondás 
már Corneille egyik tragédiájában előfordul, midőn An­
tonius Cleopaliáhuz így szól: «Ce sont fatalités dönt 
Fame embarassée, A plus qu’eile ne veuí, se volt sou- 
vent forcée, Sur les női res couleurs dun triste tableau 
IL faiét passer Véponge, on ti rer le rideau.

— Hajókatasztrófa Hamburgból e hó 2-lkáról 
rémüleles szerencsétlenség hírét hozza a táviró. A 
«Flora» nevű angol gőzös ma reggel Buliba indult és 
Finkenwerder közelében az «Ottar» nevű svéd hajóval 
összeütközött. Leirha atlan rémület támadt a hajón, min­
denki csak a maga életet akarta menteni. Eszeveszetten 
kapkodtak a szerencsétlenek ide-oda, nem törődve a 
másik bajával. Egyszerre csak tűz támidt az «Uttar» 
hajón. Tűz és viz közt! Két halál közé szorultak e hajó 
utasai. Alig néhány perez és az égő hajó sülied, nincs 
kegyelem számára. Már-már az emberek is a halál tor­
kában voltak és valósággal onnan mentette ki a szeren­
csétleneket a «Flóra» gőzös. Soha nagyobb hálafohász 
nem hangzott el megmentett emberek részéről, mint 
iniker a «Flóra» hajón találták magukat az «Ottar» em­
berei. E szerencsétlenség nem volt elég e napra, mert 
kevéssel ezután még két hajó összeütközött egy hamburgi 
hajóval az Elba folyón. Mind három hajó megsérült.

— Egy végrendelet", melyet nem lehet végre­
hajtani. Egy aradi izraelita asszony gyermekeivé tógá­
dul! két leánykát, kik még e no életében áttértek a Ke­
resztény valló ra. Az örökbe fogadó asszony végrendele­
tében azt az akaratai fejezte ki, hogy a leányok térjenek 
át a keresztény hitről a Mózes vallásra. Ez a végrendelet 
fel üldetett a belügyminiszterhez, a ki eldöntötte, hogy a 
törvény a halott végakaratához kepest sem változtatható 
meg és a keresztény vallásról a Afúzes-hitre nálunk visz- 
szatérni nem lehet.

— Rablók. Vörös Péter alsó dürgicsei lakos m. hó 
23-án esti J1 óra híjban kocsijával haza felé menvén 
Also-Dörgicse és Akaii közt a rend s közlekedési utón 
nem messze a dörgicsei faluv. gtúl, négy ismeretlen 
egyén által megtámad tatott. A rablók a szegény embert 
a kocsiról leütötték s a kocsival, a nyomról ítélve, vissza 
Akaii felé a tapoleza-füredi országút irányában elhajtot­
tak. Ugyan c hu 22-én este a balatoii-kisszóllósi lelkész 
udvarába szintén négy rabló hatolt be. A gazda észre­
vette őket s közibuk lőtt, mire a rabluk megfutottak. 
Azt hiszik, hogy ezek ugyanazok a rablók voltak, kik 
Vörös Pétert támadták meg s hogy a rablók a Savanyú 
Józsi bandájából valók.

— Egy millió egy képért. Az Evénementban olvas­
suk, hogy \ underbill nevű gazdag amerikai Meissonier- 
nél hat négyszög méter nagyságú katonai tárgyú képet 
rendelt m« g, melyért egy milliót fizet.

— Rablás és gyilkosság! kísérlet. Nagy József 
tisza-furedi .lletúségü 17 éves ezipész egény tegnapelőtt 
reggel Budapestről elindult Székesfehérvár "felé egy lőtte 
ismeretlen 28—30 évesnek látszó, szóke, k zéptermetü 
férfival, a ki saját állítása szerint, szintén vándorló czi- 
ptszle. ény volt. Útközben az ismeretlen megmutatta 
kézi-táskáját Nagy Józsefnek. 2—300 frt készpénz, egy 
revolver és egy két csövű pisztoly volt b nne. Nagy 
Jú/iset az u; mentén több csárdába betért, utitársa azon­
ban künn maradt és kérte, hogy hozzon ki neki ételt. 
Este fél hat óra után megérkeztek Székesfehérvárra s 
ott a lövölde-kert mögött levő gotyufogonal egy árokban 
ni, gpilienlek. Aiig hogy 1 ültek, az ismeretlen hátulról, 
orozva megtámadta Na y Józsefet, száját egy e ezélra 
elkészített csepücsoinovai betömte, kevés pénzét, táská­
ját, ezüst óráját, lánezostul együtt e.raboha, s midőn 
latta, hogy Nagy Józsel ellenszegül, revolveréből rálőtt. 
A golyó Nagy Józsefnek bal ezombjába fúródott; eltúii- 
torudott. s az áro ha esett. A r.iblu jutásnak eredt s a 
földek kozott tovamenekült. Nagy kevés idő múlva ma­
gához tért, a csepücsomót kivette szájából; azonban 
súlyosan sérült hibával nem tudott kivauszorogiii az 
árokból. Csak úgy 8 óra tájban sík rült neki az árokból 
kimásznia, s kiáltozni kezdett, mit megh holtak a niagy. 
kir. méntelepben a katonák, a helyszínére siettek s s 
szerencsetlent kocsin a megyei közkurháiba szállítottak. 
A rendőrségnél jelentést tettek az e étről.

— “A piros bugyelláris» meséje. Az igazi nép­
színművek meséje gyakran lejátszódik a népétéiben. Aí 
a történet, melynek hire tegnap érkezett Szegedre Pusz­
taszerről, egészen a «piros bugyelláris» meséje, csupán 
a vége más. Fehér János telkes gazda öreg számadójá­
nak gyönyörű Juliskáját megszerette Kordás Miska hé- 
reslegén... Juliska megértette, un szól olyan kesérgően a 
Kuruás. Mihály furulyáján, mely esténkint Hívogatta, csalo­
gatta. Es nemsokára a boldogságtól sirt az aÁurulya. Az 
or.-g számadó se bánta, hogy a lánya a Kordás Misit meg­
ölelte, hiszen ú se volt számadó, mikor anyjukja legelószöi 
kinyitotta előtte a kapuját. Ue gyerek volt még mind a keltő. 
A legény hadd szolgálja ki a barom e ztendöt, akkorára Ju­
liska is megérik a partára. Es Kordás Misi elment kato­
nának. A barom esztendő „iullett azóta s a legény do- 
bogó szívvel sietett haza Pusztaszerre menyasszonyához. 
Most szerdán kopogtatott be az öreg számadóhoz, hogy 
számon kérje tőle Juliskáját. De az üreg nem tudott be­
számolni a láuynyal, mert az felesége lett azóta a gazdá­
jának, Fehér János uramnak. Egész éjjel bubunatos nó­
tával volt hangos a pusztaszeri Csárda ivója. A meg­
csalatott legény sírta ki bánatát s másnap reggel elment 
Fehér Jánosáéhoz, hogy megkérdezze tőle, ha boldog-e 2 
A -azda fogadta, ju szóval tartotta es pénzzel kínálta 
meg a veszteségéért. «Nem pénzt akarok en, azt az asz- 
szonyt akarom utoljára látni» tört ki a legényből, és hogy 
megtudta, hogy az a szunyt elrejtették eiule, boldogsá­
gának niegrabiojat megfenyegetve távozott. Alig varia a 
gazda, hogy messze legyen, a csendórségiiez sietett és 
Kijelentette a te enyt életveszélyes fenyegetésért. De a 
legényt nem látták se aznapi, se másnap, pénteken, a 
mikor egyszerre hire ment a faluban, hogy eltűnt az 
asszony is, Fehér Mihalyné. A szive mégis csak a Kor­
dás Misié maradt, a kiért elhagyta az urat. Le. érdeke­
sebb a történetben, hogy 1« eher Janos inni keresteti a 
feleségét.

Rövid hírek. Vonatkésés. Az osztrák- 
magyar államvusut tegnapi Becsből jövő személy­
vonata 1 óra 10 percznyi késedelemmel érkezett 
meg Budapestre. — Földrengés volt e hó 1-én 
Váezon. Délután 4 óra 28 perczkor, üt másodperczig 
tartó erősebb lökéseket éreztek. — A párbajba)) 
elesett Batthyány István gróf özvegye még tiuziá- 
son időzik és naponként felkeresi térje sírját. — 
Aradon tűz volt, mely azonban nem okozott na­
gyobb kárt. — Ganibetta erűtekére pénteken a 
párisi huszadik választókerület tagjai nagy lakomát 
rendeztek, melyen Sputter tartotta az ünnepi be­
szédet.

— Sző :ött katona. A sziszeki S3, számú hon véd- 
parancsookság átiraulag értesíti a főkapitányságot, hogy 
Matusics Karoly a hunvéuségliez 1873. évben besoro­
zott kuzliouvéd 1875-ben zászlóaljához Sziszekre bei eu- 
U el te ivén, nem jelent meg és azóta ioiytoii szökésben 
van. Mintln-gy a parancsnokság értesülése szerint az 
illető jelenleg Budapesten lappang, kéri kinyomozni és 
eltogaiás esetén Sziszekre kísértetni. Az említett katun i- 
szÖKüvény 38 éves, Farkasicsou született, nőtlen, 165 
cm. magas, fekete liaju, fekete szemű, beszel horvátul 
és néniéiül.

= Kiszenvedett. Hegedűs Anna 17 éves hajadon 
cseléd, a ki a múlt hó 24-én életuntságból foszíuvuida- 
tut ivott, a Rókus-kórházban, liova azonnal beszállítot­
ták, maidén orvosi segély daczára tegnap meghalt.

= Nyoma veszett. Ifj. Enezemnüller János 14 éves 
pinezértiu tegnap reggel 9 urakor a «Fröhuer» szál ódá­
ból — a hol alkalmazva volt — eltávozott és azóta nyom­
talanul eltűnt. Az illető alacsony, gyenge testalkatú, 
szőke iiaiu és kék szemű, bal arczán sebhely lábzik.
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= Veszedelmes szállítmány. Ma ismét egy fekete 
zászlós hajú haladt el a Dunán a főváros terület n ke­
resztül, ami annyit jelent, hogy az illető hajó veszélyes 
portékát szállít. Nem más v lt rajta, mint nagy meny- 
nyiségii lőpor, melyet a szerb kormány számán »zálii- 
tanak Belgrádba. A hajó ide érkezése már nyolez nap­
pal előbb volt jelezve, de a nagy köd mialt "Komárom 
lelett vesztegelni volt kénytelen s igy csak ma érkezett 
a főváros határába. A mig átvonult, a Duna mindkét 
pariján lovas rendőrök kisérték, nehogy a hajú a tilalom 
daczára valahol a főváros területén kikössön.

Legfinomabb ingek 2 frt 50 krjáx-al, valamint a legújabb úri divat- 
czikkek, ceodála os olcsó áron, Bauer Z-iismond és társa ur 
fehérnemű specialistáknál kaphatók Budapesten, Kj-istúftér G szám alatt,

A német trónörökös Spanyol- 
országban.

Madrid, nov. 29.
A német trónörökös sokáig időzött ma a Museo-Real- 

ban, melyet ritka képgyűjteménye világhírűvé tett. Nagy 
öröme lelt a régi mesterek remekeit n s egyik-másik 
festm intői alig birt ; elválni. Nem egyszer mondta, 
mennyire sajnálja, hogy neje nem kisérte el öt Spanyol- 
országba s kifi jezte azt a reményét is, hogy nemsokára 
együtt látogatják meg a spanyol udvart.

Megm-zte a trónörökös a művészeti akadémiát s a ter- 
.. észettudományi intézetet is, azulán visszatért a királyi 
palotába, hol nem sokára megkezdődött a nagy kihall­
gatás, melyen a király az udvari méltóságok szerencse- 
kirauntait log..dta születésnapja alkalmából. Kevéssel az­
előtt adta a német trónörökös ajándékait a spanyol ki­
rálynak, ki németül köszöiüe meg vendége figyelmét 
s elmondta, hogy mennyire büszke u barátságiira."

Mialatt az udvari méltó ágok rendre üdvözölték a ki­
rályi párt, a német üunörukös a trónte. em ajtajáb 4 
nézte a fölvonulás gyönyörű látványát. A ki-, lyi p,>r mel­
lett az infánsnők, az udvar tagjai és Spanyolország grand- 
j:u loglaltak hehet a trónus emelvényén."

Lenn a palota udvarán állottak a katona-zenész k s 
a légi, XI\. Lajos korabeli nintok las an d czögtek be 
egymás után. A kocsisok bársony ruhát, fehér parókát 
viseltek, a lovak tarka toliakkal voltak felékesitve. Az­
után jött az arisztokrata szereucsekiváuúk végleien kocsi­
sora : a férfiak ra,yogu. társa egyenruhákban, a riuk 
pompás teile,lekben jelentek meg. A szerencsekivátiók 
szama meghaladta a kétezret; volt köztük baruiiiiczhét 
exminiszter, legeiül Martos, a spanyol köztársaság egy­
kori minisztere. Alfonz király uralkodása alatt egyebén 
egyszer sem jutott trónja elé annyi hive mint ma.

A kihallgatásuk után az Academia del San Francis- 
coba hajtatott a német trónörökös s megnézte a benne 
kialli.ott képeket.

Este udvari hangverseny volt az operaszínház leg- 
khalubii tagjainak, kö/.,ük a híres Masini tenoristauak 
közreműködésével A hóin. pra tervezed udvari vadászat 
elmarad. Holnap lesz ugyanis négy esztendeje, hogy a 
fiatal királyi pár egybekelt. A nemet trónörökös" két 
gyönyörű virágvázát fog átadni ez afi>alomból Vilmos 
Császár nevében. A nagy hadgyakorlatot sem tartják meg 
s csak egy század vadaszkatona mutatja be majd a né­
met kor, na örökösének a guerilla harezot.

Ma este ünneplésen föl voltak díszítve a város középü­
letei és magánliázai, mert a nép is megünnepelte királya 
születés napjai.

A német császár távíró utján kívánt szerencsét Alfonzé 
királynak s egyúttal niegköszö te a szives .ogadtatást, 
mety'i.en a tr, nöróköst részesítette. Hire jár, liogy a po­
rosz királyfi jelen lesz katholikus Izabella szobrának le­
leplezésen is.

A karthugenai katonai kaszinóban szintén megölték a 
király születése napjának ünnepet, s meghívták reá a 
varos előtt tiorgooyzu német hadihajók tisztjeit is.

Alluuzó vem.égé in< glátuga ta tegnap a papai uun- 
cziust és Posada de Herrara kormányemÖKÖt. Az udvari 
hangversenyen pedig sokáig tarsaigotl Canuvas del Cas­
tillo val és Sagostaval.

A német Irt nurósös aligha lesz kedvelője annak a vé­
res látványnak, melyben a spany 1 népnek oly nagy 
öröme leik, de azért el kellett tűrnie, hogy a "tegnapi 
bikaviadalt az ö ezége alatt hirdessék e szavakkal: 
«Corrida extraordinaria en nonor de S. A. Y. el prin­
cipe Federico Guil ermo». Sok aprulékosságban, de kü­
lönösen a bikaviadal nemzeti sportját illetőleg, szuve­
rénnek érzi magát asp.nyol nép. Az a király, a ki meg­
tiltaná a bikaviadalokat, koczkára tenné trónusát s az a 
vendég, a ki a bikaviadal alakjában bemutatott hódola­
tot megvetné, vesztese lenne a nép kegyének. Már ez 
itt szokás, melyet különfélekép lenet megítélni, de a 
tény, az tagadhatatlan.

Azzal a borzasztó elszántsággal, mely a matadort harezra 
készti a bikával, mely Col iért Mexikó meghódítására, 
Pizarrot Peru elloglalusaia sarkalta, együtt jár a gyer­
mekes naivság. A véres viadal elölt néhány nappal ro- 
grammokat árultak az utczakou a megölendő bikák ké­
peivel és éle, rajzai val. A liét kép tökéletesen egyforma 
volt, mert ugyanúgy fametszettel nyomtatták valamennyit, 
de a közönség azért nagyban vitatta az egyes bikák testi 
előnyeit. A modern spanyol bika viadaluk egyenes utódai 
ama véres látványosságoknak, mely kben "lűuO—2U00 
évvel ezelőtt gyönyörködtették a romai népet. A régi 
arénák alakja ovális volt, a mostani gömbölyű, de a ma- 
ön,ű «Piaca de Toros» nagyságra egyenlő a romai ko- 
losszeummal. Valamennyi páholynak van örökös gazda ja, 
a többi helyeket pedig szétosztják a nép közölt. A pá­
holyok természetesen a legdrágábbak s igazán szomorú 
dolog, hogy a nem épen gazdag Spanyolország nemzeti 
vagyonából oly sokat nyelnek el ezek a barb ,r mulatsá­
gok. Spanyoloiszagban még sokkal jobban találkozna« a 
véglete.,, mint egyebütt s a robogó tényes úri fogatok 
mellett ott döczugtek az öszvérektől vont rozoga szekerek 
is az aréna felé. Itt-ott nyegle fiatal emberek vágtattak 
tánc/.oló paripákon.

Egész Madrid talpon volt s mindenki a szőke szakáiu 
vendégről, már mint a német trónörökösről beszélt. Az 
utezák szélein polgári örök állottak sort s festői egyen­
ruháikkal eszébe juttatták az idegennek azt a nemrég 
mull időt, melyben Spanyolország első katonai állama 
volt Európának.

Az aréna karzatain vegyes rangú sokaság le-te a via­
dalt ; ott a porond kórul megszűnnek a kasztok, me­
lyeknek határait különben oly gondosan őrzik a nemes 
spanyolok.

Az egyszer mértéket tartott a bámuló közönség a tap- 
solásbun, i ivalgasban. Mielőtt megkezdődött a veres küz­
delem, nyugodtan viselte magát s mindenki szótlanul 
tűrte a szomszédja lökésé t s a tömegből ki-kinvult ma­
gas kalapokat sem zúzták be, melyeknek más, "kevésbé 
ünnepien alkalmakkor nem adnak kegyelmet.

Bika viadaloknál szörn en pontos a "spanyol nép. Két 
órára volt kitűzve a viadal kezdete s ut perczczd előbb 
megjelent az udvari páholyban a királyi család : Alfonzé 
király, Mária Krisztina királyné, a német trónörökös, 
izubel és Eulalia infánsnők. Ott voltak a német trónörö­
kös kíséretének előkelő tagjai is. A páholyokban körün­
kül Lii szebbnél-szebb nők ültek s Alfonzé király hol ide, 
hol oda forgatta niesszelatóját. A nők közül azok, kik 
különös kedvelői a bikaviadal szörnyű hitványának, fehér 
köpenyt öltöttek, hogy rájuk ismerjenek.

A spanyolok nagyon sajnáljak, nogy a német trónörö­
kös nem tavaszszal jött, mik r a bikák a leatüzesebbek. 
Hanem azért most is elég tüzesek voltak. Az első bika 
két-liároin lovat ölt meg, a második kettőt, a harmadik 
hármat, a negyedik ölöt, az ötödik kettőt, a hatodik 
egyet, a hetedik kettőt. A közönségnek nem volt ugyan 
elég véres a látvány, de a vendég kedvéért mérsékelte 
verszumját s csak gyéren hallatszott e kiáltás: «Caballos 
á la plaza» (több lovat az arénába.) Pár nappal előbb 
tudtak már a varosban, hogy az egyszer — kivé.elképen 
— nem hajszolják újabb rohamra a megsebe ült lovakat 
hanem azonnal megadják nekik a kegyelem dőlést. Szép 
szándék, melyet azonban nem nagy gonddal valósítottak 
meg. A bandeiilleru vagy malador haiczát a bikával, a 
bátorság és ügyesség harczat a nyers erűvel szépnek 
tarthatja a lovagias kedély is, de a védtelen lovak sa­
nyargatása, lemészárlása, melyeket bekötött szemmel ve­
zetnek hareztérre, míg a rajtuk (ilo pánczélt vi el, — 
igazán utálatos 1

A második bika átugrotta a Hat láb magas korlátot, 
mely a porondot elválasztja a nézőtérről, a mi a bika­
viadalok történetében ritka eset. Egy Rafael Molina nevű 
matadort, kinek a harmadik bikát kellett volna megöl­
nie, túlságosán magasztaltak már előre az újságok. De a 
mikor roszul csiuáita a dolgát s ;.z ötödik dőlésre sem 
találta szíven a bikát, a közönség elárasztotta ut gúnyos 
kiáltásaival: «Ember — ordította egy elegáns hölgy — 
mit gondol majd felőled a princ pe imperial! Piajtal 
Anda cuiajo ! Kontár vagy!» A negyedik eszpada ügye­
sebb volt s ennek bőven dobáltak szivarokat, kalaposat, 
kabátokat a porondra.

A trónörökös nagyon komolynak látszott s az egész 
idő alatt németül társalgóit a királynéval, inig az infáns­
nők el sem fordítottak tekintetűket a harcztérrúl. Né­
hányszor, midőn valamelyik küzdő c odálatos jelét adta 
bátorságának és lélekjelenlétének, tapsolt a trónörökös 
is, követve a király példáját.

Bámulatos ellentétek vannak a spanyol nép jellemé­
ben ; juszivii a szegények iránt, gyöngéd a betegekkel 
szemben, de azt elfelejti, hogy az állatok L éreznek !

. . . Mennyivel különb ünnep volt ennél a jogtudo­
mányi akadémia idei ülésszakának megnyitása, mi szin­
tén tegnap ment végbe. Humanitásról", szabadságról, 
emberi méltóságról, munkáról és rendről beszéltek a 
pompás kilejezé ekkel, melyekben annyira gazdag a spa­
nyolok nyelve. A kis terem szorongásig tele volt a tudo­
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máriy férfiaiva], kik közül különösen kiváltak vörös 
sipkáikkal a jectedó-ok. A német trónörökös, ki frakkot 
öltött. Izabella 'exkirálynét vezette karján; nyomon kö­
vette őket a kiralv, a ki ályné meg a két infánsnő. Mi­
kor Rom ró Robb dó, a" legkitűnőbb span ol jog'sz, 
megemlékezett üm epi beszédében a király vendégéről, 
1- Ikes éljenzés hangzott f 1 a teremben. Álfonzo király 
maga elnökölt: fiatal kora daezára jeles szónok, Romero 
Robledo bes edere a következő szavakkal felelt:

«Uraim, az udvariasságnak egy kötelességét mulaszta­
nám ei, ba nem sietnék köszönését mondani e kiváló 
testületnek és minden tagjának, kik díszei a hazának s 
díszei lesznek a jövőben is, ha nem sietnék köszönetét 
mondani ama szép szavakért, melyeket Romero Robledo 
ur mindnyájuk nevében hozzám, s a mit még többre 
becsülök, "a hírneves vendéghez intézett, k;t magunk 
közt látunk. Uialkodóiiak, ha ilyen ünnepélyes a'kal- 
makkor elnököl, rendkívül nehéz iiy nagy műveltségű és 
a j -tudományokban ennyire jártas hallgatósághoz szó­
lal i. Tehat ne várjanak tőlem üres beszédet s még ke­
vésbé előadást, mely az önök fontos föladataira világot 
vetne. Fajdalom, az én életem változásai nem engedlek 
meg i.^kem, — mi t más fejedelmeknek, mint vendé- 
ninkne*. ki a bonni egyetemen végezte tanulmányait, — 
hogy valamely főiskola jogi f. kultásában elfoglaljam 
heiyemet. Mikor abba a ko ha jutottam, melyben te je- 
süihi tett volna óhajtásom, Spanyolország hitt s en jöttem; 
de nem azé, t, hogy békés nyugalomban folytassam a 
hazan kívül megkezdett munkát, hanem azért, hogy a 
polgárháború és az anarchia által megrongált hazámban 
he. , eáll.t.-am a bekét. (Nagy tetszés.) Ne vegyek zokon, 
ha én itt arra szorítkozom, hogy k t megjegyzést tegyek, 
mel. eket a hazam iránt val • szeretet s a kot, less, g tel­
jesítésének loiadata mondat \eeiii. Az oly nagy áldoza­
tuk ára u szerzett béke és az igazság szó Igái atás, minden 
müveit társadalomnak alapj,, lege,s..untabb védőjét, leg- 
hiv uh lama-zát tataija bennem s ha -zeiencséllense- 
günkre szü ségesse válnék, hogy kivételes rendszabályo­
kat alkalmazzunk, nem logoin elmulasztani kötelességem 
teljesítését; s én meg vagyok róla győződve, i.ogy unok 
is növelni fogják azt, ki a tizenkdeuczedik század Spa- 
nyoluzszágamuv. zászl jat lobogtatja, melyen e szavak 
általiak: »Buke, munka, í azsag, rend es sz baJsá„ 1«

Az ünnep lölöttcbb komoly volt, de azért nem hiány- 
zit.ak mulatságos epizudo,. sem. A terem egyik ablaka 
kmyilou s bet dúlt raj a a tudeg levegő; e y úri ember 
be ana.ta fsukul, de nagyon komikusán viselte magát. 
Luiolhi iierczeguot nevelő görcs fogta el, s folyvást r.tn- 
cn-uita Íz b 11a ex-kiráívuénak ruháját, ki szintén ka- 
czajra l„kadt, nhre a német trónörökös mosolyogni 
kezdett, sut még a király es a királyné sem állhatta meg 
nevetős nélkül. S mindez akkor törten , midőn a nagy 
tudomány u Koméi o Robledo gyongyörü beszedjei mondta 
n. -> komolysággal. A jo tudósok maguk is kivették ré- 
s.uk t a tréfából s mikor u knályi csaiad távozni készült 
felharsantak e kiáltásuk: «Viva el ruy, viva el principe 
imperial, viva la rema, viva la princesa imperial de 
Ale., ania, viva la reiiia lsabel !» kiiszlina királyné a 
trouoiok s karján, Izabella exkiralyné pedig Álfonzo ki­
rályival hagyta ei a termet.

SZÍNHÁZ, laü VÉSZÉT.
— A nemzeti színházban ma este V, rösmariy Mi­

hály születése emlékezetére a költői szépségű «Cso. gór 
és t ünde» került színre. A színház egészen meglelt és 
a nagy közönség mindvégig jul mu.atoit úgy a tündéri 
látványosságokon, mint a szép dikcziuju részeken és bo- 
hvsiigokon. Csongor szerepét Nagy Imre helyett Hor­
váth Zoltán jutszta teljes gonddal és elég sikerrel; csak 
itt-ott nem volt szava elég érzelmes, szerelme elég 
őszinte; de dicséretére legyen monová— ami eddig 
hiányzott játékából -— meg volt henne az. energia. Sok- 
szoi kitap. oitak Pulszk-. ne-Markus Emilia asszony nyal 
együit, ki a poetikus Tünde egész illusióját megmentette 
n.md alakjavai, mind Laz ábrázolásával, Laiutai Pi­
roska i= füige társnője volt az isteni Tündének. A tintái 
színész, ú egyátaláu igen halad, beszéde érthető, komo­
lyan tülekszik becsesebb alakításokra. Vízvári-, Jussai 
Mari, HeLvey Laura és a príma ballerina: Cop pi ni 
szintén árulták a sürü tapsokat.

— A német színházban holnap adják elő először 
TT Híven es Just uj vígjátékul: »Gesellschaftliche Píiich- 
ti-o». A főbb zerepek Rothenberg, Gunther, Schulz, 
Ciiuuvet kisasszonyuk, Muller asszony es Weisz, Blase], 
Geihng és Franker urak kezeiben vannak.

— Filharmóniai hangverseny. A nemzeti színház 
zenekar, na« tagja.bul al. kuit filharmonikusok egyesü.ete 
harmadik tiangversenyét decz. hu 5-én este 7Va órakor 
a vigadó nagytermében Erkel Sándor karnagy vezetése 
és Isuije hegedűművész közi emu ködöse mei ett lúgja 
megtartani. A műsor a következő: 1. Egmonl-nyitány 
Beethoventől, előadja a zenekar. 2. Második hegedű­
verseny (elúszol) n ieniaivsky Henriktől, előadja Isuije.
3. Második Suite (előszűrj Eszertől, előadj, a ze. ekar.
4. a) Pr lüde Bucii, S. J.-tot, bj Scherzo-Étude Lau- 
terbuchtól, előadja Isaije. 5. U-rnoil siiuloma Scnu- 
munntól, előadja a zenekar.

— A 2-ik kamara-zeneestély a vigadó kis termé­
ben e no ltt-éi. este 7‘-a or..kor lesz .Major J. Gyula, 
Gr,inte,d \ \\ tlmouth R. közreműködése meilett.
Műsor : 1. Trio zongora, hegedű, gordonkái a (a negro
con spírito, Allegro vivace, Adagio quasi Rec.t vu. 
An ante con moto, Allegro moil", Cis-inull op. 33) uj 
Kiel. 2. Tr.o zongora, in gedü, gordonkára (Poco sos- 
tenuto. Allegro ma non tio( pi , Allegretto, Alleg­
retto ma nun troppo, Finale, Es-dur up. 70. X.. 2) 
B ethoven. 3. Quint, ttu zongora, hegedű, mélyhegedű,
- : nka, I agy gordt.nka (Allegro vivace, Ai dante, 
S' io. Thema «Hie Forelle», Finale, A-dur op. 114.) 
Schubert. ________

SPORT.
— A budapesti vasparipa-egyesület (Előre) ma 

nyitotta meg a Liput- és Mava=-ulvza sarkán tevő uj he­
lyidét. A nn gnyitásra szép hölgyk, -zoru jelent meg, 
m- ly élénk érdeklődéssel nézte végig a vasp. ripa és 
skatii g- ing mutatványokat. A sima porond különösen 
az utóbbi spurt növelésére- igen alkalmas. Este kedélyes 
bal kelre -yültek egybe az egyesület tagja, a Szikszay-féle 
ven lég ö első emeleti termébe-. Természetesen feiköszön- 
té-cr.be -ern volt hinny, Kozdt-rka FI ris Greyer-sen 
Iliiden ui dtért ' Hielte poharát, majd Backelbery Er­
l'. i-s Fenyő Sándort a sajtó képviselőjét élteié, Fenyő 
Sándor az egye ölet jólétéért brité poharát. Scale.nz 
Ká oiyt, Kozdtrku Florist és Szőke Edét is éltették. A 
banket a legvidámabb hangulatban ért véget.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A városi képviselők néhai Tavaszy Endre hamvai 

főié di-zes síremléket hely ztek, a melynek felállítása 
nu r in előtt megtörtént. A p nzt egy tőrvenyha ősági

: tagokból alakult bizottság ujüjtötte ös-ze Ki­
rályi Pál kezdeményezésére. E bizotlsá- Királyi elnök­
lete alatt, ma tartotta zá ülését. Frév József pénzláinők 
je!.- t- se szerint összgyüjteíett 710 írt, a síremlék 747 
írtba Lerü t. A mutatkoz ■ hiányt az ülés tagjai azonnal 
összeadták és pótoltuk. Ezután Ybl Miklósnak, a sir- 
era.vl. ervezéseért és a művezetésért, Frey Józsefnek a 
pénz kezelés ért, Eures Vilmos fei-ei.czvárosi plebáno - 
ónk u jegyzői t* endvkért és Kumermayer polgármester 

ira a kegyeletes mozgalom megindítójának Ki­
rályi Púinak köszönetét szavaztak. Kurcznak a síremlék 
lei- énéi mondott beszédet az adakozók közt széjjel 
fogják osztani.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az országos középisk. tanáregyesület kül-

d tiség-e Berecz Antal egyesületi elnök vezetése alatt ma 
jár: Tréfort között, mini zternél, s Tisza Kálmán 
miniszter-elnöknél, hogy a kolozsvári közgyűlés határo­
zat-: értelmében mindkét miniszternek fejezze ki a kö­
zépisk. törvény megalkotásáért az egyesiile’ köszönetét, 
egyszersmind adja át a miniszterelnöknek a tiszteleti 
tagsági oklevelet. A küldöttség az elnökből s 9 egy. tag- 
fa- 1 állott. Resztvettek ugyanis Len e Hofer Károly ál­
éin, k. Brozik K. első titkár, Mayer József pénztár­
unk, Malmosi Károly szerkesztő, Bermiiller Ferencz 
k : vt. rnok, Volf György, Müller József, dr. Bay 
M m s s Huppan Vilmos (a szépen kiállított díszokle­
vél készítője) választat, tag-o . Trefort miniszter a kül­
döttséget lakásán fogadta s hosszabban igen szívesen s 
bizalmasan tár aigott vele. Említette a nehézségeket, 
melyek a törvény megalkotásának útját állották s mutált 
a törvény hiányaira, melyeket a jövő, részben már a 
közei jövő van hivatva megszüntetni. Fölhívta az egyé­

niéi .L.yelnn't arra a fontos, égető kérdésre, mikép 
lehetne a k, zépiskolai oktatást sikeresebbé tenni. — 
Tisza Kálmán a belügyi: iniszteri palotában fogadta a 
Küldöttséget. Berecz Antal eladván a miniszterelnöknek 
a díszoklevelet, rövid beszédben kifejezte a hálának amaz 
érzelmeit, melyek a tanáregye ölel kolozsvári közgyűlését 
eltuitötték, midőn a miniszterelnököt a közé;i-k. törvény 
hathatós támogatásáért közfelkiáltással tiszteletbeli tagjá­
nak választva. A miniszterelnök megköszönte a megtisz­
teltetést, melyet natív örömmel fog-adott, midón róla az

első hirt kapta, s biztosította az egyesületet, hogy a
középisk oktatás ügyét ezentúl is szivén fogja hordani.

~ Egyetemi felolvasások. Előkelő hölgyközönség 
es tudós tanárok ritkán voltak oly nagy számmal együtt, 
mint ma a központi egyelem dísztermében. A bölcsészet- 
tiallgatók segítő egyesülete állal rendezett felolvasások­
nak volt ma a megnyitója. Kél ismert iró, Szász Károly 
es Beöthy Zsolt tartott felolvasást s a nagy tetszés, 
melyet arattak, a legéke-sz lóbb tanúság rá, hogy a kö­
zönség igazi élvezetet merített a felolvasásokból. Ott vol- 
taK : Szubő József rektor. Than Károly, Badens 
József, Hunfalvy János, dr. Heinrich Gusztáv, Len- 
Cyel Béla t-g etemi tanárok s többen. Szász Károly 
mint első felolvasó Tennyson király-idilljeirol értekezett. 
Rövid bevezetés után két gyönyörű idillt olvasott fel. Az 
egyiknek «Pelleas és Etarre», a má iknuk «Arthur eltű­
nése» a cziine. A két költemény eddig irodalmunkban 
ismeretlen volt. A zajos tetszés, me-lylyel a hallgatóság 
fogadta okét, bizonyítja, bogy a két költeménynek átplán- 
tálása irodalmunkba h dádatos munka volt. — Beöthy 
Zsolt «Madách Ádám.ja és Goethe Fausztja» ez m alatt 
oiv .sott tel magvas tanulmányt, mely hasunlúképen élénk 
tetszésben részesült.

— A budapesti (budai) tanító egylet ma délelőtt 
tartotta évi reuues közgyűlését Traj tier Károly elnök­
lete alatt. Elnök a megjelenteket üdvözólv n, vi-szapiilan- 
tást vetett az egylet letoljt évi működésére s jelentést 
tett, mint az egylet képviselője, a 11. orsz. tanitógyüléseri 
való működéséről. Jelezte a pari ok állását s kilejtette az 
okokat, melyek öt arra bírtak, hogy ó is azon állam, s 
községi tanítok sorába álljon, kik a felekezetek ellenében 
az iskola államiságának védelmezői vuitak. Végül aján­
lotta a tagok figyelmébe a Belicza József által kiadott 
iskolai zsi bnaptárt. Az elnök jelentésének helyeslő tudo­
másul véteie után a kő gyűlés a választmány javaslata 
alapjun az Eutvös-alap es a magyarországi tauitók árva- 
hazauak alapítói közé lépett öu—50 írttal. Ezután az 
alapszabályuk módosítása került szőnyegre s a választ­
mány javaslata elragadtatott. A peuztárvizsgálú bizott­
ság jeleuU.se szerint az egyesület vagyona készpénzben 
3z5 irt. A segélyalap ped.g 23/5 írt Hi krbol áll. A 
koiiyvlarnok jeientese szerint használta a könyvtárt 21 
tag, ..ik 44 müvet vettek ki. Belicza jegyző az egy .el évi 
működéséről terjesztette elu jelentősét. É szerint a tagok 
szarna ;Ü, a választmány tartott 7 ülést, melyeken 54 
ügy unéztetett ej; közgyűlés volt a letoljL évűén 3, me­
lyeiben előadást tartottak: Puczel János, Goli János és 
Giáuzner Antal. Vé ül az évi költségvetés 285 Írtban 
n.egahapitlaiván, megejletett a ú-ziuj.tas, elnök lett 
1 íajüer Karoly, a.elnok Pnozel János, jegyzők Bel.cza 
JuZsel s Ainiasi János, pénzűt, nők Jurman János, el­
lenőr Garay Antal, kuiiyvtarnok Könyves K r. ly. Valn-z- 
tottak még ezenkívül 7 rendes és 4 póttagból allo vá­
lasztmányi s ezzel a közgyűlés veget ért.

— Am. t. akadémia 11. (társadalom- és történet­
tudományi) oszUdju i. évi deczember 3-an hétfőn d. u. 
5 órakor uk-si tart, melynek tárgyai a következők : 1. 
Muilath Bela I. t._: «A magyarulszági o/ah nyomtatvá­
ny oki ul a XVI. és XV11. századuan.» 2. Vaisz lguácz 
mi t veudeg : «Magyar múturtéuelmi tanulmányok olasz 
leveltárakb u i.»

— Az állatvédő-egyesület e hó 1-én tartotta közgyű­
lés utam első választmányi ule.-et, a melyben az újonnan 
megva.asztott aieltiÖK Bé/zey Imre o-ztály lanacsos és 
taint-1 ügyelő s számos újonnan beválasztott választmányi 
tag veti részt. Eiralyi Pál elnök megnyitván az ülést, 
első iielyeu az egyesület hivatalos helyiségének kérdése 
intézteiéit el. E szerint az egyesület heh.isége ezentúl a 
régi városház épületében, első emelet, az e n .ki ügyosztály­
ban lesz, hivatalos órak szerdán és szombaton délután

6 óráig tartatnak, a mikor az egyesület tagjai is 
ügyeiket elyégezlieuk. A választmány Eamertnayer 
Karoly polgármesternek a helyiség átengedéséért kuszu- 
netet szavazott. Az eJnnézett ug_ ek közül említést érde­
melnek a Következők: a in. k. pénzügy igazgatóság meg­
engedte, hogy az egyesibe. In uetmeuyei a bélyeg alól 
felmentessenek. Az gyesinél azok szama ra,n k.k az egye- 
sütet kőiül erdőmenet szereztek, továbbá azok szántára, 
a kik, ha nem tagok is, az állat védelem körül i/UZ-ol- 
kvduak, I. Heveteket készíttet. Az állatvédelem eszméjé­
nek irodalmi téren való terjesz.ésére a külföldi irodalom 
tekinteibe vételevei dr. Kerékgyártó Árpád, dr. Mal­
ter üde es Eenyvessy Adóit vál. tagok ajánlkoztak. A 
teioivasásokra nezve az elsőt legközelebbről Herman 
Oho tqtitkár tartja meg. Az oly honáuyus majorság és 
borjukiuzá ügye behatonh megbeszélés tárgyát képezte 
s határozatba ment, hogy az egyesület a kezdeményezés 
terére lépve, statutemoi_dulgOzzon ki, s ezt , Janija a fő­
város tan..csanak elfogadás, a. A statútum kidolgozására 
háromtagú bizottság küldetett ki, melynek tagjai Bus- 
bacii B tér. Elén István és Herman Ottó. A közgyű­
lés által kiküldött bizottságok mect vén jelentéseiket, 
Királyi Pál el,,ok és Békey imre aielii k köszönetét 
mond ák megválasztatásukért, mire a rendkívüli nepes 
gyűlés eloszlott.

— A szegény iskolás gyermekek felruházása vé­
ge t az V-iu kerületben is alakúit juszivü polgárukból 
egyesinek «Budapesti \. kér. jótékony egyesület» név 
uiu l. Máris igen szép számú tagja van Ezen egylet ma 
tartotta yégle-es aiaku.ó közgyűlését Bunan Janos is­
kolaszék! elnök luuklete alatt a lip (városi kaszinó he­
lyiségeden. Az ed.ági áldásos működésről -z lu je.entés 
lel tv as látván, kitűnt, ho-j a múlt éviién 150 gyermek­
nek 194 par czipui, 198 drb ruhaneműi s egyeu kisebb 
adomány Okát osz.tuuak ki. A pénztárba oefolyt i (Í97 irt 
4-0 kr, ladatott 14/5 írt 91 ki". A jelentéseket tudomá­
sul ve lék. Az ülés végeit dr Kia-sz Gé a hejelen ette, 
hogy Enrlich Manu egyleti c.élokra iUU irt t adományo­
zó ., mit éljenzéssel vettek tudomásul. — A tiszt.kar így 
alá í látott m- g : Buriun János elnök, dr Gerlóczy 
Gyula es jVeuU’elt Áruim aleiuokök, dr. Vajda Adolf 
tit'iá., Hujnut Adud jegyző, lovag Kaik Zsign.oud 
pénz árnok, dr. Eres. Géza ellenőr, megalakít unott 
továuba a sznzta-u választmány, Gu letiih 1 é.- 40 nőből. 
L-V úttal a lelyu evuen Kiosztandó ruhák beszerzésére 
lGUU Irtot pr..edmmáltak s elhatározták, hogy a választ­
mány végrehajtó bizottságot váiaszszon, melynek feladata 
lesz a kiosztandó rúnák neszerzeserui mtézk dili.

— A K-emeny Zsiginoiia-társaság ma délután tar­
tó ta Marijsuusur,! ciy eu- ueszaiiiuiu e-s tisztújító gvü- 
iéset. a gyuiesen Apor h. elnökölt. A választások még- 
ejtetven, e.nőkké sxpor b., aleiuökké Antal, titkárrá 
Tulnay, hely ettes titkárokká Laka tos és Kei ékes, 
tuvabuu ti ZLeieibeii tagúkká Sz.isz Karol;, Gyulai 
Pál s Jo telit álur s küitag-á Aeu Oauer László valasz 
tatotl meg. A tarsas..g nagygyűlése lö&4. január ti-ára 
tűzetett ki.

— A magyar kereskedelmi csarnokban dr. Vám-
fa ry Arn.m egyetemi tanár uecze.nuer ltu 7-én este 7 
ora a or «Xemzeiek os nemzetiségek» czim alatt felolva 
sast tart. A felolvasás társas vacsora követi.

— A rabsegélyzó-egylet Kőbányán készülő mene- 
dékliáza deczember közepe taj .ii kész lesz. Az épület 
mintegy 3U.U0U forintba került és 50 eg.,én befogadá­
sára van beiendezve. Unkéines duiogbázi jellege ,e=z és 
rendeltetése az, hogy kiszabaduló vizsgálati íugiyo,. é • 
rabok olt az első időben éleimet és liujl- kot nyerjenek 
munkáért. Lesznek benne a ztalos, szabó, ezipesz és 
szuimatukkés/.iió műhelyek, de iősuly a k my hakertészetre 
fog tektetteaii, mely ezéhu a menház mellett egy lioid- 
nyi telekkel rendelkezik az egylet.

— Gyorsiraczat a gyakorlati jogszolgálatban. 
Ily czim alatt tartott Krlesnaber Auu.i ugyvedjelöit 
a budapesti gyorsiró-egylet tegnap esti havi ülésén a 
képvis lőliáz helyiségeiben felolvasást, mely állal lói g a 
gyakorlati jogászok figyelmét voit szándéka fellnvm a 
gyorsírás hasznúra. Felemlítve, hogy hazánkban érthetet­
len közönyn.. el viseltetnek a gyursiraszat iránt, áttér 
annak lejtegetesére, hogy a gyorsirászat által különösen 
ügyvédi irodákban mennyi idol lehetne megtakarítani. 
Egy gyorsíró legalább i 3 közönséges irásu egyénnek 
telel meg, és a mely ügy véd gyorsíró, tart, az még utolsó 
kis levelét is saját togaimuzva ya zerint tétetheti papírra 
a nélkül, hogy az iroda tisztjének a fogalmazványt hosz- 
szasan magyaráznia kellene. Hasonló kitűnő szolsála.ut 
te z a gyorsírás a közjegyzőknek is. A jelenlevők'éljen- 
zessel fogadták az érdekes felolvasást.

— A mezőtúri iparos ifjúság önképzó és betegse-
gélyzó egyivir-nek, saja: könyvtara javára, liaugverseny- 
nyel összekötött tauczvigalma, mely o ho 25 én tai látott 
me , .gun fényest n és Juvedeimezuleg sikerült, mi na­
gyon és feltűnő volt, mert Mezőtúron, kivált az egcszen 
magukra hagyatott iparos osztálynak, az ily és másnemű 
mulatságai nem igen szoktak volt sikerülni. Volt szép 
és népes közönség, mellé lankádat an jó kedély, mely­
nek c»ak a reggeli óra vetett végei. A mezőtúri iparos 
ifjúság e tekintetben megérdemli a dicséretet, mert meg­
mutatta, hogy a hasznost a széppel, és simulékonyabb 
társulással és az illem korlátái kóző.t tartott jo kedé­
lyességgel is tudja paií.sitani. A bevétel 1k3 irt 10 kr 
volt, voit számos telültizetés is.

— Az országos iparegyszülét szállitásíigyi bizott­
ságához három a Hej lesi inrueimény érkezett az érdekelt 
ipa. '.sokkal leendő Közlés vegeit. Az egyik Torontál- 
1 »egye számára lS84-re szükséges 478 riz ma különféle 
papír, 150 kiin lemezpapir, 20,500 iioriíék, 100 doboz 
toll, 110 C'Otnag spanyuivi. sz, 7/ tuczat mm, 32,000 
ostya, 1222 csomag apói ló gyertya stb. szállítására vo­
natozik, másik a budapesti leír. Ítélő tábla ár­
lej őse ös-zeseu 2’ÍO darab, a szolgaszemcLzet számára 
szükséges köpeny, atilla, zubbony, nadrág, mellény, 
sápi.a stb. szállítása iránt; a harmadik u kassa-oder- 
beryi vasút számára szükséges vasöntvéuvek 1 másod 1

olvasztásu vasból) szállítására vonatkozik. Mindhárom 
esetben a benyújtási határidő deczember 10-ike. Bővebb 
feltételek az iparegyesület ujvilág-utcza 14. sz. a. helyi­
ségében megtudhatók.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A ' Függetlenség» ügye. Buck kir. üevész teg­

nap adta át a büntető törvényszéknek a Verhovay 
Gyula kikérésére vonatkozó indítványt. A referens 
Tholdt tői vé, yszéki bíró. A törvényszék még e hét ele­
jén fog határozatot hozni.

— Érdekes végtárgyalás volt e hó 28-án Nagy-
Becskereken. A múlt év tavaszán a Freund S. és fia 
ezég egyik ezégtársa Freund Vilmos 130,000 lit értékű 
vallókat hamisított és ezért vizsgálati fogságba került. A 
ezég ennek következtében csődbe jutott. A vizsgálat fo­
lyama alatt azonban a ezég kiegyezett a hamis váltók 
birtokosaival, a csődöt beszüntették és az üzlet ismét 
megnyílt. A végtárgyalást az említett napon megtartotta 
a törvényszék. Freund Vilmos beismerte a váltóhamisí­
tást, de károsult nem jelentkezett. A tárgyalás befejez­
tével az ügyész kérte a 92. §. alkalinazását.A törvényszék 
visszavonult és e ész délután tanácskozott, este 5 órakor 
P"dig nem a leszavazott elnök, hanem a szavazó bírák 
egyike kihirdette az ítéletet. A vádlott Freund Vilmos 
a ’ álíóhamisitás bűntettében bűnösnek mondatott ki, s 
a blk. 403-ik §-a alapján nyolcz havi fegház elszenve­
désére Ítéltetett. Mindazonáltal tekintettel arra, hogy 
Freund Vilmos a váltóhamisítás által senkit sem károsított 
meg s tekintettel még számos enyhítő körülményre, a 
blk. 92. §-a alkalmazása mellett, a fegyhazi büntetés 
nyolcz hónapi börtönbüntetésre változtattalott át; a bör­
tönbüntetés pedig a már eltöltött vizsgálati fogság betu­
dásával meg- minisükén, vádlott szabadlábra" helyezte­
tett. A kir. ügyész megnyugodott az ítéletben.

— Elitéit gyilkos. Sopronban tegnap délután tar­
tották meg a v gtárgyalást Heckenast Janos ellen, a ki 
július 11-én meggyilkolta Lehner János földművest és 
elrabolia a nála volt 50 frtot. A törvényszék Tóth Hé­
rics elnöklete alatt a töredelmes vallomást tett gyilkost 
15 évi ('egyházra, öt évi hivatalvesztésre és állami jogai­
nak felfügg sztésére Ítélte. Bayhy kir. ügyész halálra 
kérte ítéltetni a vádlottat és l'elebbezelt az ítélet ellen.

MULATSÁGOK.
— A budapesti vas- és fémáru munkások egye­

sülete ma e.te a régi polgári lövölde he yiségében sike­
rült mulatságot tartott. Közönség szép számmal jelent 
meg a mulatságra, mely kiP-iicz órakor kezdődött. Á 
műsor dicséietre méltókig magyar jellegű volt, de nem 
kizárólag, mert volt német szavalat is. A hangversenyben 
közreműködött az országos központi katli. legény-egylet, 
melynek dalárdája több sikerült magyar dalt adott" elő 
karmestere Waidbauer J zsel vezetőre mellett. Közben 
Kiss Juz-ef, Arany «Rachel siralm .» czimü költeményét 
szavalta ér és.eL Utána még Berets József Arany "«A 
honvéd özvegye» czimü költeményét szavalta. Ezután 
táncz következett, melyben resztvettek : Farkas Károly né, 
Pog Józselné, Busch t Józsefi lé, Tu re lsek Gyulané, Él­
mény! Aurelné, Blaclió Páln , Jelűk Mihályné. Viclureuie 
Lujosné, Schnäbel Autalné, Wawrek József stb. Továbbá 
Fekete Ilka, Soós Mariska, Török Juliska, Kuváts Juli-ka 
és Emilia, Spilmaim Adél, Rátz Anna, VVatzer Wetti, 
Schnepf Anna, Német Mariska, Nemecz Karola, Boros 
Einina, Jancsi» Irma, Rauch Mariska és Emma, Kuderle 
Juliska, Terzer Irma, SiUter Erzsébet s még többen. A 
23. sz gyűlő ezn d zenekara játszótól

— Az «Újpesti társalgókor» tegnap este a Szé- 
chenyi-szállu diszten„éuen kitűnően sikerült, jótékony 
czelti h .ngversenyt rendezett. Az érdekesen összeállitott 
műsorból inindeneke'ótt meg kell említeni Fáy Szeréna 
kisasszonynak, a nemzeti színház drámai tagjának, mű­
vészi szavalatai, továbbá Filing er veteran operaénekes­
nek énekét és a Drucker testvéreknek hegedüjatékát. 
Ezután ü chuck zVima ki.-as.zony játszói ta ei zongorán 
Liszt «XI. Rapszódiáját», mely igen tetszett. Reggelig 
t rto tuucz követte a hangversenyt, mely — mint hall­
juk — a jótékony ezé! szamára jelentékeny összeget ered­
ményezett.

— A mezőtúri «Központi olvasóegylet» tegnap
este avatta tol nagy üuiiegiességgel uj helyiségét. Az 
egye iilet tagjai — mint levelezőnk írja — kevés kivétel­
iéi mind megjelentek s nagy öröme led valamennyink­
nek a pompás helyiségben, melyet néhányuk buzgó fá­
radozása révén szereztek. Az ünnepnek fénypontja 'volt a 
lakoma, melyen több-ikeiüit feiköszöutőt mondottak. Az 
egyesület ein, ke: Bolvary Antal polgármester kiemelte 
tuasztjábun, hogy a tagok vállvetett buzgalma adott ál­
landó tanyát a hazafias testületnek, mert mindenki hoz­
zájárult erejéhez képest a vételár fedezéséhez. A lakoma 
hét urakor kezdődött s vidám hangulat uralkodott mind­
végig a leremben. A telkuszuntok jobbára Bulvárt Antal 
elnököt, Hörgő Daniel aleinoköt és B uszt Gyulát éltették, 
mint a kiknek legnagyobb részük van tz egyesület 
löl virágozta tásu ban. Szauu György királyi járásbiró az 
olvasó-egylet tiszteleti elnökét: Kossuth Lajos n.igv ba- 
záuktiát köszöntötte töl, nagy lelkesedést keltve az üti .ep- 
Iök közt. A kerület képviselőjéért is (önben ürítettek 
pohara . Spett Uez=u indítványára a következő sürgöny­
nyel üdvözölték a tmiiii nagy számüzötiet: «Kos.-uih 
Lajos. Turin. A mezőtúri központi olvasó-egylet házfel- 
szeutelé.'i ünnepélyén megemlékezi., nagy tiara s kí­
vánja, hogy un i.oldogságban hosszú él tét éljen.»

— Katalin-btU Egerben. A hevesmegyei nőegvlet 
nov. zi-én Egeiben az u-kaszino uj nan díszített nagy­
termében tánczuiuiatságot rendezett árvaháza javára. Á 
mulatság fényesen sikerült, ami az elnuknó és a rende­
zőség fáradozásának köszönhető. A ttsz.a jövedelem 4UU 
hl. A hölgyek közül jelen voltak: Gáspárdy Malv n, í’ü- 
iop Berta, Toronyi Anna, Horánszky Irma, Erdélyi 
Anna és Gi zella, Fülöp Piroska, Szombathelyi Regina, 
Bodnár Bella, Diviáczky Inna (P. Szikszóról), Galambos 
Margit, Eötvös Gizella, Jámbor Hedvig (Recskiül), Fi- 
tzere Viktória (Ostorosról). Uusárdy Etelka és Stand 
Ilona, Imre Miklosné (az egylet szeretett elnüknöje), dr. 
Uanilovics Pahié, Szabó lmiéné, dr. Hubert Juuosné 
dr. Ury Józselné, Mocsáry Imréné (Audornakról) és 
Hyeronymi Béláné urhulgyek.

— Bal vasutmegnyicasra. Szegzárdról távirják: 
A város ma is szokatlan élénk képet nyújt a lét-szilas- 
szegzárdi vasút megnyitása alkuim..ból. Lépten-nyomon 
idegenek taluinatók, kik a vasul megnyitása alkalmából 
a lovárosbúl és a környékről érkeztek. A lakosság öröme 
hatánalau. A vendégek mind a lakosság vendégszerető 
házamul vannak elszállásolva és kifogyhatatlanok ven­
dégszerető házigazdáik dicserésében. E iio 1-én este a 
vő;öskereszt-egylet á/tai rendezett tánczvigalom fényesen 
sikerült. A Uaicz reggeli hat óráig tartott" A hölgyek kö­
zül jelen voltak: Perczol Bezsóné, gr. Apponyi Sándor- 
né, u. Uory Atidr iué, Perczel nővérek, Láng nővérek, 
Kelenfy k. a., Szeghi k. a., Fndericiiinv, Boda Kl.,Ellmann 
Llv.r, Horváth Györgyi, Horváth Erzrikc és Etelka, Em­
ué, er Lilia, Haidckker Jenny, MoUly nővérek, Pestliy 
Róza, Francsich nővérek, Hury Etelka és Gabriela, br. 
VViinmersbeig Ilona, Forster Gizella, gr. Zichy Lá zióué 
és leánya Ilma, Töuiöry k. a. A fényes társaság a ieg- 
fesztelenebb hangulatban volt. A megnyitó bizottság tel­
jes számban megjelent a vigalmon és' élénken részt vett 
a tánezban. A táuczrendhez nem igen kötötte magát a 
társaság,. Reggel 9 óra 15 perczkor elindult a ku 
löuvouat a bizottság tagjaival, de a városban még foly­
ton tart az öröm, lelkesülve ünnepük a vasút megnyi­
tását, e nevezetes fordulópontot Szegzárd és vidéke" tör­
ténetében.

— A pestmegyei ifjúság bálbizottsága e hó 4-én
log végleg megalakulni. A me0hivok a karácsonyi üiine- 
p k alkalmával küldetnek szét. A hál napjául lehr, ü-ika 
tűzetett ki.

A n.-szombati dalárda s vele egyesült magyar 
műkedvelők koré sikerült színi előadást rendezett e hó 
18-an az ottani árvaház-alap javára. A ház cg szén 
megtelt, s a jelen voltak végig mulattak ; nem is fukar­
kodtak a tapsuan és elismerést), n. Szigligeti vi-j .tékát a 
«Liliomii» l adták, melyet megelőzőleg, minthogy a ki­
rályné neve napja következett, ö ielsege megkoszorúzott 
képe körül a műkedvelők s a dalárda tagjai, Beznák 
Sándor zenekarának kísérete mellett a Hymnust éne­
kelték, melyei vele a lelkes közönség is együtt énekeit. 
A színi előadás sikerének fo érdeme ugyan Szól lossy 
Gyula ügyvedet illeti. A nők közül közreműködtek: Xo- 
votha Id., Mentzel Janka, Jánoska és Jolán kisasszo­
nyok. A dalárda karmestere, Malzenauer Otto a dalok 
betanítása körül szerzet magúnak elismerést.

— A p.-fegyverneki ipartársulat múlt vasárnap 
tartá zaszloszenlelési ünnepélyét. A szertartás délelőtt 
10 órakor a r. kaid. templomban isteni tisztelettel kez­
dőd tt. Bodó Károly plébános a német eredetű, de ma 
már nemcsak liazatíságbaii páratlan, hanem nyelvileg is 
túlnyomókig magyar községben a magyarosítás fáradhat 
lan apostola, magáiibeszédben emelte ki a nap jelentő­
ségét. Isteni tisztelet után a közönség aíülsze telt zászló­
val a nem rég alakult olvasókör tagas és gondosan fel­
díszített helyiségébe gyűlt össze, a hol a zászlóanyát, 
G. Lelovics Gyulané, szül. Falcsik Gizella urhöigyet az 
ipartársulat nevében Jancsó Dániel k. jegyző meleg sza­
vakkal üdvözölte. Egy díszes emlékalbum álnyujtása után, 
melylyel a zászlóanyat a társulat tisztelte meg, a zászló­
anya emelt szó, melyen megköszönve a társulat megtisz­
telt lését, a tagoknak szivükre kötve a zászló jelmonda­
tát («A munka nemesíti az embert!») ős az egyesületi 
szellem ápolását. Este az olvasókör termében sikerült tánez- 
mulatság tartatott.

Az országos nöképzö-egyesület tánczczal és 
szabad buffet vei összekötött társas estélyt rendez január 
ti-án a redoute éttermében. Ez lesz a téli idénv első dí­
szes mulatsága, mely a jövő larsang társas életének is­
merkedési estélyét fogja képezni.

HÁZASSÁG.
— Fényes esküvő volt tegnap Bobdán (Temes m.), 

gróf Bethlen József vez. tte oltárhoz bobdai és esávosi 
Csavossy Gyula, Torontálmegye egyik 1. gtekintélycsebb 
nagybirtokosának leányát.

Eperjessy István deési könyvkereskedő a napokban 
tartá kézfogóját Görög Katinka kisasszonynyal.

gyöngyösi takarékpénztár fó-gyongyóa. ™aa.a,.ra.™........-
Lenke kisasszonyt, Rolf Emil

— Berger Dezső a , 
könyvelője eljegyezte Rolf 
túrái jószágigazgató bájos leányát.

Dr. Tóth Sándor a maros-illyei járás-, kör- és 
vasút orvosa, Piijon (Hunyadmegyében) a napokban ve­
zette oltárhoz Lengyel Sámuel ügyvéd kedves, szép 
leányát, Lengyel Róza kisasszonyt.

— Fényes esküvő volt Egerben november 28-án. 
Mészáros Szidónia kisasszonyt, özv. Mészáros Istvánná 
leányát vezeté oltárhoz dr. végh Jenő egri birtokos. A 
nyoszolvó asszonyi tisztet a menyasszony nővére, Volf 
Károlyué szül. Mészáros Ilona urnö, a nyoszolyó lányit 
a másik nővér, Mészáros Kornélia kisasszony, a nászna­
gyot Pots Antal és Volf Károly ügyvédek, a vőíélyit 
Uobrányi Lajos telje-iték. A nászmenet az örömanya 
házától délután 4 órakor indult a székesegyházba, hol 
az eskető szertartást Eger közszeretetben álló plébánosa 
Ludányi Antal apátkanonok végezte. Az e.-ketés illán 
gazdag lakoma volt. A nászvendégek közt voltak : A 
menyasszony nagyanyja özv. Matékovics Jozsefné, Reintz 
Ferenczné, Póts Antalné, Eged iné, Matékovics Mórné, 
özv. Matékovics Loriuczné, Végh Geroné asszonyok, 
Markovics Anna és Janka k. a.-ok.

GYÁSZROVAT.
Temetés. Zsivora, György nyug. kir. táblai tanács­

elnök és Csanádniegye voll főispánjának földi maradvá­
nyait ma délután helyezték örök nyugalomra. A végtisz­
tesség az eliiunyt kerepes! úti 12. sz. alatti lakásán 
ment végbe, lioi az elhunyt ravatala a fekete posztóval 
bevont teremben volt felállítva s koszorúkkal elhalmozva. 
A temeti sen megjelentek : Panier Tivadar, a királyi 
Curia és kir. tábla birói majdnem teljes számban, Szabó 
Miklós, Fabiny Teofil és f'ajkay Károly vezetése 
alatt. Az akadémia ró.-zérói Fiilszky Ferencz, dr. 
Szabó József, gr. Desseivjjy Aurél igazgatósági tag, 
Deák Farkas voltak jelen; azonkívül Rálli Károly fő­
polgármester, Szaiay Imre oszt. tanácsos, Tnaisz Elek 
főkapitány, Pulszky Ágost, b. Wodiáner Béla, Kallay 
Ákos, Harkányi Frigyes orsz. képviselők, a magyar Alt. 
bizius.tú-tarsaság igazgatósága s mások számosam A 
gyás.:beszédet Győri/ Vilmos ev. lelkész tartotta, ki 
megemlékezett az elhunytnak a politika s igazságszol- 
gultatas terén szerzett kiváló érdemeiről.

_ TÁV IRATOK.
Laxenburg, deczember 2. (Az «Egyetértés tu­

dósítójának távirata.) Az eddigi megállapodások 
szerint e hónap 5-dikén költözik be a trónörököspár 
a kis Erzsébet ioherczegnővel a bécsi hofburgba. A 
trónörökös ma Úttá és Ferencz főherczegek, továbbá 
a vendégeként itt időző Teleki gróf társaságában 
vadászaton volt a lainzi állatkertben s délután 
Becsbe utaztak valamennyien. Ma délelőtt levétették 
a kis fökerczegnöt; arczképét a királyi párnak szán­
ták karácsonyi ajándékul.

Tries t, decz. 2. (Az «Egyetértés» tudó­
sítójának távirata.) Az «Independent» czimü 
irredentista lap szerkesztőségében ma három 
óra hosszáig tartó házkutatás volt. A szer­
kesztőség egyik tagját: Caprin Emilt le is 
tartóztatták politikai vétség miatt.

Madrid, decz. 1. a tegnapi udvari bálon a ki­
rály porosz dzsidás egyenruhában és a német trón­
örökös pomerániai vértes egyenruhában jeleni meg. 
A trónörökös Krisztina királynét vezette karján, ki 
világoskék öltözéket viseli, a király pedig Izabella 
királynét. Ezután következtek az infánsnők, az ud­
vari kíséret és a fejedelmi személyek katonai kísé­
rete. A táncz négyessel nyittatott meg, melyben 
nyolcz pár vett részt, a trónörökös Krisztina király­
néval és a király Izabella királynéval tánezolt. Az 
ünnepély reggel 3 órakor ért véget. A király a ne­
met trónörökösnek a Szt. Ferdinand katonai rend 
nagy szalagját adományozta, melyet a trónörökös 
már a tegnapi udvari bálon is viselt.

London, decz. 2. llari.tnylon marquis tegnap 
Aeeviiigtonban beszédet tartott választói elölt, mely­
ben kiemelte, hogy Angolország és brancziaorszag 
között zavartalan egyetértés uralkodik. Anglia az 
európai hatalmak egyikével sem kötött külön szö­
vetséget. Angolország viszonya Németországhoz a 
legsziwlycsebb. Németország csak rövid idő előtt is 
készségét nyiivánitá az angol kormánynak, hogy 
szükség esetén Khinubart a német es angol alatt­
valókat közösen védelmezzék.

London, decz. 2. Mint az «Observer»-nek 
Kairóból jelentik, Darfur tartományban föl­
kelés tűrt ki. A kormányzó megsebesült. Hit- 
szer int Kassala környékén a beduin törzsek 
szintén föllázadtak.

London, decz. 2. (Az «Egyetértés» táv­
irata.) Careynck, a főnixparki gyilkosok áru­
lójának halálát megboszulta a londoni tör­
vényszék. O’DoneUt, ki az árulót Amerikába 
utaztában agyonlőtte, a gyilkosság bűntetté­
ben vétkesnek találta s halaira Ítélte.

Belgrad, decz. 2.(0. É.) Garasanin, újonnan 
kinevezett bécsi szerb követ egyszersmind tartalékos 
alezredessé neveztetett ki.

Belgrad, decz. 2. Irúnyzatos koholmánynak 
nyilváníttatnak a hírlapok ama közleményei, mintha 
a kerületekben újból zavargások törtek volna ki. Az 
egész országban a legteljesebb nyugalom uralkodik. 
Belgrádiul naponként üdvözlő táviratok érkeznek 
az ország minden részéből.

Belgrad, decz. 2. Milán király tegnap bucsukihalL 
gátason fogadta Miatovics volt minisztert, ki ma reggel 
Bazidson keresztül egyenesen Velenczébe utazott.

Kairo, deczember 2. A kedive táviratot kapott, 
mely szerint két, Khartumba érkezett személv meg­
erősíti Hicks pasa vereségének hírét. A mahdi a 
zsákmányul ejtett ágyuk, fegyverek, sok élelmiszer 
és tevékkel El-Obvidbe tért vissza. Az angol csapa­
tok két napig tartott h inéiig ütközet után teljesen 
viegsemmisiitettek. A mahdi egy foglyot sem vitt 
magával.

Alexandria, decz. 2. (Az «Egyetértés» 
tudósítójának távirata.) A Nubiában levő 
egyiptomi tisztviselők parancsot kaplak, hogy 
ne hagyják oda állomásaikat. A szultán 
szárnysegéde majd csak Khartum ban keresi 
föl a málidit. Megvárja, mig oda érkezik.

KÖZGAZDASÁG.
Szabadka, decz. 2. A budapest-zimonyi vasút újvi­

dék-zinionyi vonalának holnap kezdődő ihiíszak-rend- 
őri bejárásához ma este a délután 2 óra 40 perczkor 
Budapestről elindult vonatával a bizottsági tagok Tulnay 
Lajos igazgató vezetése alatt ide é keztek. Á" bizottság 
tagjai közt vannak Ráth Péter felügyelő, Görgey főmér­
nök. Szaiay min. tanácsos, az építési fővállalat részéről 
Merrier Gusztáv, Schwarz Armin, Stroinsky mérnök és 
dr.Szivák Imre ügyvéd. A b zottság rövid tartózkodás után 
külön vonattal tovább utazott Újvidékre, hol holnap reg­
gel 9 órakor kezdetét veszi a vonal bejárása.

Szabadka decz. 2. (0. É.) A budapest-zimonm 
vasút ujvidek-zimonyi rész n k és india-mitroviczai 
szárnyvonalának műszak-rendőri bejárására kiküldött 
bizottság ma este 8 órakor a személyvonaton ide érk<- 

A társasághoz csatlakoztak még: Budapesten 
Ereund Verencz a fövállalat tagja és dr. Csatára 
kuzp. tanácsos; Szabadkán pedig dr. Szivük kbaját:- 
tási jogbiztos, Perczel vamtfizleívezető, Ma kies pol­
gármester és Forties kapitány. A bizottság félni idő- 
zes után külön vonaton tovább utazott Újvidékre, hol az 
ejt tolii. Holnap reggel kezdődik az ujvidék-zimonvi -za- 
kasz bejárása.

Fiume, decz. 2. (O. É.i A «Stephanie» nevű \(];•:< 
gozos Bordeauxba indult 150,000 kilogramm liszt,90000 
o/- .o ' 20,000 kgr ásványvíz,3000Ö klgr. kendermag.

lo.j heel:-liter b< r, 1 >G,UUU drl> donga 1-71^ drb 
inii ía, 125 klgr gyógyfű rakomány nyal vitt ezen kivid 
> alencziába 49,590 klgr szesz!, Barcelonába 1 <80,740 
klgr szeszt és 20,000 klgr babot. A •• Deák* nevű Au:v- 
gozos elindult Dublinba 20320 klar liszt, 1(12400 klgr 
korpa rvkománynyal, s vitt még (ilasgowba 027300 Ugi 
liszlet, UuG klgr, ásványvizet, « - 470 klgr m.irasriiinoí. 
«Zenobia» magángúzüs 2O1OC0J klirr árpával Grims­
by ba indult.

Péter vár, decz. 2. A hivatalos lap czári rendeletet 
esz közzé, 50 millió arany rubel névleges értékű, tör­

lesztés alá nem esű állami járadék kibocsátása iránt, 
!.lie.a. ülruclalrm banknak járó 50 millió rubel vasút­
építési költségek ledezésére fog ford itta! ni.

Pétervár, decz. 2. A czári ukáz főpontjai n követke­
zők: A jaradékkötyenyek 125, 500, 1000, továbbá ezen 
összegek tízszeresére ugv min* 1250. 5(XlO «'-■ 10 0ÓU 
arany rubelre kiállított kötvényekben fognak kibocsát- 
tatni. Az ertékegység következőleg fdiapittatik meg : 125 
aianyrubel egyenlő 410 német birodalmi márka, égvén!" 
öOO trank, egyen P 240 hollandi értékű fries egyenlő 20 
lőni sterling értékével. A kamat Ij iJiaii Vdíapitíatvan meg, 
annak kifizetése félévenként, és pedig 1884. január 1 -lói 
es deczember 1-től kezdve tog történni. A kormány fen- 
tarlja maga számára azon jogot, hogv a névleges toké 
kifizetése mellett a járadékkutyén.eket visszavásárolja, 
de csak tíz ev után a járadék kibocsátásának időpontjá- 
tol szam.tva. A birodalmi bank közzé teszi, hoay az íde- 
Zeit czári rendelet alapján megliatahna/.ást kapott a pénz- 
ugjmnnsztertői, hogy a kiboe atandu aranyjáradékOt nem 
alaijb mint 98 o-nyi áron eladhassa. Emiéi fogva a biro­
dalmi bank töinlézeLében, annak moszkvai, ri.ai, kL-wi, 
odessai és más fiókjaiban és a lengje! bankban az aranv- 
jaradék eladását 18tvi. nov. 22-én megkezdik es decz, 5-én 
berekeszlik. A hirdetmény továbbá kiemeli, hogy a já- 
radekvásárlók a vételárat a következő időszakokban tar- 
toznak befizetni, mindjárt a vétel bejelentésénél lÖ'Vot. 
1884. évi január 14-én 15%-oi, február 14-én 15°/o-ot, 
márczius 14-én 15‘Vo-ot, ápril 14-én 20°/o-ot és május 
14-en 23 io-ot. A teljes vételárnak idő eloiii befizetése szin­
ten eltogadtatik és ez esetben évi O''- megtéríttetik, i'apir- 
rubelekk.-l történendő befizetések cselén a papirés érezrube! 
közti éitékkiilönbózeict a birodalmi bank állapítja meg. Fo- 
ljó év nov. 22 és 25-ike közbeszközlendö vásárlásoknál 
az érezrube! értéke : l()4 papii kopeket tesz ki. A kama­
tok Oroszországban aranyban vagy az árkülönbözet hoz- 
zászámitásával papirrubelekben, Berlinben német hírű- 
dalim márkában, Parisban íraiikban, Amsterdamban 
ho.iandi értékű lóriidban és Londonban sterlingben fog­
nak fizettetni.

Bécs, decz._2. (Az «Egyetértés» tudósitójának táv­
irata.) Értéktőzsde. A mai vasárnapi tőzsde minden 
ösztönzés hiárivaban teljesen üzlettelem 12 orakor zá 
róttak: Osztrák hitelreszvény 282.80, magyar hitel­
bank■_ 280.50, angol-osztrák bank lüsj " unionl-auk 
107.75, bankegyesület 104, osztr. tartom, bank 107 20 

Q17.00, osztrák-magyartramway részv. _____ ,
311 80, Káról.-Lajos va ut 285, d 

járadék

áilamvnspálya
— - -, ------ . —. - -- — .. . —.ut 140, elbavöl­
gyi vasút 190, májusi járadék 79.02, magyar 
dranyjáradék 87.40. Záriul után : Osztrák hitel 
részvény 282.80 u.áu 282.50, magyar j aranyjá­
radék 87.37J. Délután maradt : (.-«ztrákhitelrészvénv 
283, magyar 4"» aranyjáradék 87.40.

Paris, deczember 1. (Esti terménytőzsde.) Busa folyó 
hóra 24.90 frk (= 11.93 forint), januárra 25.10 
frk (= 12.1-2 írt), első 4 hóra 25.75 frk (— 12.33 Itt*, 
márcziustul 4 bora 26i frk (= 12.69 Irt). — Liszt folyó 
hóra 54.50 frk (=16.42 forint), januárra 54.90 frk (= 
16.54 Irt), első négy hóra 55.00 fi k (= 16.75 Irt), 
márcziustul 4 hóra 56.60 fik <= 17.06 fiig Olaj folyó 
hóra 7 7 .V frk (37.12 forint), januárra —.— frk (= 
—.— fii), első 4hóra / 8 frk (=37.36 frl), márcziustul 
négy hóra —.— Ír.; (= —.— irt). Szesz folyó hóra 
471 frk (= 24.78 forint), januárra 475-* frk (=
24.91 forint), első 4 hóra frk (= 25.31 frt), má­
jusiul 4 hóra —frk (= —frt). — Átszámítási ár­
folyam 100 frank visía = 4-7.30 Irt. — Szállítási díj : 
Budapestről 8.27 frk (= 3 Irt 93 kr.) — 7.87 fik (=
3 frt 74 kr.)

Díewyork, deczember 1. (Kabelsürgöny.) Petroleum 
New-Yorkhan deezemberre 87 e, Philadelpliiában deczem- 
herre 8-j. — Liszt 3.90. JJiros őszi búza helyben 
112. i= 10.18 forint), deezemberre 110| (= 10.07 frt), 
januárra 1 124- a (= 10.26 frl), februárra 115 (= 10.45 
Irt), 100 kilokint. 'jeiigeri 03»— Gabona fuvardíj impe- 
riál-quarterkint Észak-Amerikából az angol kikötőkbe és 
az ezekkel egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe
4 (= 1.08 frt 100 kilokint.)

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í A budapesti közúti vaspálya társaságnak

f. évi november havában 704,538 szállított személy 
után 77,243 frt 68 kr. bevétele volt, tehát többlet a 
mull év Irtson havához képest (67,807 fit 92 kr.) 9435 
frl 76 kr. Az összes bevétel fi évi január 1 lói november 
30-ig 949,136 11 1 36 ki t tesz; többlet a műit év hason 
szakának Ilevételével szemben (858,170 frt 25 kr.) 90,966 
frt 11 kr.

.. Az időjárásról a budapesti központi időjelző á lo­
rds tegnap a következő hivatalos heti jelentést adta: Eu ­
rópában a közelebb mull héten, mig a nagy légnyo­
mások keiéiről s részben kérőbb nyugotró! is jőve, a hét 
vége felé Magyarország é- Közép-Európa felett erélyesen 
eg_>esőitek, addig a depressziók, északnyugaton Skóczia 
körül s később egy gyengébb a Füldközitenueren is, 
erélyűket hova-tovább inkább veszhették. Ezért voltak 
csapadékok a hét első n; gyobb részében X c-y-Britam.iá­
ban, Skandináviában, Német- és Francziaországban s az 
Alpesekcn inkább, a hét derekában az. osztrák-magyar 
monarchiában és részben Urosz-irszáirbau is. Viharosig 
erős szelek a hét első leiében. Nagy -Britannia és 
Skandin .via körül jelentkeztek. A hét vége felé pe­
dig a légnyomás-különb zelek kisebhedésével, a lég- 
mozgalom álaláuosan csendesebb lett. A hőmérséklet 
Észak-Oroszországban s a Kárpátok és Alpesek közelé­
ben éjjel fagypont alatt hideg, a kontinens többi részei­
ben és Nag. -Britanniában pedig többnyire fagyponton fe­
lül enyhe voll. Hazánkban többnyire na... légnyomás 
alatt, eleinte inkább délkeleti- es keleties, később ásza­
it ias szel k mellett, az idő íielyenkint ködös el változva, 
lassan felliősebbé, boru.saübá s reá csapadék ss i vált; a 
bél vége fele pedig derűsebb, csendesebb,szárazabb lelt, 
az ország északi nagyobb részében gyenge éjjeli fagygyaL 
A csapadék ..cilában aránylag kévé.- mennyiségben, a 
Kárpátok közeiében lieiyenkiní hóval voit. Az időjárási 
tényezők jelen állásában a jövő hétre, elein fagypont 
körüli hőmérséklet mellett, havas csap utókkal változó, 
szel seb!.* időt várhatni ; mely a hét közép táján szára­
zabbra, csendesebb- es derii-ebbre fordulva hidegebb 
ie-z, nagy részben éjjeli lágygyal.

SORSOLÁS.
— A badeni 35 forintos sorsjegyek november 

30-án Karlsruheban tart ott 152-k sorozats/áin-huzása 
alkalmával következő 4-U sorozatszám lm állott ki: 90 
360 921 1433 1693 1742 1744 2129 2336 2431 2734 
2741 2913 2974 3372 5 48 4 353(1 3582 358 4 4141 4506 
4597 4890 5034 5088 5655 5826 6427 6521 6680 6931
7045 7109 7: /337 7 444 7832 7912. A
nyerő számok húzása 1884-. február 1-én lesz.

— Szász-meiningi 1870-ilii 7 forintos sorsje
gyek. Az 1883-ik évi november 1-én kill űzött és annak 
idején lapunkban közölt 50 sorszámhoz e hó 1-én Mei- 
ningenben tartott nyeröszámlmzás alkalmával ny rtek: 
10,000 forint t: 8169 sorsz. 48 -z. 2500 forin1: t: 674t 
sur-z. 15 sz. 500 forintot: 5380 -orsz. 29 sz. 80S?
sorsz. 8 sz., 9419 sorsz. 37 sz. iOO f. i intőt: 4 49 sorsz 
12 sz., 567 sorsz. 25 sz., 1642 -orsz. 26-z., 2249 sorsz 
8 sz., 2793 sorsz. 41 sz., 3803 sor-z. 33 sz., 5180 sorsz 
5 sz., 5766 sor-z. 7, 31 és 48 sz., 6220 -orsz. 8 sz., 
6546 sorsz. 26 sz., 7136 -orsz. 4 4 sz., 7938 -orsz 45 
sz., 8947 sorsz. 24 -z. 20 forintot: 449 sor-z. 8 és 21 
sz., 567 sorsz. 24 sz., 1426 sor-z. -40 sz., 1642 sorsz 
48 sz., 183-2 sor-z. 2 sz., 1886sorsz. 25 sz., 3570 sorsz 
50 sz , 5380 sorsz. I sz., 5766 sorsz. S, 21 é- 23 sz. 
6094 sor z. 33 sz., 65 46 sorsz. 6 és 45 sz., 67 40 sorsz 
18 sz., 7131 sorsz. 32 es 38 7938 sorsz. 19 és 4-1
sz., 8169 sorsz. 17 és 40 sz,, 8188 sorsz. 48 sz., 941? 
sorsz. 6. 8 és 46 sz., 9713 sor-z. 21 sz., 9951 sorsz 
39 sz., 9972 sorsz. 33 és 48 sz. A november 1-én kiliu 
zolt sorszámokban foglalt többi nyerőszám m ndegyikér/ 
8 frt nyeremény esik. A nyereményeket 1884. murcziu- 
1-től kezdve fizetik ki.

— Az 1864 iki állami Eorsjegyek tegnap Bécsbet 
tartott búzásánál a táviratilag mar Közlőit számokon ki 
vül nyertek : 500 forintot: 720 sorsz 45 sz., 951 sorsz 
5 és 96. szám, 1088 sorsz. 14, 19 és 51 sz., 1931 sorsz 
31 sz., 2831 sorsz. 68 és 78 sz.. 2848 sorsz. 16 és G
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sz.. 2893 sorsz. 65 sz., 3401 sorszám 13 és 92 szám. 
400 irtot: 342 sursz. 33. 52, 59, 71 s 95 sz., 489 sorsz. 
6 sz., / 2U sorsz. 89 sz., 951 sursz. Í4 és 69 sz. 1088 
sursz. át; ús 71 sz., 1931 sorsz. 7 és 38 sz., 2785 sorsz. 
18 és 59 sz., 28is sorsz. 10 és 70 sg, 3009 sorsz. 39 
sz., Htol sursz. 01 sz. és 3853 sorsz. 40 sz. A távirati­
lag már közölt sorszámukban foglalt többi 1350 nyerő­
szám mindegyikére 200 bt nyeremény esik. A nyeremé­
nyekéi 20 százalék nyeremény-adó levonással 1884. évi 
márczius l-lö! kezdve lizelik ki. A legközelebbi húzás 
1884. mártx. 1 -én lesz. A húzás eredményéről lapunk mai 
számában hozott távirati tudósításban két szám hibásan je­
lentetett, a mennyiben az egyik 2000 l'rtos nyeremény 
az 1869-ik sorozatszámra ugyan, de nem az 51-ik, hanem 
a87-ik nyerőszámra, az egy ik lOOO, tus nyeremény pedig 
a 27s5 sorozatszánmak nem 47, hanem a 43-ik nyerő­
számára esett.

IPARÜGYEK.
— Az orsz. Iparegyesület ülései. A kézműipari

szakosztá! kedden líélulán 5 urakor az iparegyesület 
helyiségében (Ujvilág-utcza 14. sz.) ülést tart, melyen a 
tagok részt venni kéretnek, Tárgyak: 1. Mudrony Soma 
igazgató ■ leadása: «Szemelvények a külföldi ipari szak­
lapokból.» 2. Bizottsági jelentés az «iparosés kereskedő» 
törvényes delin hójára vonatkozó indítvány tárgyában. 
3. Eszmecsere a kézi elárusitásra adandó engedélyeknek 
a, lss5-iki szesz-kiállitáson miként leendő szabályozása 
felett. 4. A vas- és fémáru munkások önképző egyleté­
nek kérvénye szaké lolvasások és anyagi támogatás tár­
gyában. 5. Indítványok. 6. Mármarosi szőnyegek bemu­
tatása. — A mű- és építés ipari szakosztály szerdán decz. 
5-én tartja ül set. Tárgyak: i. Az állandó bizottságok 
megválasztása. 2. Az évi tagdíj megállapítása. 3. Az 
egyesületi tagsági okmány megbirálása.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
Franczia kereskedelmi szerződés. A tárgyalá­

sok, melyeket Kuefstein gróf a franczia kormánynyal 
egy osztrák-magyar-franczia vám- es kereskedelmi szer­
ződés megkötése ügyében folytat, még nem vezettek vég- 
lege« eredményre, de remélni lehet, hogy az eredmény 
kedvező lesz, annál is inkább, mivel a most érvényben 
levői és márczius közepén lejáró provizórium meghosszab- 
bittatik addig, a írtig egy legtöbb kedvezményt biztositó 
szerződés megköttetik. Mindkét szerződő félnek érdeké­
ben áll, hogy óvakodjék minden oly kereskedelmi poli­
tikai bonyodalomtól, mely összeesnék a kereskedelmi 
I olitikai v.szony megszakításával, minek tekintetbevétele 
a tárgyalások eredményére nagy befolyással lesz.

A budapesti hitelezői védegylet november 
15-től 30-ig E:-i nberger II. (Budapesten), Neumann Ig- 
nácz (Csáktornyán), Felberbaum Ftilöp (Nyir-Madán)

Türkl Dávid (Bajmokon) és Lederer Miksa (Félegyházán) 
elleni ügyekben alakított csoportot.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditoren­
verein következő lizctésképtelenségekről tesz jelentést: 
Rocco Antal (Rocco és társa) Trieszt, Trescinski Károly 
Przemyslben, Rist Luszl és társa, (czégtulajdonos Fer­
rari) Triesztben, Grünfeld Márkus kereskedő K.-Blatni- 
ezon, Bainóczy G ula kereskedő Deésen, Turkl Dá­
vid kereskedő Bajmokon, Lewinsohn M. és társa kéz- 
müárukereskedó Bukaresztben, Taub Károly vászon- 
kereskedő és fehérnemügyáros Budapesten.

Állandó gyiünöloskiállitás a Köztelken d. e. 10-12-ig. 
Gazdasági és tanozernrazeuzn a Köztelken d. e. 10—12-töl 

d. u. 2—4-ig.
Egyetemi fttveszkert az üllöi-uton d. e. 8—12 és d. u. 2—4. 
Múzeumban : term, rajz és népismetár d. e.
Egyetemi könyvtár d. u. i— 7.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig,
Állatkert nyitva egész nap.
Császárfiirdőho hajú indul óránkint.
Margitszigetre hajó indul óránkint

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Deczember 2. —

Gabonatőzsde.
— Vasárnapi magánforgalom. —

Készáruban ma, minthogy a gabonacsarnok zárva 
maradt, nem volt üzlet.

Satáridöüzlet jelentéktelen volt lanyha irány mel­
lett. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 10.03, 
10.04 és 10.05 forintjával.

Déli 12 órakor zárulnak:
Szokványbuza ISS4. tavaszra...         10.04—10.06

» 1884. őszre ...         10.32—10.35
B.-tengeri 1884. május—júniusra       6.67— 6.69
Szokványzab 1884. tavaszra ... ... ___ ______ 7.25—7.28
Káposztarepcze 1884. augusztus-szeptemberre   14,3/s—14*.Vz

Értéktőzsde.
— Vasárnapi forgalom. —

A mai elótözsdei forgalom igen nyugodt és lanyha volt. 
Osztrák hitelrészvény indult 583.40-en, esett 282.60-ra, 
mire 283 után maradt 282.60 pénz ; magyar hitelbank 
281-en köttetvén, maradt 280 50 pénz, magyar 4%-os 
aranyjáradék 87.35-töl 87.30-ig magyar papirjáradék 
85.10-en köttetett. Osztrák-magyar államvasut 312.50-en 
kináltatott.

NAPIREND: deczember 3-án.
Naptár: Hétfő. — Római kath.: Xav. Ferencz. — Prof.: 

Atala, Kassandra. — Görög-orosz: (nov. 21.) Boldog asszony 
avaffatása. — Zsidó: (kizlev 4.) Bermán. — Kap kél 7 ó. 31 p. 
nyug. 4 ó. 9 p. — Hold kél 10 ó. d. e., nyug. 7 ó. 46 p. este.'

Horvát miniszter fogad U. e. 10-tol d. u. 2-ig.
A magyar tudományos akadémia II. (jog- és történettu­

dományi) osztályának ülése d. u. 5 órakor. Értekeznek : Mailáth 
Béla és YTaisz Ignácz.

A fővárosi gazdasági és pénzügyi bizottság ülése d e. 
10 órakor a régi városháza tanácstermében.

A képzőművészeti társulat őszi kiállítása (II. sorozat) su­
gárúti műcsarnokában d. e. 9-töl d. u. 4-ig. Belépti dij 50 kr.

Műszaki iparmuzeum a kerepesi-uton (Beleznay-kert) nyitva 
d. e. 9—lá-i;

d. u. 1.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos:
Csávolszky Lajos.

Elhaltak Budapesten 1883. nov. 30.
Röszler Magdolna 56 é. pék özv. í. pálya-u. 7. agyhüdés.
Schmidt Mária 70 é. czipész özv. i. felsőhegy-u. 28. aggkór.
Tain József 50 é. napsz. I. gom 1,; u. 8. tüdögümő.
Looser Jozefa 2 é. szőlős leánya ül. bokor-u. 19. görcsök. 
Wohlfarth Katalin 10 é. napsz. ia-ie útról szívbaj.
Szűcs Zsuzsánna 9 é. napsz. leánya III. borszeszgyár tüdőgümö. 
Fiáhlich Miksa 52 r. kádár VI. hávid-u. 10. agyhüdés.
Fleckinger György 34 é. üzletv. X. Csihál-ház tüdövész.
Stensi Alajos 3 é. felügy: fia X. kőbányauti fabódé roncsoló torokl. 
Éliás Zsiga 17 é. tanuló VI. hajós-u. 4. mellhártyalob.
Tompa Katalin 73 é. özv. V. Géza-u. 8. aggkór.
Simscben József 51 é. napsz. útról tüdölob.
Löbl Anna 36 é. korcsra, neje útról kimerülés.
Jánoska Zsuzsánna 26 é. napsz. neje VII. szövetség-u. 11. agy lob. 
Lipcsei János 27 é. molnár V. újpesti rakp. 19. öngyilkosság.

NYILT-TÉR.
8140 rZONGORÁK legnagyobb választékban leg- 

jutányosabb árak mellett
, - CHBEL I. ÉS PIÁNÁL

Ca. kir. udv. szállítók Budapesten, Haas-palota. Kizárólagos rak­
tár Bechstein, Blüthner, Bösendorfertól stb.. valamint a legújabb 
s legjobb, mi ezen szakban Európában és Amerikában készíttetik.

Kapor Balázs 
Rebi

Adolf
Kocsis T.-nál 

Kezdete

Tárnoki G. 
Gaál I. 
Sántha 
Faludi 
Gergely 

7 orakor.
Holnap, deczember 4-én.

TUROLLA EMMA kisasszony 
vendégjátékául:

Bűvös vadász.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, deczember 3-án.

TEMPEFŐI.
Eredeti operette 3 felv. lila 
Rákosi Jenő. Zenéjét szerzetté 

Erkel Elek.

Adelgunda 
Kis diák
1- sö diák
2- ik »
3- ik »
Egy legény 
Másik legény 
Egy leány 
Másik leány 
Öreg ember 
Öreg asszony 
Trombitás

Pesthy M. 
Ágostom B. 
Deréki 
Mihaj lo vies 
Munkácsy 
Kiss M. 
Juhász 
Galantai M. 
Vári I.
Baranyai
Izsóné
Pintér

Szem
Tempefői
Dorottya
Lilla
Zsuzis
Báró Serteperti
Csipkerózsa
Nótárius
Boszorkány
Prof. Silányi
Adorján
Márta

é 1 y e k: 
Blaha L. 
Rákosi Sz. 
Hegyi A. 
Tóth I. 
Solymosi 
Szelényi A. 
Tihanyi 
Sik G. 
Horváth 
Bónis 
Vidorné

Kezdete 7 órakor.

Holnap, deczember 4-én. 
Harmadszor:

Csókon szerzett vő­
legény.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Igazgató és tulajdonos Lesser 

Szaniszló.

Budapest, deczember 3-án. 

Először:

Gesellschaftliche
PFLICHTEN

Vígjáték 4 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, deczember 3-án.

Cecil házassága.
Színmű 3 felv. Irta Csiky G. 

Személyek:
B. Radnóthy M. Bercsényi 
B. Radnóthy F. Feleki

Fánni 
jjászló 
Veronica 
Gábry Kristóf 
Cecil
Tőrcsváry G. 
Szinán B. 
Gerezdy V. 
Szaláuczy L. 
Kolnay 
Vermes

Molnárné 
Mihályi! 
Adorján B. 
Szigeti J.
P. Márkus E.
Náday
Vízvári
Gyenes
Földényi
Kőrösmezei
Horváth

IDŐJÁRÁS decz. 2.regg. 7 órakor.

Az időjelző-intézet távirati jelentése.

Állomások

Arad__ __ __
Besztercze .. ,,
Beszterczebánya_
Budapest __
Csáktornya_ __
Debreczen__ __
Eger,, __ ___
Eszék____ ___
Fiume ____ ___
Késmárk ____
Keszthely____
Kolozsvár_ __
Magyaróvár,,
Mármaros-Sziget
Nagy-Enyed _
Nagy-Szeben __
Nagyvárad _____
Orsóvá,, _____
Pancsova. __
Selmeczbánya_
Sopron — ..._
Szatmár-Németi..
Szeged __
Sepsi-Szt-György
Szolnok ____
Temesvár_ __
Trencsén _ __ __
Ungvár. __ __
Zágráb____ ___
Becs ____
Bregenz____ ___
Lesina . _____
Pola _ ____ ___
Prága „ _ _

jós-uteza 27. szám alatt.i
! Miss Vellyn s Mr. Sperlo gffiggBfe
Pawez József komikusfellépte. Az excentricus comicus I
quartett fellépte. Schwarz N. Ilcna k. a. magyar éne-1 
kesnő fellépte. A Delepierre család xilophon-müvész- i 
család fellépte.Bayer Jeannette liécsi énekesnő fellép-1 
te. Jakobella k. a. dán énekesnő fellépte. Magyar I 
énekesnők és tánezosnők előadásai. Emil és Lorenzo {
a két kígyó ember, a hajlékonyság csodái fellépte. 
Minden ünnep- s vasárnapon két előadás tartaGk. Az 

I elsőnek kezdete délutáni 4 órakor, a másodiké óra­
kor. A d. u. előadásra, szabadságában áll minden fel- ! 
nöttnek egy 10 éven aluli gyermeket ingy. bevezetni. í

Jelek magyarágata
O—i felhős; 9j felhős; » 
Jk— jég; ==— tud;

I.ég-
nyomás

*%n.700

Szél
iránya es
(i21h

A hő­
mérséklet 
Celsius-
fokban

Felbű

62.6 DNY 5 + 0.5 — ©
58.4 NY 5 + 2.4
57.6 EK 2 + 10 1 e62.6 D 1 4- 0.1 +
53.5 DNY 1 + u.u e60.1 ENY 4 + 1.0 1 •
til.O ENY 1 + 5.2 n
60.5 u 1 0.5 s
63.3 ENY 2 + 1.0 Q
61.9 NY 1 2.8 ___

63.7 NY 4 + 2.6
59.0 D 1 0.4 ©62.5 K 1 + 1.0 _ <9
6U.3 ENY 1 1.6 %
60.7 K 4 + 0.0 a
60.0 ENY 3 + 0.6 »62.0 E 1 + 1.2 s60.7 ENY 5 + 0.0 e63.6 D 1 2.1 359.4 NY 3 + 2.0 s
61.4 DNY 1 + 2.2 s58.9 _ @ 1.3
60.1 D 2 + 0.6 n64.0 NY 3 + 1.4 3
60.5 K 1 2.8 1 e
57.8 D 4 — 0.2 »63.4 ENY 2 + 1.3 e6-2.6 ENY 4 + 4.2
67.7 DNY 1 3.7 s59.8 K 2 11.2 _ e
60.6 @ + 5.6 e64.1 K 2 -I- 13 — •

- szélcsend ; Q — tiszta, derült 
■j felhős; #— borult; esős, 

■bóesö;cx3 —gőz; fi— zivatar, villám. 
Áttekintése a mai időjárásnak:

Európában : A depresszió (755—756) Oroszországban, a nagy 
légnyomás (766—768) akontinens északnyugati részében van. Az 
idő Küzép-Európában többnyire borús, Iielyenkint csapadékkal 
kevés hüváltozás melleit, kissé erúsbüdötl szélekkel.

Hazánkban : Többnyire északnyugati és deli. helyenkint erősebb 
szelek mellett a hüváltozás csekély, a légnyomás mindenütt észak­
keleten jóval kisebbedett. Az idő többnyire borús, helyenkint kö­
dös. Csapadék gyéren és kis mennyiségben voltak.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Észak-keleten többnyire borús, délnyugaton változó, 

szeles időt várhatni, helyenkint csapadékkal.

£ rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir­
detésekért. melyek a hirdető félnek lakczimével el vannak 
útva, mindenegyes közlés után 30 kr. bélyegdij is fizetendő.

Sifgl FRANKLIN-TÁRSULAT KÖNYVNYOMDÁJA-

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbel 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postai 
bélyeg beküldetik, és a hirdetés alatt álló kis szám közöltetik

E. 22.
Elment. 4776

Váljunk el,»
ju is vagyok, szép is vagyok, rsak 
hamis nem vagyok es mégis meg­
teszem, a ki nem hiszi, próbálja 
meg — ha vagyoni helyzete olyan, 
hogy egy külföldi ut eddig isme­
retlen élvezetébe részesíthet. — 
Ajánlatok Váljunk ei >• czim alatt 
t lap kiadóhivatalába. 4788

Egy intelligens
fiatal özvegy asszony ismeret­
ség hiányában ezen már nem 
szokatlan utón ismeretséget ki­
van kötni egy szinte intelligens 
kniu-abb úri egyénnel. Ajánlatok 
ti.ital 11. özvegy a kiadóhivatal­
ban. 4796

Egyetlen agyalom!
ígéretemhez híven értesítelek, 
imgy ma vissza érkeztem de reg­
gel ismét elutazom ; miért nem 
írtál néhány sort, mily jól esett 
volna rólad valamit hallani. — 
Szerdáig írjál nehány sort ama 
bizonyos helyre a hová májusba 
irtai, biztosítalak, hogy soraidat 
nem pazarlód érdemtelenre. Csó­
kol miliiószor 1000, 4797

48 éves férfi.
húszezer forint vagyonnal bir, 
t iiujt. egy hozzá hasonló csinos nő- 
v a ismeretséget kötni. Kívántatik 
l . alább ötezer forintnyi vagyon­
ná! rendel kezek. Ajánlatok «Vidé­
ki - i-zim alatt a kiadóhivatalba j 

1775

Zenekedvelő nók
e-4 urak kéretnek égj 
zi-neszerzö müveinek 
.-ára anyagi segélyt nyújtani. Bő­
vebbet e lap kiadóhivatalában.

A legkomolyabb!
Eg> 50 »•v<-:;, csinos fővárosi fia­
tal ember, r. kath., ki 2000 frtnyi 
Li/*- - jövedelemmel bír. (adóssá­
ga f:in t egy szép, müveit pol­
gári le. nyí ( hajt nőül vermi, ki­
nek 5—’»■» >< it) Irinyi készpénzé van. j 
Ajánlatok ‘Őszinteség»ezim alatt 
:: kiadóhivatalba. 60<K):

800 frt évi jövede-
lemmel biró városi fiatal igazgató 
tanító nösülési szándékból, csinos, 
szép, fiatal izr. tanítónővel isme­
retséget óhajt kötni. Ajánlatok 
arczképp 1 «paedagogia» czimmel 
a kiadóhivatalba kéretnek. 4782

Egy elsőrangú
kereskedő fia kivan ismeretséget 
kötni egy előkelő házból csinos, 
müveit 15—17 éves leánynyal, 
levelek «Előkelő» czim alatt e lap 
kiadóhivatalához. Titoktartás be­
csületbeli dolog. -4776

F ehérmegyében
1114 holdból álló birtok egy 

I órányira a vasúti állomástól, 
I szép lakházzal és elegendő gaz- 
! dasági épületekkel 160,000 írtért 

eladó. Teher 80,000 frt, mely 
; maradhat. Bővebbet a kiadú- 
j hivatal. 6001

Egy igen finom
czimbalom eladó. Bővebbet a kia- 

! dóhivatal. 4759

Vétel.
Eladás.

gy szegény 
kinyomatá-

Gőzmalom eladás.
; Egy igen jo forgalomban lévő 3 
pár köre, uj, 12 lóerejü lokotno- 
billal es kőplatóval ellátott gőz­
malomnak felt* része kedvező fel­
tételek mellett eladó. Bővebb tu­
dósítást a kiadóhivatalnál. 4774

Székesfehérvárott
Szent ístvún-utczai is. sz. eme­
letes ház alkuszok kizárásával 
készpénz fizetés mellett, azonnal 

: eladó. A vételár felével 6°,o ka­
matozás} és bekebelezés mellett 

I egy évig, sőt hosszabb időre is 
adós maradhat vevő. Közelebbi 
felvilágosításokat Udvardy János 
szfehérvári ügyvéd ad. 4777

Pestnél vasnt mel-
lett 10(H) hold körül egy lagosi- 
tott házilag kezelt birtok, nagy- 
része buzatalaj, többi rét, lakház, 
uj épületekkel eladó, közvetlen 
vevők közvetítők kizárásával 
ajánlataikat a kiadóhivatalhoz 
intézzék. 4489

A Józsefvárosban
egy földszintes ház, mely még 5 1 
évig adómentes, :;20GÜ fiiért el- ! 
adó. Bővebbet a kiadóhivatal.

6002 I

Saját nevelésű va-
lódi harczi kanári madarak fele­
lőség mellett «Juci L. Hol? .neg- 
moiulyi a kiadóhivatal. 5287

A belvárosban ke-
i lesietik megvétel végett egy 
j 15000 forint értékű ház, készpénz 
1 fizetés mellett. Bővebbet a kiadó- 
j hivatalban. 6006

Budapesttől
I 2—3 órányi vasúti távolságra ke- 
; restetik egy 2,5000 fiiig erő bir- 
I tok megvétel végett lakházzal és 
I felszereléssel. Bővebbet a kiadó- 
I hivatalban. 5255

Kerestetik
i egy 8—12,000 irtot forgalmazó 
gyógyszertár bérbe vagy megvé- 

I telre. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Birtokvétel.
150 h. birtok a fővárostól 2—3 órai j 
távolságban, egészséges vidéken 
egy 2—3 szobából álló lakház, 
kerttel, istáluval, bútorozva vagy 
anélkül ápril hóra vagy bérbe, 
vagy megvételre kerestetik. Aján­
latok .* lap kiadóhivatalába kül­
dendők. 4761

Alkalmazást nyer
Tanonczul azonnal
felvétetik egy izr. liu egy nagyobb 
vidéki vegyes áru üzletbe. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 4709

Egy végzett és gya-
rolt nőtlen gazdasági Írnok vi­
dékre alkalmazást nyer. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 6004

Gyógy szerészsegéd,
I okleveles, routinirozott kerestetik 

vidéki intelligens városba, magyar 
és német teljes bírása megkiván- 
tatik, kik francziában is jártasak, 
előnyben részesülnek. Hol? meg­
tudhatni a kiadóhivatalban. 4781

Kerestetik
I azonnali alkalmazásra egy bonne,
1 ki németül es franeziául jól be­
szél. Bővebbet a kiadóhivatalban. 

______________________5295

Egy fiatal vas- és
fűszer kereskedősegéd, ki a ma­
gyar és tót nyelvet bírja, azonnal 
alkalmazást nyer. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 4644

Vidékre 3 gyermek
mellé kerestetik egy bonne, ki 
igen szépen beszél németül és a 
gyermekeket az elemi tantárgyak­
ban oktatni képes. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 5288

Képzett és jó bízó-
nyitvúnyokkal biró nürnbergi és 
díszmü (keresztény) kereskedöse- 
gédek azonnal alkalmazást nyer­
nek helyben, a provincziáról is. 
Bővebbet a kiadóhivatal. 47-40

Házvezetőnőül ke­
restetik vidékre egy müveit leány 
vagy asszony, ki a gazdasszonyi 
teendők végzésén kívül társalgá­
sával és zongorajátékával szóra­
koztassa a gyöngélkedő úrnőt. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 4745

Egy jól főzni tudó
szakácsnő, hu és megbízható, ke­
restetik. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 4625

Egy tanult kertész
teljes ellátás és 140 frt évi lize- 
lés mellett, vidékre alkalmazást 
nyer. Bővebbet a kiadóhivatalban.

5292
SIgy szakács,

ki hajlandó volna katonai kórház­
ban mint szakács működni, jan. 
hó 1 -étöl alkalmazást nyer vi­
dékre. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban, 5093

Egy 15—16 éves
leány, becsületes családból, csen­
des, szelíd és jó viseletű, keres­
tetik egy gyermektelen vidéki 
földbirtokos családhoz mint szo- 
baleány, ki ha szorgalmas leend, 
kihúzasitást fog kapni. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 4763
m

Aj án lkozik, Egy középkorú, tisz-

áikaimazási keres
Egy bonne, ki az

elemi tantárgyakban oktatni ké­
pes, a házvezetéshez is ért, hely­
ben kisebb gyermekek mellé al­
kalmaztatni óhajt. Bővebbet a ki­
adóhivatalban. 5285

Egy a női ruha var-
rást és szabást tökéletesen értő 
nő, magány házaknál vagy ha­
sonló üzletben alkalmazást keres. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.4613

Egy középkorú nő.
ki a háztartás vezetését igen érti, 
fózni jól tud, magányos urnái 
alkalmaztatni óhajt. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 4772

Egy ügyes fehér-
varrónö, jártas szabásban, kiván 
foglalatosságot nyerni urasági 
háznál vagy mint szabászné üz­
letben. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 4765

Egy takarítónő
ajánlja magát egy magányos úr­
hoz csupán lakásért ; a főzést is 
elvállalja. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 4428

Egy nős, családos
férfi, czipész, házmesteri állást 
óhajt: ilyen minőségben már mű­
ködött. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 4784

Szolid leány,
ügyes szakácsnő, a ki a házi te­
endőket is érti és jó bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik, óhajt egy 
magányos urnái vagy nagyobb 
házban alkalmaztatni. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 4568

egy kisasszony mint kitűnő var 
rónö. Czim a kiadóhivatalban.

4700

Olasz úrnő
olasz konverzálásra ajánlkozik. 
Bővebbet a kiadóhivatal. 4492

Egy csinos leány,
ki magyarul és németül jól be­
szél, helybeli ezukrászdában mint 
kiszolgálónő alkalmaztatni óhajt. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 4587

Egy komorna,
ki magyarul és németül beszél, 
kézimunkában, fehérnemű és nöi- 
ruha varrásban igen ügyes, a fé­
sülést érti, alkalmaztatni óhajt. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 5276

Ügyes kertész,
házfelügyelői, vagy hasonló álló 
mást keres, kertet haszonba át 
vesz. Bővebbet a kiadóhivatalban 

4447

tességes nő, megnyerő külsővel, 
ki a házvezetés minden ágát ala­
posan érti, kitűnő bizonyítványok­
kal bir, mint házvezetőnő alkal­
maztatni óhajt. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban. 5219

Egy tapasztalt nőt-
len gazdatiszt, ki nem csak a 
gazdaság vezetését alaposan érti, 
de mint okleveles gépész a 
gazdasági gépek kezelését is, 
kitűnő bizonyítványokkal bir, 
egy és ugyanazon uradalomban 
8 évig mint ilyen működött, ha­
sonló alkalmazást keres. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 4253

Egy 33 éves nős,
családos erdész kitűnő bizonyít­
ványokkal hasonló vagy vadászi 
alkalmazást keres. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 4502

------------------------------------ 1
Egy oki. gépész,

nős, újévtől esetleg előbb is éves 
alkalmazást keres kisebb gőzma­
lomnál a vagy mezőgazdaságnál. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 4769

Urasági inas állást
keres. Ajánlatok a kiadáhivatal- 
ba kéretnek. 4716

Komorna fésülés- i
ben és varrásba valamint, a ház­
tartásban jártas, ajánlkozik egy 
úri házba. Bővebbet a kiadóin-j 
vatalban. 44561

Egy kereskedősegéd
ki a fűszer- és vaskereskedést | 
tanulta, magyar, román, kevéssé 
német nyelvet beszéli alkalmazást 
keres a fővárosban, vagy egy na­
gyobb vidéki városban. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 4790

Molnár, ki 12 éven
át. különféle mümalmokban mint 
fümolnár működött, hasonló és 
állandó alkalmazást nyer. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 4791

Urasági inas minő-
ségben óhajt alkalmazást, nyerni 
egy jó bizonyítványokkal ellátott 
fiatal ember. Bővebbet a kiadó- ! 
Ili vatalban. 4468 j

Bonne, egy fiatal
leány, ki a magyar es német j 
nyelvet tökéletesen bírja s a ház- 
tartán vezetéséhez is ért 1—2 
gyermek mellé óhajt alkalmaztat­
ni. Bővebbet a kiadóhivatal.4590

így igen jól főző
szakácsnő helybe vagy vidéken 
15 frt havi fizetésért alkalmazást 
keres. Gazdasszonyi állást is el­
fogad. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 5298
Ml—Ilii« I'll l I sasa

Kerestetik
jebruár 1-süre egy 3 szobából (leg­
alább két utczai s 1 udvari szoba) 
előszobából, fürdőszobából, kony­
hából álló harmadik emeleti lakás 
a belvárosban, vagy annak köze­
lében. Ajánlatok a kiadóhivatal­
ba E. L. jegy alatt. 4783

Szabadszálláson
— vasútállomással — a vasut- 
v lazában egy újonnan épült bolt 
helyiség, 2 szobából álló látással, 
éléskamra, konyha, pincze és pad­
lással bérbe kiadó. Értesítést nyer­
hetni özv. E. Kovács Józsefné- 
nél Szabadszálláson. 4770

Kerestetik
május 1-söre hat szobából és 
mellékhelyiségekből álló első, 
vagy második emeleti lakás a 
belvárosban, vagy annak közelé­
ben. Bővebbet a kiadóhivatal.

4675

Egy oki. gyermek
kertésznö, ki magyarul és néme­
tül beszél, kellemes külsejű, gyer­
mekek mellé alkalmaztatni óhajt. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 5229

Egy fiatal kis-
asszony, ki németül es magyarul 
beszel, a háztartás vezetését érti 
és az összes kézimunkákban jár­
tás, jól zongorázik, alkalmaztat­
ni óhajt mint házikisasszony vagy 
gyermekek mellé mint nevelönö. 
Bővebbet a kiadóhivatal 4122

Kerestetik
I vidékre egy nevelönö, ki magya­
rul és németül beszel, jól zongo- 

! rázik és a kézimunkákban gya­
korolt. Bővebbet a kiadóhivatal- 

6005ban.

Lakás és bérlet.
Bérlet,

Pestül vasul mellett. 1 óra 900 
esetleg 1070 hold, 650 hold búza 
föld, többi rét, uj épületek, vetés 
és instructioval együtt kiadó. 
50.000 frt töke kell. Közvetítők ki­
záratnak. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 4542

Oktatás.
Egy joghallgató, ki
több évi nevelői működését jó bi­
zonyítványokkal igazolhatja neve­
lői vagy correpetitori állást keres. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 4795

Kerestetik
helyben nappali foglalkozásra egy 
nevelönö, ki magyarul, németül 
és franeziául, valamint zongorázni 
jól tud ; kik kézimunkákban ügye­
sek, előnyben részesülnek. 527e

Egy oki. tanítónő,
ki magyarul s németül tökéletesen 
beszél, az elemi- és polgári tan­
tárgyukban pedig alaposan oktat­
hat, valamint a kézimunkákban 
igen jártas, vidékre alkalmazást 
nyer. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 5299 ,

Egy kisasszony, ki
egy londoni előkelő leánynevel- ! 
dében tanított az angol és frail- I 
czia nyelvben még nehány órát j 
óhajtana adni. Bővebb tudósítás j 

kiadóhivatalban. 4705 i

Egy végzett theolo-
gus, ki a gymn. es reáltantár­
gyak alapos oktatásán kívül a 
magyar, német és franczia nyel­
vet jól beszéli, mint nevelő alkal­
mazást keres. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 52 54

Egy nevelőnő, ki
magyarul, németül és franeziául 
jól beszél és zongorázik, a kézi­
munkákban gyakorolt, vidéki ura- 
ságoknál mint nevelönö alkal­
maztatni óhajt. Bővebbet a ki­
adóhivatalban. 5247

Egy középtanodai
nyugalomba lépett igazgató tanár, 
ki a gymnasial!«, reál- kereske­
delmi és polgári iskolai összes 
tantárgyakat, a magyar, német, 
latin és franczia nyelveket, tes­
test, zongorát, éneket, szép- és 
gyorsírást alaposan tanítja — 
azonkívül családtagjai gyakorlott 
kisdedúvónuk és az összes kézi 
munkát, szabást értik — óhajt 
egy vidéki városban, pusztán egy 
fi- és leány intézetet és ovodát 
felállítani saját költségén, mihez 
felsőbb engedélye van és a szűk- 
leges taneszközükkel és felszere­
lésekkel el van látva. Kéretnek az 
érdeklettek ajánlataikat e lap ki­
adóhivatalába küldeni, előnyben 
részesül azon ajánlat, mely segé­
lyezést igér. * 4571

Okleveles tanítónő
órákat óhajtana adni az elemi 
tantárgyakból, azonkívül zongora, 
olasz nyelv,rajz és kézimunkákból. 
Bővebbet a kiadóhivatal. 4491

Egy egyetemi hall-
I gato, ki a magyar és német nyel­
vet jól beszéli, a lranczia nyelv- 

I ben pedig kezdőket oktathat, 
I azonkivül a hegedű- és zongora- 
■ játékban jártas, helyben mint. ne­
velő alkalmaztatni óhajt. Böveb- 

j bet a kiadóhivatalban. 5250

Különféle.
A tyukszemirtó

Haschisch Collodion készítője 
Rozsnyai Mátyás aradi gyógysze­
rész ; főraktára Budapesten Thali- 
mayer s KochmeistemélNádor-u. 
7. sz. Ezek által minden gyógy­
szerész és magán ember hozzá 
juthat. 4738

Egy egyetemi hall-
gato ajánlkozik helyben gyerme­
kek mellé, mint oktató, beszél 
magyarul és németül, a hegedű­
ből is képes oktatást adni. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 4366

Szamárhurutban
szenvedőknek biztos szer, mely 
pár nap alatt eltávolítja a Linó­
kat, hogy hol kapható? megmond­
ja a kiadóhivatal. 4064

Örökbefogadásra
ajánlja egy szegény sorsú róni. 
kath. hivatalnok 4 es 7 éves, jól 
nevelt leánykáit. Bővebbet a ki­
adóhivatal. 5281

Egy orvos özvegye,
két jo házból való, iskolába járó 
izr. leányt teljes ellátásra elő­
nyös feltételek mellett elfogad. 
Bővebbet a kiadóhivatal. 457

Egy gyermektelen
házaspár elvállal egy gyermeket 
ápolás alá szerény fizetésért, de 
csak két évtől fölfelé. Hol ? meg­
mondja a kiadóhivatal.

——WERTHEUM ADOLF ÉS TAKSA HIRDETMÉNY.
^®cs !•, Franz-Josefs-Quai 43. sz, alatt.j togjolii) H kplcsóltl) löszén.

y\ ’ *i: f i vevőim becses tudom.V-ára hozni, hogy kőszén-megrendelések átvétele
§1 tveljuból a koronakerczeg-utcza 3. sz. a. 8122

EGY KÖZPONTI IRODÁT
45§ iv'ította/n. im-ly iv,s- tkezv árak mellett fogad el megrendeléseket:

Salgótarjáni szalon darabos szén 60 kr. Porosz szalon szén ... _ 82 kr.
Salgótaijáui koczkaszén 52 kr. Porosz diószén ... ... 79 kr.

Coaks a bpesti gázgyárból eredeti
!>algotarjani «Uuszvu 42 kr árban 87 kr.

Ezen árai .>0 kilo tiszta súlyért és ónzott zsákokban a pinezébe szállítva és berakva 
számíttatnak. Ikocsival való megrendeléseknél nagy árleengedés.

<óv zsák. mely K. S. betűkkel nincsen ónozva, visszautasítandó. — Miután a raegren- 
delesfikm-k - .a- koc. im és megbízható személyzet által teszek eleget, teljes jótállást válla­
lt r. ju minus« gén < helyes súlyéit. Megrendelések levelezőlap utján eszközölhetők.

Rakbely: magy. kir. allamvaspálya-ndvar, 10. kapuszám. SOHN S.
Központi iroda : koronaherczesr-uícza 3.

ajánlja tiizmento: es betörés ellen biztos
ipenzszekrényeit.

Vidéki képviselők kerestetnek.

Az Adonyi takarékpénztár részvénytársaság alapszabályai 
GO. g-a értelmében közhírré tétetik, miszerint lS84-ik évi ja­
nuár 1-től fogva az összes kamatozó betétek kamatlába 
5o/o-tolira állapittatik meg.

A 10% betét kamat adó azonban, mint eddig, az intézet ál 
tál fizettetik.

Kelt Adonyban 1883. november 28. Az igazgatóság.

OROK:

06

Finom posztó=végek
«"- '• 11 .•der hosszúsági jak. mgujabb e- legkeresettebb mi lilákban, 
csakis val'.'h szililegjobb gyapjúból, nadrágra i * 15 méter 
hosszúságban 3.50. . V,U. 5.-- eV5 frt 75 kr!. Ktry téli
kabútiu 2 20 meter 6.—, 7.—, 7.50., s.—. 9.—, 10.—, íl.— 17 
írtig. \cvi,;;nek minták bérim-ntve. Azoknak kik minta nélkül 
rendelnek, i-v < i.. szolgálatot biztositok s az ily árut nem tetszés 

♦•stdében becserélem. N079j|
Zigfir Lécgoid júszh.toskciitse Briianbea. FerJiaantisli-tisae 43.|

SMessittai és jeruzsálemi narancs 2 frt — kr. |
” » 11 czitrom 1 » 00 » ) u

nomagnai gesztenye... ___ 1 » 70 » ) csomagban

CSEMEGE
Cipro straveechio — 5 frt 35 kr.
Malaga —..................  5 » 50 » | 5 kilós horrlócská-
i.jiiscat . . ... ... 5 » 60 » í ban (mintegy 4 lite-í
ir i ra-'k , .. *' 11 R* ” res tartalommal j
Valódi dalmat ver-bor 3 » 50 » > 8175]

Minden posiabermsiiteseii, diitalan csomagolással és í 
vámmentesen kapható

N. SALVARI ismeri czégnél Triesztben, i

1ESE TIVADAR 
és Társa
ajánlják

^ k

V n«‘küuk bemutatott sz.untaim 
, iif-gbixhato hit'-ii-s kösz,”,mi ir.ü 
íolytáu ezen iegöreoebti ós legis­
mertebb rendelési intézet, a Imi a 
tudomány legújabb vívmányai a 
legbővebb tapasztalatokkal "pávo- 
-tilva értékesittetnek, legmelegeb­

ben ajánlható. 8191

Br Beitner
ÍO év óta fennálló rendelési inté- 
z.iüélicn, Budapesten, dob-uleza IS.
iiitkos betegségek, tehe- 
íetlenség, ünfertözés, fehér- 

júolyús levvüleg is biztosan gyógyít 
|tatnak. Rendelési órák : reggel 
g7—9-ig, 1—Vig, este 7—lU-ig.e°

Ar JCLj VfáöF éj

-Jößßtz*?. a.

coriczcAiVudt VOAcicpjte*.j Z&tuLetz.. 

lej ézaAz*ux£jz£ me/ícÁt. Sz. vitiZczcutfa,

1 1 r ' f
a. vez eyeJZóegej Jícrzct, mefycC <%- 

ßeicjjez/ a£ía£- SßzK/St.

él u^Zzt^'jcJCc n . espíe JÍ, J&

Hirdetések _____ _________ __

felvétetnek a kiadókiva- sübsb
talban Budapesten IV. 1111/11^ lIAfii

kimzo- és kalap- ^ fj vi:V6^

Legolcsóbb j
^ qiía és legszolidabb tűz- és j

^ betörés elleni gyártmány.
Zffévosere ellen óvjuk a közönségret.

V / W Képes árjegyzékek ingyen.~&& \

kér,
utcza sarkán.

b"-:. Pontosan belőtt lőfegyvpr-különle- S
ft gnsségek, vadászfegyverek, szalon- 9
I lőfegyverek, pisztolyok és revolverek §

1 üvegesek kiiiarfalése végett Iiérjiik czimüirket agyeietaóe venni.

Else iti-igyar Asztalas-Társaság.
BUDAPEST. V, kér., Lipótváros, Józgef-tér 1. szám.

pá'

szabadalmazott gyárából

LÜTTICH BEN,

Az ..WHztvák-.Hag.var Bank” mvilvtt.
Mintív'gv t. • viiikn -: hazai bútoripar terén oly mérvű támogatásra akadtunk, 

iiogv vevőink j«‘!'-ni••:<«•;! v ->/.;ipnr«x!, •. i ■ fíiiaiiKÍ vsz!«-!iiik, indíttatva éreztük magunkat 
asztalos- és karpi: ■; gyári műhr-".ycinket raktárral együtt nagyobbitani, mit
raőga.-vkt' keridk Mini 1^" P" 'evfÍKÍre, « legnagyobb "figyelemmel vülaszoltatik és |

7 } , lvr..'>bb .1 .Zt-alos- es karpitos-mun ira keszxrok luz,..- gv úgy szerekről gondoskodtunk.
. a, :,-l «alardvimt, bátorkodónk a I. ez. bntorvasarló by;, Nőknek külön váróterem.

Lozonic-i c r üuforrtok-arask megtekintését legjobban ajánlani.
Árusítunk készpénz 1 : jlfá !Áeyfth.. * '

lingycsoíalyásokat és sebeket, az önfertöztetés utóbaiait 
az eigyengalt férSeröt, magömléseket, a bnjakórnak utó- 
kiiveláezmenyeit, aökaél fehér folyást, bármennyire is 
;d".t<v. valamint niimlazoii női betegségeket, melynek a 
aagtalaiisag egyik lóokozója, és bőrbetegségeket gvógyit 
U3 gyógymód szerint biztos sikerrel gyorsan és alaposan

ív Ők ‘8-*) AT A TJnP A Y ^ jutányos áron kaphatók Budapesten: Kimer József m.
* All lAli É Íír- udv. löfegyvergyárában.Engl M. A. és iia uraknál: Huzella

orvos, sebész, szülész és szemésztudor, volt CS. k. osztálv- ló , urn**>. Szegeden: Mayer Ferdinánd urnái; Aradon:
főorvos. " J ]ä Andrényi C. és fiai uraknál; Nagyváradon : Huzella M. urnái;

Lakás : Budapest, Terézváros, gyár-uteza 3. II. em., bejárat a r< 1 «1 » Pécsett: Kaiser M. F. urnái, 
li l«s ,1,1!. a susíár-ut és király-uteza közt. ;v üsak ”■ A? gyári jegygyei valódiak, közönséges jó minö-

R. ntlel: naponta 1U órától d. e. egész délután 4ig. este 7—8-ig. 'A s^Krc- — Csak Arendt gyári jegyűvel valódiak,mint poil- 
................ ' .............................. 0211 tosan belőtt lőfeg'*

iAfAM.
Uj szállítmány érkezett.

Japan! ritkasag-ok szállítója B ti laues 
koronalierczeff iuri)-utcza

párisi házzal szemközt.
Xjanija gyönyörű pofCZClíán, satzii

v utisztek szeienezók. etagérek asü 
ialok és japáni régiségek, stb. stb.

prr

8273

A

rzelírény, 2 ágy, 2 éjjeli 
szekrény, 1 mosdószekrény

125 írttól f-ljebb.
I T'lsníji/í • * kredencz, 1 asztal, 6 ebédlőszék, 

üÁrVíjfcve 1 tiTinnnean és tükör 125 írttól
feiiebu. * a

1elvételeí szalouhreadezés: l í:y
dvpeliől vagy juttábúl, 1 consul márványny-.I mÉ : " jiíf -a - . —-----—

tükörrel, faragott. I szalmiasztai, 2 ablak- í5.2 "V£1 aSTH©I aJOfSaáx
lagguny és drapp,,-r. i l:jó irth‘,1 feljebb. — Továbbit i’uis választék szekrényekben >á 1 ,a -vakban, console;.o:.ti, tűi rökl-cn. ezüst-szekrényekben és köiiyr-szekrénvelíben ®S »1111010.1 lap TBSZCTB j

48 “""“ygaHÚhuákban és költség nélkül. - I.egp ontoaabbl
LeBSaomrM: hálószoba és eóédlöoerendezések tölgy., diófából es boáiból «S-Iegotosóbb árak, — Nagyobb]
, .1 . ’ • • i • rí..: out Küldünk. vidéki mccrcndeiéxek 10 -nvi sicgreadeléeeknél merrfelelö enaredménv
*******■"?** teljesUíetaek. t «»magolásért t ■ Gyártmányunk jóságáért kezeskedik Ss-) ____ - . =~ —

51.4« yau a»í::tal«>>-tá8$sasá« régi jó hírneve Wh lEUN 3Sa«. »BICZI
—-—-er- ripotyrraa. Ijggeí'ér I. sz. zz o^ir.-k nanyar baak mellett.

JíSÉS.-.--s£k. ^I^H^ég-ettkégük caimünket SgyolambTvc
tBBxmwaams&sw

I^Mráelési irodája Bécsbu—I. Wollzeüe 22.

1 tosan belőtt lőfegyverek. k Yf .. « -e zn. . _ „ .
i V JU'OrOttJä^lltCZä ÁV# SZálD alattié

Minták u legelőkelőbb gyárosok készítményeiből összeválo­
gatva. 1 dobozban 1 tolltartóval 25 krajezár, vidékre 30 

krajezár vagy póstabélyeg beküldése mellett bérmentve.
D^JOHNWBROWN's!

0 ]p> ®E o *

Vegetabilis haj if j it ó és kaj- 
I fentartó-szer.
Egyedül biítos, minden ártalmas elemtől szabad szer 
a haj eredeti természetes színének visszaállítására. 
A hajra élénkitőleg hat és kihullását megakadályozza. 
Kis tégely 1 frt, nagy tégely 2 írt!

Főraktár Osztr.-Magyarország számára 
a „Szent Leopold“-ltoz ezitnzell gyógyszertárban 13écs- 

ben, Stadt, Spiegeígasse.
Eaktár Badapesten: TÖ3ŐE JÓZSEF gyógyszertárában.

I Sorsjegyek és érték; apirek részletfizetés mellett.
Értesítjük a t. közönséget, bogy a

Hereskedelmi takarék;- és kit elss övét kezet
(Budapest, G-izella-tér 2. sz. I. emelet)

|j íl,umi n8.ptól kezdve sorsjegyeknek és értékpapíroknak részletfizetés melletti eladá- 
S sát az ÍSÖ.». évi XXXI. t. ez. rendelkezése szerint üzletkörébe vonta.
|| Hivatalos órák délután 4—5 óráig. '9*

AZ IGAZGATÓSÁG:
Dr. Herieh Károly Peíerdy Lajos
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